
Το μπάχαλο στην οικονομία 
και το μεταναστευτικό προκαλούν
αντιδράσεις και από Εργατικούς

βουλευτές 
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ΣΦΟΔΡΗ ΕΠΙΚΡΙΣΗ ΣΤΟΝ ΒΡΕΤΑΝΟ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟ 

ΣΕ ΑΡΘΡΟ ΣΤΗΝ DAILY EXPRESS:

Καλείται ο Κίαρ Στάρμερ να εφαρμόσει την
πολιτική της Ελλάδας στο μεταναστευτικό
n «Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΑΚΤΙΚΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΗΣΕ ΩΣ ΔΙΑ

ΜΑΓΕΙΑΣ ΠΡΟΣ ΑΠΟΓΟΗΤΕΥΣΗ ΨΕΥΔΟ-ΜΚΟ»

n «ΕΧΟΥΝ ΔΙΚΑΙΟ ΟΙ ΣΥΜΜΟΡΙΕΣ ΔΙΑΚΙΝΗΤΩΝ

ΝΑ ΓΕΛΟΥΝ ΜΕ ΤΟΝ ΒΡΕΤ. ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟ»

ΣΕΛΙΔΑ 2

Ο ΚΑΤΟΧΙΚΟΣ ΗΓΕΤΗΣ ΠΑΡΑΜΥΘΙΑΣΕ 

ΞΑΝΑ ΑΦΕΛΕΙΣ ΒΡΕΤΑΝΟΥΣ:

Ο ποταμός
ψεμάτων
Τατάρ στο
Λονδίνο 

n ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΟΝ ΠΑΡΑΜΥΘΑ ΚΑΙ ΔΙΑΠΙΣΤΩΣΕΙΣ

ΣΕΛΙΔΕΣ 8 & 9

ΕΛΛΗΝΟΗΣΙΣ

«Το Μέλλον της Εκπαίδευσης μέσα από τον

Φακό της Τεχνητής Νοημοσύνης»

n ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΣΤΟ ΛΟΝΔΙΝΟ

l Γράφει: Μαριλίνα Νταουντάκη
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ΤΕΛΕΣΤΗΚΑΝ ΑΠΟ ΤΟΝ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟ ΝΙΚΗΤΑ ΣΤΗΝ ΠΑΡΟΥΣΙΑ ΠΛΗΘΟΥΣ ΚΛΗΡΙΚΩΝ ΚΑΙ ΛΑΪΚΩΝ

Ενώπιον Βαρθολομαίου
τα εγκαίνια του νεόδμητου Ιερού
Ναού στο ορθόδοξο Μοναστήρι

του Βαπτιστή στο Essex
n ΠΑΡΩΝ ΚΑΙ Η ΜΕΓΑΛΗ ΜΟΡΦΗ ΤΗΣ ΟΡΘΟΔΟΞΙΑΣ

ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗΣ ΜΕΣΟΓΑΙΑΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ

ΣΕΛΙΔΕΣ 10-11

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗ ΣΤΟΥΣ ALASTAIR

CAMPBELL ΚΑΙ RORY STEWART ΓΙΑ ΤΟ «REST IS POLITICS»

«Ως μικρή χώρα, δύναμή μας
είναι ο Διεθνής Νόμος»

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ ΤΟΥ ΕΥΡ. ΕΠΙΤΡΟΠΟΥ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗΣ ΜΕ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟ ΚΑΙ ΥΠΕΞ

ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: «Θα θέσουμε υπό έλεγχο τις 
μεταναστευτικές ροές από ανατολική Λιβύη»

n ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗ Θ. ΠΛΕΥΡΗ ΠΡΟΣ ΣΥΜΜΟΡΙΕΣ
ΔΙΑΚΙΝΗΤΩΝ: «ΑΠΕΛΑΣΗ Ή ΦΥΛΑΚΙΣΗ»

ΣΕΛΙΔΕΣ 14 & 15

n «ΟΙ ΝΕΟ-ΟΘΩΜΑΝΙΚΕΣ ΘΕΣΕΙΣ

ΕΡΝΤΟΓΑΝ ΔΕΝ ΑΡΕΣΟΥΝ

ΟΥΤΕ ΣΤΙΣ ΧΩΡΕΣ ΤΗΣ

ΠΕΡΙΟΧΗΣ»

n ΤΙ ΕΙΠΕ Ο Ν. ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗΣ

ΓΙΑ ΔΙΑΦΟΡΑ ΔΙΕΘΝΗ

ΘΕΜΑΤΑ ΚΑΙ ΓΙΑ ΤΟ  BREXIT
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Η κυβέρνηση υποχώρησε ατάκτως στο θέμα 
της περικοπής επιδομάτων αναπηρίας

Την εκτίμηση ότι πλησιάζει η στιγ-

μή για την επιστροφή των Γλυπτών

του Παρθενώνα στην Ελλάδα εξέφρα-

σε ο γνωστός Βρετανός ηθοποιός, πα-

ρουσιαστής και συγγραφέας Στίβεν

Φράι, μιλώντας στο επίσημο δείπνο

του ετήσιου συνεδρίου του Economist

Government Roundtable στην Αθήνα.

«Είμαστε πολύ κοντά», τόνισε χαρα-

κτηριστικά, επισημαίνοντας πως από

τη μία το Βρετανικό Μουσείο επιδιώκει

να παρουσιάσει την πιθανή μεταφορά

των Γλυπτών ως δανεισμό, ενώ από την

άλλη η Ελλάδα θέλει να καταστήσει σα-

φές ότι πρόκειται για δικά της πολιτι-

στικά αγαθά, τα οποία αφαιρέθηκαν

από τον φυσικό τους χώρο και οφείλουν

να επιστραφούν.

Ο Φράι υπογράμμισε ότι το παρόν

χρονικό πλαίσιο είναι ιδανικό για την

επιστροφή των Γλυπτών στην Αθήνα

και εξήρε το γεγονός ότι «υπάρχουν

τόσοι πολλοί υποστηρικτές» που ενι-

σχύουν αυτή την προσπάθεια. «Νομίζω

ότι είμαστε πραγματικά κοντά», επα-

νέλαβε, εκφράζοντας την αισιοδοξία

του για την έκβαση του ζητήματος.

«Υπάρχει η βούληση να έρθει στο

τραπέζι μία συμφωνία και είναι τερά-

στια ευκαιρία να γίνει κάτι τόσο θετικό

το οποίο θα στέλνει παγκόσμιο μήνυμα

συνεργασίας με οφέλη για τις επόμε-

νες γενιές», σημείωσε από την πλευρά

της η Melissa Lefas, μέλος ΔΣ του

Pathenon Project. Όπως είπε, το 64%

των Βρετανών υποστηρίζει την επιστρο-

φή των Γλυπτών και στο πλαίσιο μιας

συμφωνίας θα μπορούσε να δημιουρ-

γηθεί ελληνική γκαλερί στο Βρετανικό

Μουσείο, όπου οι Βρετανοί θα μπο-

ρούν να βλέπουν από κοντά ελληνικά

εκθέματα.

Από την πλευρά του, ο δικηγόρος

του Στέμματος και επικεφαλής του

Doughty Street Chambers, Geoffrey

Robertson, είπε ότι η επιστροφή των

Γλυπτών του Παρθενώνα θα πρέπει να

συνοδεύεται από την αναγνώριση πως

αυτά αφαιρέθηκαν από την τοποθεσία

τους μέσω εκτεταμένης δωροδοκίας

από τον Έλγιν προς τους στρατιωτικούς

και δικαστικούς Οθωμανούς αξιωμα-

τούχους στην Αθήνα: «Υπάρχουν αδιά-

σειστα στοιχεία που το αποδεικνύουν,

τα οποία το Βρετανικό Μουσείο έχει

προσπαθήσει να συγκαλύψει. Η απο-

κατάσταση των αδικιών που προκλή-

θηκαν από τη διαφθορά, ακόμη κι αν

απαιτεί δύο αιώνες, παραμένει σημαν-

τική - εξάλλου, η διαφθορά είναι ένα

από τα μεγαλύτερα προβλήματα του

σύγχρονου κόσμου». Ο ίδιος πρόσθε-

σε: «Τα Γλυπτά του Παρθενώνα είναι

το μοναδικό σωζόμενο θαύμα του

αρχαίου κόσμου και το ερώτημα είναι:

πού μπορούν να εκτιμηθούν καλύτε-

ρα; Προφανώς, κάτω από τον γαλάζιο

αττικό ουρανό στο Μουσείο της Ακρό-

πολης, στο πλαίσιο μιας συμφωνίας

που θα περιλαμβάνει αμοιβαία επωφ-

ελείς πολιτιστικές ανταλλαγές και θα

μας θυμίζει την απαρχή της δημοκρα-

τίας, καθώς και το γεγονός ότι η Βρε-

τανία και η Ελλάδα ήταν οι μόνες χώρες

στην Ευρώπη που αντιστάθηκαν στους

Ναζί από την αρχή».

ΣΦΟΔΡΗ ΕΠΙΚΡΙΣΗ ΣΤΟΝ ΒΡΕΤΑΝΟ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟ 

ΣΕ ΑΡΘΡΟ ΣΤΗΝ «DAILY EXPRESS»:

Καλείται ο Κίαρ Στάρμερ να
εφαρμόσει την πολιτική της

Ελλάδας στο μεταναστευτικό
«Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΑΚΤΙΚΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΗΣΕ ΩΣ ΔΙΑ
ΜΑΓΕΙΑΣ ΠΡΟΣ ΑΠΟΓΟΗΤΕΥΣΗ ΨΕΥΔΟ-ΜΚΟ»

«ΕΧΟΥΝ ΔΙΚΑΙΟ ΟΙ ΣΥΜΜΟΡΙΕΣ ΔΙΑΚΙΝΗΤΩΝ ΝΑ
ΓΕΛΟΥΝ ΜΕ ΤΟΝ ΒΡΕΤ. ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟ»

Ο Κίαρ Στάρμερ ανέλαβε καθήκοντα πέρυσι με την υπόσχεση

να «συντρίψει τις συμμορίες» και να σταματήσει τις βάρκες. Μιλώντας

πριν από τις εκλογές, ο Sir Keir μάς είπε με σιγουριά ότι «ο μόνος

τρόπος» για να τερματιστεί η μεταναστευτική κρίση ήταν να συλλη-

φθούν οι εγκληματίες που διακινούν λαθραία ανθρώπους πέρα από

τα σύνορα. Τίποτα άλλο δεν θα έκανε. Όχι στο σχέδιο της Ρουάντα,

όχι μαζικές απελάσεις.

Λοιπόν, σήμερα βλέπουμε το αποτέλεσμα του… πολυμήχανου

μικρού σχεδίου του. Ένας αριθμός ρεκόρ 20.000 μεταναστών έχει

διασχίσει τη Μάγχη μέχρι στιγμής φέτος, με αμέτρητους άλλους να

έρχονται λόγω του καλού καιρού. Οι συνοριοφύλακες αναμένουν

αρκετές «κόκκινες ημέρες» τις επόμενες δύο εβδομάδες, πράγμα

που σημαίνει ότι εκατοντάδες αιτούντες άσυλο θα φτάνουν στις

ακτές μας κάθε μέρα.

Πώς σχεδιάζει λοιπόν ο Keir Starmer να σταματήσει αυτή την

τρέλα; Θέλει μια νέα συμφωνία με τη Γαλλία στη βάση «ένας μέσα,

ένας έξω». Αυτό είναι ένα πραγματικό εγκεφαλικό επεισόδιο… ιδιο-

φυΐας μετά την τελευταία συμφωνία μας με τον Macron, που κατέλη-

ξε με τους φορολογούμενους του Ηνωμένου Βασιλείου να πληρώνουν

εκατομμύρια Γάλλους αστυνομικούς για να χαλαρώνουν στην παρα-

λία…

Δεν είναι να απορεί κανείς που οι μετανάστες γελούν τώρα κυριο-

λεκτικά με τον πρωθυπουργό μας.

Αν ο Sir Keir ενδιαφέρεται πραγματικά να σταματήσει τα πλοία,

θα πρέπει να εγκαταλείψει την… τρομερή συμφωνία του με τους

Γάλλους και αντ' αυτού να πάρει ένα μάθημα από τους Έλληνες. Οι

φίλοι μας στην Αθήνα προτιμούν μια πολιτική «επαναπροωθήσεων»

- αναχαίτισης των σκαφών των μεταναστών και της μεταφοράς τους

πίσω στα νερά από τα οποία ήρθαν.

Η τακτική αυτή της Ελλάδας λειτούργησε ως διά μαγείας. Γνω-

στοποιήθηκε νωρίτερα αυτή την εβδομάδα ότι οι διελεύσεις μετα-

ναστών στη Λέσβο – που προηγουμένως κορυφώνονταν σε 3.500

μετανάστες την ημέρα – έχουν πλέον μειωθεί σε 1.700 ολόκληρο το

έτος. Δεν αποτελεί έκπληξη το γεγονός ότι οι αδέξιες φιλανθρωπι-

κές οργανώσεις και οι ψευδο-ΜΚΟ δεν είναι ευχαριστημένες με

αυτό. Αλλά υποψιάζομαι ότι πολλοί Έλληνες ψηφοφόροι είναι μάλ-

λον ενθουσιασμένοι με τα αποτελέσματα.

Θα πάρει ο Keir Starmer μια παρόμοια γενναία απόφαση και θα

αρχίσει να σέρνει μικρά σκάφη πίσω στα γαλλικά ύδατα; Πολύ αμφι-

βάλλω. Ο πρωθυπουργός ανησυχεί πάρα πολύ για το κύκλωμα των

πάρτι στο Βόρειο Λονδίνο – και φοβάται πάρα πολύ τους αριστε-

ρούς των Εργατικών – για να πάρει ποτέ μια τέτοια τολμηρή απόφα-

ση.

Αντ 'αυτού, θα περάσει τα επόμενα τέσσερα χρόνια μιλώντας

συνεχώς ότι θα «σπάσει τις συμμορίες», ενώ την ίδια ώρα δεκάδες

χιλιάδες παράνομοι μετανάστες διασχίζουν τα σύνορά μας, θα διεκ-

δικούν επιδόματα και θα εργάζονται παράνομα. Το σύστημα χρει-

άζεται διόρθωση – αλλά είναι σαφές ότι ο Κίαρ Στάρμερ δεν είναι ο

άνθρωπος που μπορεί να το κάνει.

(Άρθρο του James Walker στην Daily Express)Έσοδα 10 δις. λίρες από τον συναυλιακό
τουρισμό στη Βρετανία

Οι τουρίστες που παρακολούθησαν συναυλίες ή φεστιβάλ μουσικής στη
Βρετανία δαπάνησαν 10 δισεκατομμύρια στερλίνες το 2024, σύμφωνα με μελέτη
της ένωσης του τομέα UK Music, που δόθηκε την Τρίτη στη δημοσιότητα, ποσό
ρεκόρ σε σχέση με τα 8 δισεκ. που είχαν δαπανηθεί το 2023. 

Πέρυσι, λίγο πάνω από το μισό των δαπανών, ήτοι 5,1 δισεκατομ. στερλίνες,
αφορούσε έξοδα για εισιτήρια, γεύματα, μεταφορές ή διαμονή, ενώ τα υπό-
λοιπα αφορούν έμμεσες δαπάνες (ασφάλεια, προμηθευτές κτλ).

Ο τομέας αυτός πήρε την ανιούσα πρωτίστως χάρη στις συναυλίες της Τέι-
λορ Σουίφτ, αλλά και αυτές του Μπρους Σπρίνγκστιν, της Ντούα Λίπα, της
Ολίβια Ροντρίγκο και της Charli XCX. Προσέλκυσαν 23,5 εκατομμυρίων τουρ-
ιστών, κυρίως Βρετανών, έναντι 19,2 εκατομμυρίων τον προηγούμενο χρόνο.

Η περιοδεία των Oasis, η οποία ξεκινά αύριο Παρασκευή στο Κάρντιφ, ανα-
μένεται να δώσει συνέχεια σε αυτήν τη δυναμική το 2025.

«Η βρετανική μουσική βιομηχανία αντιμετωπίζει πολλές προκλήσεις που
απειλούν το παγκόσμιο στάτους της», υπογράμμισε ωστόσο η Music UK, επι-
καλούμενη την «αύξηση του κόστους των περιοδειών, το κλείσιμο τοπικών αι-
θουσών» και την «κρίση της αγοραστικής δύναμης».

ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΤΟΥ ΓΝΩΣΤΟΥ ΒΡΕΤΑΝΟΥ ΗΘΟΠΟΙΟΥ ΚΑΙ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΤΗ ΣΤΙΒΕΝ ΦΡΑΪ:

«Είμαστε πραγματικά κοντά στην επιστροφή των
Γλυπτών του Παρθενώνα»
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ΒρετανικήEπικαιρότητα

Ηβρετανική κυβέρνηση υποχώρησε στο νομοσχέ-

διο που ανακοίνωσε για την περικοπή των επι-

δομάτων αναπηρίας, μετά την εξέγερση του ενός

τρίτου σχεδόν των βουλευτών του Εργατικού Κόμ-

ματος.

Οι άνθρωποι που λαμβάνουν σήμερα επιδόμα-

τα αναπηρίας θα συνεχίσουν να τα λαμβάνουν και

θα συνδέονται με τις μελλοντικές αποφάσεις για την

αναθεώρηση των επιδομάτων προς τους μελλοντι-

κούς δικαιούχους, δηλώνει η υπουργός Εργασίας

Λιζ Κένταλ, σε επιστολή που απηύθυνε προς τους

βουλευτές.

«Θα φροντίσουμε όλα τα άτομα που λαμβάνουν

σήμερα την βοήθεια αυτή να παραμείνουν εντός

του συστήματος. Οι νέοι όροι καταβολής θα εφαρ-

μοσθούν από τον Νοέμβριο 2026 και μόνο για τις

νέες αιτήσεις», πρόσθεσε.

Για «μεγάλο βήμα προς την σωστή κατεύθυνση»

μίλησε στο ο υπουργός Κοινωνικής Φροντίδας Στίβεν

Κίνοκ. (Ο Stephen Kinnock είναι γιος του πρώην

ηγέτη του Εργατικού Κόμματος μέχρι το 1992 Neil

Kinnock και της βαρώνης Glenys Kinnock. Ήταν

επίσης σύζυγος της από 2011-2015 πρώην πρωθυ-

πουργού της Δανίας). 

«Λέμε ξεκάθαρα ότι προστατεύουμε τους σημε-

ρινούς δικαιούχους», είπε, προσθέτοντας ότι «οι

συζητήσεις και οι συνομιλίες είναι απολύτως φυσιο-

λογικές όταν πρόκειται για την προώθηση αναγκαίων

και πολύπλοκων μεταρρυθμίσεων».

127 βουλευτές του Εργατικού Κόμματος, δηλα-

δή σχεδόν το ένα τρίτο της κυβερνητικής πλειοψη-

φίας στην Βουλή των Κοινοτήτων, υπέγραψαν τρο-

πολογία για να μπλοκάρουν τις περικοπές των επι-

δομάτων αναπηρίας, στην σημαντικότερη «αντα-

ρσία» στους κόλπους του κόμματος από την ανάλη-

ψη της εξουσίας από τον πρωθυπουργό Κίαρ Στάρ-

μερ.

Το νομοσχέδιο έχει ως στόχο τον περιορισμό των

δικαιούχων επιδομάτων αναπηρίας και ασθενείας

στην Αγγλία για την επιστροφή περισσότερων ατό-

μων στην αγορά εργασίας και κυρίως για την εξοι-

κονόμηση μέχρι 5 δισεκατομμυρίων λιρών ετησίως.

Ο Κίαρ Στάρμερ είχε δηλώσει ότι είχε την πρόθε-

ση να φθάσει μέχρι το τέλος για την εφαρμογή του

σχεδίου του.

Η δημοτικότητα του Κίαρ Στάρμερ ως πρωθυ-

πουργού βρίσκεται σε ελεύθερη πτώση. Είχε ήδη

επικριθεί στις τάξεις του κόμματός του για την κατάρ-

γηση του επιδόματος θέρμανσης για τους συντα-

ξιούχους, η οποία έγινε για την «εξισορρόπηση των

δημοσίων οικονομικών». Η κυβέρνηση ανακοίνω-

σε τελικά στις αρχές του Ιουνίου ότι αποσύρει το

μέτρο, σε μία σημαντική πολιτική αναστροφή.

Τι θα κοστίσουν στο Ηνωμένο Βασίλειο 
οι μεταστροφές Στάρμερ στις παροχές

1. Οι πρόσφατες κωλοτούμπες του σερ Κιρ Στάρ-

μερ στις πληρωμές κοινωνικής πρόνοιας και χειμε-

ρινού επιδόματος ενέργειας έχουν δημιουργήσει

έλλειμμα 4,5 δισεκατομμυρίων λιρών στα δημόσια

οικονομικά. Για κάλυψη του ποσού αυτού θα απαιτη-

θούν αυξήσεις φόρων ή περικοπές δαπανών.

2. Η απόφαση για την προστασία όλων των υφι-

στάμενων αποδεκτών του Personal Independence

Payment (PIP) και εκείνων που λαμβάνουν Universal

Credit θα κοστίσει περίπου 3,2 δισεκατομμύρια λίρες

ετησίως.

3. Αυτό το οικονομικό έλλειμμα επιδεινώνεται

από την απόφαση παροχής 1,3 δισεκατομμυρίων

λιρών για επαναφορά του χειμερινού επιδόματος

ενέργειας για τους συνταξιούχους. Αυτό καθιστά

την εξισορρόπηση του του φθινοπωρινού Προϋπο-

λογισμό της Υπουργού Οικονομικών πολύ δύσκολη. 

4. Οι παραχωρήσεις έγιναν για να κατευνάσουν

τους βουλευτές των Εργατικών και να αποτρέψουν

μια ταπεινωτική ήττα στο αμφιλεγόμενο νομοσχέ-

διο κοινωνικής πρόνοιας, το οποίο αντιμετώπισε

ισχυρή αντίθεση.

Οι επικριτές της κυβέρνησης προειδοποιούν ότι

οι αλλαγές θα μπορούσαν να οδηγήσουν σε ένα

«σύστημα δύο ταχυτήτων» για τους αιτούντες PIP,

όπου οι νέοι και οι ήδη υπάρχοντες παραλήπτες

αντιμετωπίζουν διαφορετικά κριτήρια επιλογής.

ΓΙΑ ΝΑ ΚΑΤΕΥΝΑΣΕΙ ΤΙΣ ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ «ΟΙ ΠΕΡΙΚΟΠΕΣ ΘΑ ΑΦΟΡΟΥΝ
ΝΕΕΣ ΑΙΤΗΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΟΝ ΝΟΕΜΒΡΙΟ 2026»



Οι δύο πρώην πολιτικοί και νυν δημοσιογράφοι, ο γνω-

στός Σύμβουλος του τότε πρωθυπουργού Τόνυ Μπλέαρ,

Alastair Campbell, του Εργατικού Κόμματος  (ήταν παρών

στο Προεδρικό)  και Rory Stewart του Συντηρητικού Κόμ-

ματος  (με βιντεοκλήση από το Λονδίνο)  συζήτησαν με

τον Πρόεδρο Νίκο Χριστοδουλίδη μεταξύ άλλων για τον

ρόλο της Κύπρου στις συγκρούσεις της Μέσης Ανατολής,

πώς μπορούν το Ηνωμένο Βασίλειο και η Ευρωπαϊκή

Ένωση να ενδυναμώσουν τις μεταξύ τους σχέσεις τους σε

αυτή τη ταραγμένη περίοδο, μίλησε για την καταπολέμ-

ηση της διαφθοράς στην Κύπρο, για τις  βρετανικές βάσεις

στην Κύπρο,  πώς κατάφερε και εξελέγη πρόεδρος της

Κυπριακής Δημοκρατίας, με ποιο κόμμα στο Ηνωμένο

Βασίλειο πιστεύει ότι ταυτίζεται, ποιος ο ρόλος σήμερα

της Εκκλησίας της Κύπρου και άλλα θέματα.  

(Η συνέντευξη αναρτήθηκε στις 30 Ιουνίου 2025

https://alastaircampbell.org/2025/06/141-the-president-

of-cyprus-iran-israel-and-the-cyprus-issue-nikos-

christodoulides/)

Εξωτερική πολιτική και συνεργασία με όλους

Η συνέντευξη ξεκίνησε με ερώτηση προς τον Ν. Χρι-

στοδουλίδη ως προς το πόσο φοβισμένος πρέπει να είναι

ο κόσμος με  όσα γίνονται στην Μέση Ανατολή. 

Ο Πρόεδρος καλωσόρισε τον Άλαστερ Κάμπελ στη τελευ-

ταία μοιρασμένη πρωτεύουσα στο κόσμο, στο Προεδρικό,

και σε μια περιοχή που έχει τα προβλήματα και τις προ-

κλήσεις της. Αντιθέτως, είπε, «υπάρχει μια μοναδική προ-

οπτική προς το καλύτερο  αν εργαστούμε όλοι μαζί. Αυτό

προσπαθούμε με την εξωτερική μας πολιτική και τις εξαι-

ρετικά καλές σχέσεις που έχει η Κύπρος  με τις γειτονικές

της χώρες , όλες εκτός της Τουρκίας. Δεν μπορούμε να αλλά-

ξουμε τη γεωγραφία, είπε. Ειλικρινά πιστεύω ζούμε σε μια

νέα τάξη πραγμάτων…Μεγάλες και μικρές δυνάμεις, αν δεν

λύσουμε τα προβλήματα με διπλωματικά μέσα θα έχουμε

κακούς ηγέτες να παίζουν καθοριστικό ρόλο στη γειτονιά

μας… Είπαμε να βάλουμε στην πάντα τα πολιτικά θέματα

και να συζητήσουμε θέματα «χαμηλής πολιτικής» Να εργα-

στούμε μαζί με όλους, όπως για τη κλιματική αλλαγή. Δεν

μπορεί η Κύπρος μόνη της, αλλά όλοι μαζί πρέπει να δούμε

τα θέματα αυτά και μετά να φθάσουμε και στα πολιτικά…»

«Δεν είναι αντιπροσωπευτική 

η σύνθεση του Σ.Α. ΟΗΕ»

Ρωτήθηκε πώς ξανακτίζονται τα Ηνωμένα Έθνη καθώς

η Αμερική επιτέθηκε στο Ιράν δίχως διαβούλευση και η

κάθε χώρα ενεργεί όπως θέλει. 

Ο Ν. Χ είπε ότι χρειαζόμαστε τα Ηνωμένα Έθνη, όμως,

πρέπει να συνεχίσουν να έχουν ουσιαστικό ρόλο. Και ρώτησε:

«Μήπως τα  5 μόνιμα μέλη του Συμβουλίου Ασφαλείας, το

σημερινό  Συμβούλιο Ασφαλείας  αντιπροσωπεύει την πραγ-

ματικότητα;  Πού είναι η ΕΕ; Πού είναι οι Ινδίες; Η Βρα-

ζιλία…»

Εκείνο που θέλω να πω, είπε, είναι ότι «η μετάβαση της

παλαιάς τάξης (τα ΗΕ δημιουργήθηκαν μετά τον Β΄ Παγκό-

σμιο Πόλεμο) προς τη νέα διεθνή τάξη πρέπει να γίνει ομαλά,

αλλιώς θα έχουμε όλες εκείνες τις δυνάμεις, κακούς ηγέ-

τες που θα πάρουν τον ηγετικό ρόλο…»

Εμείς στέλνουμε, πρόσθεσε,  «το μήνυμα στην περιοχή

ότι μπορούμε να δουλέψουμε μαζί, και προς αυτό βλέπο-

υμε θετικά ότι το Ηνωμένο Βασίλειο επανήλθε στη περιοχή,

όχι με αποικιακή προσέγγιση, αλλά δουλεύοντας μαζί με

άλλους στην περιοχή».

Και συνέχισε: «Η ΕΕ απουσιάζει από την περιοχή. Με την

ανάληψη της προεδρίας της ΕΕ από την Κυπριακή Δημοκρ-

ατία διοργανώνουμε συνέδριο στην Κύπρο (το 2026) με

όλες τις χώρες της περιοχής. Θα καλέσουμε και την Τουρκία

να συμμετάσχει.  Στόχος, να φέρουμε την ΕΕ στην περιοχή,

να έχει ρόλο… Ως ΕΕ είμαστε πλήρως εξαρτημένοι για την

ασφάλεια μας από τις ΗΠΑ, για την ενέργεια από τη Ρωσία

και για πρώτες ύλες από την Κίνα. Σήμερα όλοι αντιλαμ-

βάνονται τον διεθνή νόμο όπως θέλουν ξεχωριστά… Η διε-

θνής κοινότητα επικρίνει τη Ρωσία για την εισβολή στην

Ουκρανία. Γιατί δεν επικρίνουν το ίδιο την Τουρκία για ό,τι

κάνει στην Κύπρο;  Επειδή ο διεθνής νόμος στο τέλος της

ημέρας ερμηνεύεται με  βάση της δύναμη της χώρας που

ερμηνεύει τον διεθνή νόμο. 

Εμείς ως μικρή χώρα δεν έχουμε όπλα, έχουμε  τον διε-

θνή νόμο, δεν έχουμε στρατό να τα βάλουμε με την Τουρκία.

Γι’ αυτό  έχουμε πολύ καλές σχέσεις με το Ισραήλ, το μεγαλύτε-

ρο μας σύμμαχο στη περιοχή αλλά και με όλες τις αραβικές

χώρες. Ταυτόχρονα αναγνωρίζουμε την Παλαιστίνη…

Δυστυχώς, ζούμε σε έναν αναρχικό κόσμο, δεν αναμέ-

νω από την Τουρκία να απολογηθεί για τα εγκλήματά της

στην Κύπρο,  αλλά ίσως αντιληφθεί ότι θα έχει κέρδη μέσω

της ΕΕ…»

Δεν υπάρχει πρόβλημα συμβίωσης 
Ελληνοκυπρίων - Τουρκοκυπρίων

Ο Ν.Χ τόνισε ότι «αμφότεροι μπορούν να ζήσουν μαζί,

το πρόβλημα είναι η Τουρκία και ο ρόλος που θέλει να παίξει

στη περιοχή και στην Κύπρο. Αρκεί να ακούσεις τις νέο-οθω-

μανικές θέσεις του Ερντογάν για να αντιληφθείς τι επι-

διώκει.  Αυτές οι θέσεις  δεν αρέσουν όχι μόνο στην Κύπρο

αλλά και σε χώρες της περιοχής. Είμαστε έτοιμοι να συζητή-

σουμε με την Τουρκία για ό,τι θέλει από την ΕΕ, με βάση

κάποιους κανόνες. Δεν είμαστε αντίθετοι με την ευρωπαϊ-

κή της πορεία, έστω κι αν  πολλές χώρες της ΕΕ κρύβονται

πίσω από την Κύπρο…»

Πώς κέρδισε τις προεδρικές εκλογές

Σε ερώτηση πώς κέρδισε τις εκλογές δίχως την υπο-

στήριξη τού κόμματός του,  είπε ότι δεν έκανε ό,τι του ζήτ-

ησε το κόμμα του (ΔΗΣΥ) και παραιτήθηκε. Πήγε στο λαό,

ακολουθώντας αντί κομματική πολιτική, πολιτική του λαού.

Ήταν η πρώτη φορά στα πολιτικά της Κύπρου που ένας ανε-

ξάρτητος κέρδισε δίχως την υποστήριξη των δύο μεγάλων

κομμάτων.

Με ποιο πολιτικό κόμμα του Ηνωμένου 
Βασιλείου θα ταυτιζόταν 

Ο Ν.Χ είπε ότι περισσότερο συμφωνεί με τους Φιλε-

λεύθερους Δημοκράτες. «Προέρχομαι από τους Φιλε-

λεύθερους αλλά είμαι Social Liberalist». 

Ερώτηση: Δεν θα ταυτιζόσουν με τους Συντηρητικούς;

«Με τους σημερινούς Συντηρητικούς;  ΟΧΙ». 

Βρετανικές βάσεις

Πολλοί στο ΗΒ, ρώτησε ο Rory, δεν γνωρίζουν για τις

βάσεις, δεν καταλαβαίνουν τι είναι και πολλοί στην Κύπρο

έχουν πρόβλημα μαζί τους. Εξηγήστε μας γιατί είναι εκεί

και αν  κάνουν κάτι χρήσιμο για την Κύπρο.

«Οι βάσεις είναι το αποτέλεσμα της από-αποικιοποίησης

της Κύπρου από το ΗΒ. Υπάρχει διαφωνία μεταξύ ΗΒ και

Κύπρου στο θέμα της κυριαρχίας. Η βρετανική κυβέρνηση

υποστηρίζει ότι είναι κυρίαρχες, εμείς δεν θεωρούμε ότι

είναι βρετανικό έδαφος, κυρίαρχες. Είμαι ευχαριστημένος

όμως με τον τρόπο που χειρίζεται το θέμα ο  νέος πρωθυ-

πουργός. Ξέρετε, ήταν ο πρώτος πρωθυπουργός που επισ-

κέφθηκε τη Κύπρο μετά από 53 χρόνια και αφίχθηκε στο

αεροδρόμιο της Λάρνακας, όχι στις βάσεις. Συναντηθήκα-

με τρείς φορές,  δύο στο Λονδίνο και μία στη Κύπρο και

εργαζόμαστε πολύ στενά. Με το καπέλο της ΕΕ χαίρομαι

που βλέπουμε νέα σελίδα στις σχέσεις του ΗΒ  με την ΕΕ...»  

Ερώτηση: Θα ήσασταν πιο ευχαριστημένος αν οι βάσεις

δεν ήταν εδώ;   

Απάντηση: Βέβαια ... 

Διαφθορά και έγκλημα 

«Στο θέμα της διαφθοράς θα είμαι πλήρως ειλικρινής

μαζί σας. Κάναμε σοβαρά λάθη ως χώρα. Τώρα, αφήσαμε

το παρελθόν πίσω μας. Όταν ανέλαβα Πρόεδρος το 2023

κάλεσα τους Αμερικανούς, ζήτησα μια ομάδα του FBI να

έλθει να με υποστηρίξει να καθαρίσουμε όλες εκείνες τις

περιπτώσεις στην Κύπρο, που μας έβαζαν στο στόχαστρο

διεθνώς. Και είμαι ευγνώμων που οι ΗΠΑ ανταποκρίθηκαν

αμέσως και καθαρίσαμε όλες τις υποθέσεις. Πρόσφατα

ήμουν στις ΗΠΑ (Τέξας και Silicon Valley) για να φέρουμε

αμερικανικά κεφάλαια στη  Κύπρο.  Το 2013 οι κύριοι μέτοχοι

στις κυπριακές τράπεζες ήταν Ρώσοι, σήμερα οι κύριοι

μέτοχοι είναι Αμερικανοί. Είμαι περήφανος που αντιμε-

τωπίσαμε αυτό το θέμα της διαφθοράς και ακολουθούμε

νέο δρόμο». 

Ρόλος της Εκκλησίας

«Είμαι θρησκευόμενος αλλά αυτό είναι προσωπικό θέμα

δεν το αναμειγνύω στη διεθνή πολιτική. Ο ρόλος της Εκκλησίας

σήμερα δεν είναι όπως ήταν πριν 10, 20 χρόνια που είχε

δυναμικό ρόλο. Η Εκκλησία ηγήθηκε του αντι-αποικιακού

αγώνα εναντίον των Βρετανών γι’ αυτό ο πρώτος πρόε-

δρος ήταν ο Αρχιεπίσκοπος της Κύπρου για 17 χρόνια. Ο

ρόλος της Εκκλησίας γίνεται όσο πάει λιγότερο σημαντικός

στην πολιτική και αυτό είναι θετικό. Ως Πρόεδρος δεν ανα-

μειγνύομαι στις αρμοδιότητες της Εκκλησίας και δεν πρέ-

πει ούτε η Εκκλησία να αναμειγνύονται  στα πολιτικά. Ο

Αρχιεπίσκοπος έχει διαφορετική γνώμη για διάφορα θέμα-

τα (πολιτικά). Όταν τον συναντώ, του  εκφράζω τις απόψεις

μου, έχει τη γνώμη του αλλά το τέλος η πολιτική απόφαση

είναι δική μου». 

«Δεν είμαστε ο ομφαλός της γης» 

Ερωτηθείς ποια στρατηγική πρέπει να ακολουθεί ως

μικρή χώρα, απάντησε:

«Στην Κύπρο είχαμε την εντύπωση ότι είμασταν ο ομφα-

λός της γης. Είχαμε την εντύπωση ότι ο κόσμος ξυπνούσε

στο Λονδίνο στην Ουάσιγκτον  στη Μόσχα και διερωτώνταν

τι πρέπει να κάνουν με το Κυπριακό. Έτσι σκεφτόμασταν

για πολλά χρόνια. Ως διπλωμάτης, παλιά, μιλώντας με διά-

φορους ηγέτες, πολιτικούς, υπ. Εξωτερικών και τώρα ανα-

λαμβάνοντας ως πολιτικός, κατάλαβα ότι ως μικρή χώρα

πρώτα απ’ όλα πρέπει να είσαι σχετικός (relevant) στο διε-

θνές σύστημα. Οι ΗΠΑ ή το ΗΒ δεν θα μας βοηθήσουν να

λύσουμε το κυπριακό πρόβλημα αν αυτό δεν θα είναι προς

το συμφέρον των ιδίων. Επομένως, πρέπει να καταλάβουν

ότι έχουν συμφέρον στο να λύσουν το Κυπριακό με μια αξιό-

πιστη κυβέρνηση σ’ αυτή την σημαντική περιοχή. Αλλάξα-

με  πλήρως την εξωτερική μας πολιτική. Όταν πάω στις Βρυ-

ξέλλες χρειάζεται να έχω θέσεις σε όλα τα θέμα και όχι να

μιλώ μόνο όταν ακούω το όνομα Τουρκία. Γιατί αλλιώς κανέ-

νας δεν θα δει σοβαρά τα θέματα της χώρας μου». 

Ερώτηση: Εννοείς ότι μικρές χώρες  πρέπει να σκέφτον-

ται  και να ενεργούν ως μεγάλες χώρες και να μη βλέπουν

τον εαυτό τους ως μικρές χώρες; 

Απάντηση: «Μάλιστα. Όταν στην Κύπρο είχαμε την πρω-

τοβουλία  του ανθρωπιστικού διαδρόμου για να στέλνο-

υμε ανθρωπιστική βοήθεια στη Γάζα (Οκτώβριο 2023) και

το εισηγήθηκα σε μια συγκέντρωση στη Γαλλία, κανένας

δεν ενδιαφέρθηκε… Και οι πρώτοι που ενδιαφέρθηκαν ήταν

οι Βρετανοί, μετά οι Αμερικανοί και τα Εμιράτα και το κατα-

φέραμε…»

Ο ρόλος της κυριαρχίας (sovereignty) 

Ερωτηθείς πώς νοιώθει για τη Γάζα σήμερα, είπε ότι

«είναι πολύ απογοητευμένος γιατί κανένας δεν συζητά τη

Γάζα, τώρα ασχολούνται με το Ιράν και το Ισραήλ και έχεις

παιδιά που πεθαίνουν κάθε μέρα…

Οι αποτυχίες στη Μέση Ανατολή δεν οφείλονται στην

περιοχής αλλά στη διεθνή κοινότητα λόγω της αραβικής

άνοιξης, που μετατράπηκε σε αραβικό χειμώνα. Το διαπι-

στώνω  αυτό και σε συζητήσεις στην ΕΕ… Όμως, πώς μπο-

ρείς να αλλάξεις  ή να επιβάλεις σε ένα κράτος 100 εκ ανθ-

ρώπων μια δυτική δημοκρατία… Δεν μπορούν τα δυτικά

πρότυπα να εφαρμοστούν στην περιοχή.

Πιστεύω το κυριότερο στοιχείο για τον διεθνή νόμο είναι

ο  ρόλο της κυριαρχίας της κάθε χώρας…» 

Brexit 

Ερωτηθείς ποια τα οφέλη  από το Brexit  απάντησε «ΟΥΤΕ

ΕΝΑ!  Σέβομαι  την ψήφο του βρετανικού λαού… Θα δου-

λέψουμε με το ΗΒ ως ΕΕ  διότι  χρειαζόμαστε τη συνερ-

γασία…Είναι αναγκαίο το ΗΒ να επανέλθει στη περιοχή,

επειδή το ΗΒ πρώτα  και μετά η  Γαλλία έχουν ειδική ευθύνη

σε αυτή τη περιοχή. Ιστορικά έχουν ευθύνη…» 

Διαίρει και Βασίλευε

Ερωτηθείς αν οι Βρετανοί πρέπει να νοιώθουν ένοχοι

για τις συνέπειες της Αποικιοκρατίας απάντησε: 

«Βέβαια! Παρότι  θα ήθελα να ολοκληρώσω  με ευχάρ-

ιστο τη συνέντευξη, εν τούτοις πρέπει να πω ότι η κατά-

σταση της Κύπρου σήμερα οφείλεται στη βρετανική πολι-

τική του διαίρει και βασίλευε της Αποικιοκρατίας. Σήμερα,

όμως, είμαι ευτυχής που μπορώ να  συζητώ και να συνε-

ργάζομαι εποικοδομητικά με τον Βρετανό πρωθυπουργό…»

Φανούλα Αργυρού 
Ερευνήτρια/δημοσιογράφος 
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ΚΑΙ RORY STEWART ΓΙΑ ΤΟ «REST IS POLITICS»

«Ως μια μικρή χώρα, δύναμή
μας είναι ο Διεθνής Νόμος»

Eπικαιρότητα



Από την ημέρα που ανέλαβαν την εξουσία οι Εργατικοί,

πριν από ένα χρόνο, «έπνιξαν» τον κόσμο με την αδέξια

οικονομική πολιτική τους. Έκοψαν επιδόματα, επέβαλαν πε-

ριορισμούς, ανάγκασαν χιλιάδες εύπορους να φύγουν από

τη χώρα για να αποφύγουν τη βαριά φορολογία. Ως αποτέ-

λεσμα, να χαθούν δουλειές, να χάνονται υπέρογκα έσοδα

για το κράτος και κεφάλαια πέραν των 60 δις. να μεταφέρο-

νται στο εξωτερικό. Αυτοί είναι πλούσιοι και μπορούν να εκ-

πατριστούν, έχουν αλλού τόπους να κατοικήσουν. Ο απλός

κόσμος που δεν αντέχει την ακρίβεια πού να πάει; 

Τώρα, η υπουργός Οικονομικών Rachel Reeves (η οποία

«παίζει» και «ξιπαίζει») ανακάλυψε ότι χάνονται έσοδα για

το κράτος από τα ηλεκτρικά αυτοκίνητα διότι δεν χρησιμο-

ποιούν βενζίνη και έτσι δεν εισπράττονται φόροι. Το πρό-

βλημα, εκτιμούν, θα γίνει μεγαλύτερο διότι η τάση είναι τα

ηλεκτρικά αυτοκίνητα. Μπαγαμποντιά. Πρώτα έβαλαν τον

κόσμο να αγοράσει ηλεκτρικά αυτοκίνητα για να μειωθούν

οι ατμοσφαιρικοί ρύποι, παρότρυναν τους αγοραστές με ελ-

κυστικές συμβουλές και πακέτα  και τώρα θέλουν να τους

επιβάλουν φόρο… βενζίνης που δεν καταναλώνουν!!! Οι

άνθρωποι είναι εντελώς ερασιτέχνες, τα έχουν εντελώς χα-

μένα…

Κι όχι μόνο αυτό. Η Εργατική κυβέρνηση πρότεινε νόμο

για περικοπή των επιδομάτων σε ανάπηρους. Μπροστά στη

θύελλα διαμαρτυριών από το Εργατικό Κόμμα και την πρό-

θεση «ανταρσίας» 127 βουλευτών του, η κυβέρνηση πανι-

κοβλημένη έκανε πίσω αλλάζοντας τον νόμο. Δεν θα ισχύσουν

οι περικοπές για τους ήδη δικαιούχους αλλά για νέους αι-

τούντες και μετά τον Νοέμβριο του 2026. Βεβαίως, ούτε αυ-

τή η… κωλοτούμπα έπεισε μέρος των «ανταρτών». 

Έτσι, κατά την ψηφοφορία στη Βουλή, 49 Εργατικοί βου-

λευτές ψήφισαν εναντίον της κυβέρνησής τους. Ο νόμος πέ-

ρασε με 335 ψήφους υπέρ και 260 κατά. Αξίζει να σημειω-

θεί ότι το Εργατικό Κόμμα πέρυσι είχε εκλέξει στις εκλογές

412 βουλευτές.  Το πιο δραματικό, όμως, απ’ όλα είναι η 

αφοπλιστική  παραδοχή ενός Υπουργού πως η κυβέρνηση

Στάρμερ, ό,τι και να πει στους βουλευτές της, δεν γίνεται πι-

στευτή. Και φέρνει το εξής παράδειγμα: «Αυξήσαμε τις κοι-

νωνικές παροχές κατά 20 δις. λίρες σε σύγκριση με την προ-

ηγούμενη κυβέρνηση. Δεν κάνουμε περικοπές 5 δις. λιρών,

όπως διαδόθηκε.  Κι όμως, δεν μας πιστεύουν. Τους φέρνου-

με αποδείξεις αλλά αυτοί εκεί,  πιστεύουν ότι τους… ξεγε-

λούμε και ότι θα γίνουν περικοπές 5 δις. λιρών! Τι άλλο να

κάνουμε; Φαίνεται σαφώς ότι έχουμε πρόβλημα αξιοπιστίας

στην επικοινωνία». 

Ορισμένοι πιστεύουν ότι αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι

ο πρωθυπουργός Κίαρ Στάρμερ  δεν δίνει μεγάλη σημασία

στους βουλευτές του. Και σχολιάζουν: «Είναι καλός στο να

κτυπά χαϊδευτικά στην πλάτη ξένους ηγέτες παρά να ασχολη-

θεί με τους βουλευτές του. Αντί να αντιμετωπίσει αυτό το

θέμα της ανταρσίας νωρίτερα, προτίμησε να αφιερώσει το

χρόνο του σε θέματα εξωτερικής πολιτικής, όπως η Σύνοδος

των G7 στον Καναδά, η Σύνοδος του ΝΑΤΟ, η εντεινόμενη

κατάσταση στη Μέση Ανατολή». 

Ανώτατο στέλεχος των Εργατικών παραδέχθηκε ανώνυμα

ότι Στάρμερ και Ριβς έχασαν πλήρως την αξιοπιστία τους λό-

γω του αδέξιου  χειρισμού του θέματος της κατάργησης του

χειμερινού  επιδόματος ενέργειας, που επηρέασε 10 εκα-

τομμύρια συνταξιούχους. Στην αρχή η κυβέρνηση θεώρησε

την κατάργηση ως «αναγκαία πολιτική» για να ορθοποδή-

σουν τα οικονομικά, ζήτησε από τους βουλευτές να στηρίξουν

αυτή την  αντιδημοφιλή και αντιλαϊκή δύσκολη απόφαση

και μετά ήλθαν να παραδεκτούν  ότι η ενέργειά τους αυτή

ήταν… λανθασμένη!!! Και διερωτάται το κομματικό στέλεχος:

«Όταν πιέζεις και πείθεις τους βουλευτές σου να συνταχ-

θούν και να στηρίξουν μια δύσκολη απόφαση και μετά έρχε-

σαι και παραδέχεσαι ότι αυτή ήταν λάθος, είναι πολύ δύσκο-

λο να τους πείσεις ξανά να κάνουν το ίδιο και να σε εμπι-

στευτούν…». Γεγονός παραμένει ότι η κυβέρνηση Κίαρ Στάρ-

μερ δεν φαίνεται ικανή να διορθώσει τις αστοχίες των Συντηρη-

τικών. Στην οικονομία αποδεικνύεται ότι τα έκανε θάλασ-

σα. Στο μεταναστευτικό είναι χειρότερα τα πράγματα. 

“Ε”
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Το μπάχαλο στην οικονομία και το 
μεταναστευτικό προκαλούν αντιδράσεις

και από Εργατικούς βουλευτές 
Ο Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών ιδρύθηκε προς

το τέλος του 2ου Παγκοσμίου Πολέμου με κύριους
σκοπούς την διατήρηση της διεθνούς ειρήνης και
ασφάλειας, την ανάπτυξη φιλικών σχέσεων μεταξύ
των εθνών και την επίτευξη διεθνούς συνεργασίας
για την επίλυση διεθνών προβλημάτων.

Η ιδρυτική διάσκεψη έγινε τον Απρίλη 1945 στον
Άγιο Φραγκίσκο των ΗΠΑ με ιδρυτικά μέλη 50 χώρες
όπου ξεκίνησαν την σύνταξη του Χάρτη του ΟΗΕ.
Αυτός τέθηκε σε ισχύ στις 24 Οκτωβρίου 1945, με
την έναρξη της λειτουργίας των Ηνωμένων Εθνών. 

Ο ΟΗΕ είναι στην ουσία η συνέχεια της «Κοινωνίας
των Εθνών», ενός ανάλογου διεθνούς οργανισμού
που είχε ιδρυθεί αμέσως μετά την λήξη του Πρώτου
Παγκοσμίου Πολέμου, και είχε την έδρα του στη
Γενεύη. Εκ του αποτελέσματος, δηλαδή της ύπαρξ-
ης του Δευτέρου Παγκοσμίου Πολέμου την εξαετία
1939-45 και με 70 εκατομμύρια ανθρώπων θύματα
του πολέμου, η Κοινωνία των Εθνών κρίθηκε εντελώς
ακατάλληλη για την διαφύλαξη της διεθνούς ειρήν-
ης και συνεπώς αφέθηκε να διαλυθεί.

Ο ΟΗΕ είναι σήμερα ο μεγαλύτερος διεθνής Οργα-
νισμός στον κόσμο. Η έδρα του βρίσκεται στην Νέα
Υόρκη. Το ανώτατο διοικητικό του στέλεχος είναι ο
Γενικός Γραμματέας και εκλέγεται από τη Γενική
Συνέλευση για 5 χρόνια με δυνατότητα ανανέωσης
της θητείας του. Ο Οργανισμός χρηματοδοτείται
από υποχρεωτικές πληρωμές και εθελοντικές συνει-
σφορές από τα κράτη μέλη του και αριθμεί 193 κυρί-
αρχα κράτη. Η Κυπριακή Δημοκρατία έγινε δεκτή
ως το 99ο κράτος μέλος του ΟΗΕ τον Σεπτέμβρη του
1960.

Σήμερα ο ΟΗΕ αντιμετωπίζει την μεγαλύτερη οικο-
νομική κρίση από την ίδρυση του. Η αποτελεσμα-
τικότητα και η χαμηλή αποδοτικότητα του ευρίσκον-
ται υπό λεπτομερή έλεγχο για πιθανή ριζική ανα-
διοργάνωση. Ήδη η δεύτερη θητεία Τραμπ έκανε
σοβαρές μειώσεις στην ετήσια Αμερικανική εθε-
λοντική συνεισφορά, που είναι βεβαίως η μεγαλύτε-
ρη από όλα τα κράτη μέλη. 

To Συμβούλιο Ασφαλείας 
και η διατήρηση της Διεθνούς

Ειρήνης και Ασφάλειας

Το Συμβούλιο Ασφαλείας είναι εκείνο το όργα-
νο του ΟΗΕ που έχει την κύρια ευθύνη για την δια-
τήρηση της διεθνούς ειρήνης και ασφάλειας. Απο-
τελείται από 15 μέλη, τα 5 από αυτά είναι μόνιμα
με το δικαίωμα βέτο δηλαδή οι ΗΠΑ, Ρωσία, Κίνα,
Βρετανία και Γαλλία.

Στο Συμβούλιο Ασφαλείας η Κυπριακή Δημοκρ-
ατία προσέφυγε στις αρχές του 1964, δηλαδή αμέ-
σως μετά την Τουρκανταρσία του Δεκέμβρη 1963,
μετά την εγκατάλειψη των Τουρκοκυπρίων αξιω-
ματούχων από τους θεσμούς του Δικοινοτικού Κυ-
πριακού κράτους και την οχύρωση τους σε θύλακες
με χιλιάδες οπλισμένους μαχητές της ΤΜΤ και με
την σημαντική στρατιωτική βοήθεια και συνέργεια
των 650 Τούρκων αξιωματικών και οπλιτών της Τουρ-
κικής Δύναμης Κύπρου. 

Το αποτέλεσμα της προσφυγής στο Συμβούλιο
Ασφαλείας ήταν το σημαντικότατο ψήφισμα 186,
του Μαρτίου 1964. Το ψήφισμα αυτό, που είναι και
το πρώτο που έλαβε η Κυπριακή Δημοκρατία, επι-
βεβαιώνει την ύπαρξη και την συνέχεια του υφι-
στάμενου Κυπριακού Κράτους με νομική υπόστα-
ση σε όλη την επικράτεια της Κύπρου και με πλήρη
αναγνώριση της τότε κυβέρνησης Μακαρίου, ως της
μόνης και νόμιμης κυβέρνησης στο νησί.

Το ψήφισμα 186/1964 είναι αυτό που αποφάσι-
σε επίσης την δημιουργία και άμεση αποστολή Ειρη-
νευτικής Δύναμης των Ηνωμένων Εθνών στην Κύπρο,

γνωστή με το ακρωνύμιο ως UNFICYP, που ήρθε στο
νησί ως ουδέτερη στρατιωτική δύναμη μεταξύ των
δύο πλευρών και κυρίως για την επιτήρηση της ειρή-
νης στην Πράσινη Γραμμή της Λευκωσίας, όπου είχαν
διεξαχθεί αιματηρές μάχες μεταξύ Ελληνοκυπρίων
και Τουρκοκυπρίων. Σημειωτέον ότι 61 χρόνια μετά,
η UNFICYP βρίσκεται ακόμα στην Κύπρο λόγω της
Τουρκικής εισβολής και συνεχιζόμενης κατοχής από
το 1974 και εντεύθεν, και απουσίας οποιασδήποτε
μόνιμης, βιώσιμης και δίκαιης λύσης του Κυπρια-
κού. 

Κατά την διάρκεια και μετά την παράνομη Τουρ-
κική εισβολή του 1974, η ημικατεχόμενη Κυπριακή
Δημοκρατία προσέφυγε ξανά σε αρκετές κρίσιμες
περιπτώσεις στο Συμβούλιο Ασφαλείας και πήρε
σημαντικά ψηφίσματα όπως τα 353/1974, 365/1974
και 367/1975, και ακολούθως με την μονομερή παρά-
νομη ανακήρυξη του Ψευδοκράτους του Ντενκτάς
τα επίσης σημαντικά ψηφίσματα 541/1983 και
550/1984.

Η αναποτελεσματικότητα του ΟΗΕ,
τα Αμερικανικά βομβαρδιστικά

Stealth B2 και το ΝΑΤΟ 

Στην περίπτωση του Κυπριακού όπως και σε αρκε-
τά άλλα διεθνή προβλήματα, η ψυχρή και ωμή πραγ-
ματικότητα απέδειξε κατά την διάρκεια των τελευ-
ταίων έξι δεκαετιών, ότι τα ψηφίσματα του Συμβου-
λίου Ασφαλείας αδυνατούν να λύσουν το πρόβλημα
και να επιβάλουν την λύση την οποία το Συμβούλιο
έχει αποφασίσει. Συνεπώς ενώ λεκτικά η Κυπριακή
Δημοκρατία έχει το Διεθνές Δίκαιο με το μέρος της,
επί του εδάφους η Διεθνής Κοινότητα και ο ΟΗΕ
αδυνατούν να εφαρμόσουν τις σχετικές αποφάσεις.

Στη σημερινή διεθνή πραγματικότητα, με τους
δύο πολέμους που επισυμβαίνουν τώρα μεταξύ
Ρωσίας-Ουκρανίας και Ισραήλ-Ιράν και με τα Ισλα-
μικά στρατιωτικά παρακλάδια Χαμάς, Χεσμπολάχ
και Χούθι, βλέπουμε ότι ο ΟΗΕ είναι εντελώς εκτός
παιχνιδιού. Κατά τακτά διαστήματα ο ΓΓ ΟΗΕ εκδίδει
τυποποιημένα ανακοινωθέντα που καλεί λεκτικά
τις δύο πλευρές σε κάθε πόλεμο, να σταματήσουν
τις εχθροπραξίες. Μα το ίδιο κάνει ακριβώς και ο
Πάπας της Ρώμης από το Βατικανό, δηλαδή δύο
οργανισμοί που αδυνατούν να επιβάλουν την ειρήνη.

Το αντίθετο βεβαίως συμβαίνει με τις υπερδυ-
νάμεις. Την περασμένη βδομάδα ο Τραμπ βομβάρ-
δισε και κατέστρεψε με τα υπερσύγχρονα Stealth
B2 τις πυρηνικές εγκαταστάσεις των Αγιατολλάδων
του Ιράν, ο Πούτιν εισέβαλε στην Ουκρανία το 2022
και κατέλαβε το 20% της χώρας, ο δε Κινέζος πρόε-
δρος Σι Τζινπίνγκ απειλεί ότι ο πανίσχυρος Κινεζικός
στόλος θα αποκλείσει την Ταϊβάν με σκοπό την εισβο-
λή και κατάκτηση της.

Με απλά λόγια, οι τρεις υπερδυνάμεις του πλα-
νήτη χρησιμοποιούν την τεράστια στρατιωτική τους
ισχύ στο να επιβάλουν τις δικές τους πολιτικές απο-
φάσεις, τις οποίες βεβαίως προσπαθούν να τις πα-
ρουσιάσουν ότι δήθεν συνάδουν με το Διεθνές Δίκαιο.

Στα πλαίσια αυτά στο πρόσφατο ετήσιο συνέ-
)δριο του ΝΑΤΟ με την παρουσία του προέδρου
Τραμπ, οι 32 χώρες μέλη αποφάσισαν να αυξήσουν
την συνδρομή εκάστου μέλους δυνητικά στο 5% του
ΑΕΠ κάθε χώρας με χρονικό στόχο τελικής εφαρ-
μογής το έτος 2035. 

Η κυρίαρχη απόφαση της Βορειοατλαντικής
Συμμαχίας είναι να παραμείνει ο Οργανισμός ο πιο
δυνατός στρατιωτικά στην υφήλιο και να μπορεί να
επιβάλλει τους δικούς του πολιτικούς όρους. Το
σλόγκαν που επικρατεί στην Συμμαχία είναι: «Peace
through Strength!»

ΓΡΑΙΚΟΣ

O 80χρονος ΟΗΕ, το Κυπριακό, 
τα Αμερικανικά Stealth B2 και το NATO
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Παράσ ι ταΠαράσ ι τα
m

Οι Θερινοί Ολυμπιακοί Αγώνες και οι Παραολυμπιακοί

του Παρισιού στοίχισαν συνολικά 6 δις. ευρώ. Στην

Ελλάδα οι Ολυμπιακοί 20 χρόνια πριν, στοίχισαν, αν δεν

κάνω λάθος, πολύ περισσότερα. Οι κλέφτες ήταν χιλιάδες.

Πώς να μην πτώχευε η χώρα!

m
Ο Τατάρ, προφανώς με την ενθάρρυνση της Άγκυρας,

είναι σφόδρα εναντίον οποιουδήποτε ενδιαφέροντος

της ΕΕ στο Κυπριακό και, ως αμόρφωτος και αστοιχείωτος

που είναι, φέρνει ως επιχείρημα ότι στην προ μηνών άτυπη

πενταμερή της Γενεύης συμφωνήθηκαν 6 σημεία και η ΕΕ

δεν ήταν μέσα σε αυτά!!! Άρα, λέει, οτιδήποτε εκτός αυτής

της διαδικασίας θα «βλάψει τη συνεργασία των δύο πλευ-

ρών»!!! Θέλει, βέβαια, τόλμη από την Κομισιόν να έλθει  και

να τον… κλειδοστομιάσει». Ας του κόψει τα 700 εκ. ευρώ

βοήθεια και όλα τα άλλα ευρωπαϊκά ωφελήματα που έχει

το ψευδοκράτος για να δω αν θα συνεχίσει να παίζει τον

μάγκα!

m
Η πρόεδρος της Βουλής κυρία Αννίτα Δημητρίου

έλαβε μέρος στη Σύνοδο του Ευρωπαϊκού Λαϊκού

Κόμματος την περασμένη βδομάδα στις Βρυξέλλες. Στις

δηλώσεις της είπε ότι η Ευρώπη πρέπει να μείνει ενωμένη

και προσανατολισμένη σε λύσεις. «Οι πολίτες απαιτούν

αποτελέσματα και έχουμε ευθύνη να τους τα προσφέρου-

με, γι’ αυτό και είμαστε εδώ»… Δηλαδή, εννοεί η κυρία

Αννίτα ότι ανάμεσα σε αυτούς που θα προσφέρουν λύσεις

είναι και η ίδια; Μπράβοοοο.

m
Ο Τατάρ καταλάβει και από… διεθνή θέματα, («που

τον θωρείς») !!! Χαρακτήρισε την ενέργεια Τραμπ να

βομβαρδίσει τα πυρηνικά του Ιράν σαν «υπερβολική επιχείρη-

ση»… Θα ήταν καλύτερα την επόμενη φορά ο πρόεδρος

Τραμπ να παίρνει τηλέφωνο τον κ. Τατάρ και να ζητά τη

γνώμη του, ώστε να μην κάνει υπερβολές…

m
Το σκάνδαλο ΟΠΕΚΕΠΕ στην Ελλάδα, αντίθετα με ό,τι

λένε, δείχνει την αποφασιστικότητα του Έλληνα

πρωθυπουργού να καθαρίσει κάθε απόστημα που δηλητη-

ριάζει την Ελλάδα. Οι «μαφίες» στις αγροτικές επιδοτή-

σεις άρχισαν και θέριεψαν επί ΠΑΣΟΚ. Κατ’ ομολογίαν Πά-

γκαλου, οι κλεψιές ήταν σοσιαλιστικό εφεύρημα…. Βέβαια,

οι ευθύνες και των άλλων κομμάτων είναι τεράστιες και

ασφαλώς της ΝΔ. 

m
Η Πάφος, λόγω αύξησης του πληθυσμού της με την

αυτόματη εγγραφή στους εκλογικούς καταλόγους,

δικαιούται μία επιπλέον βουλευτική έδρα (αντί 4 να γίνουν

5), η οποία θα αφαιρεθεί από τη Λευκωσία (αντί 20 να γίνουν

19). Μαντέψτε τι ψήφισαν οι φωστήρες της Βουλής. Να

ισχύσει η αύξηση από τις προεδρικές εκλογές του 2028 και

όχι από τις βουλευτικές του 2026… Γιατί;;;; Μήπως το 2028

εκτός από πρόεδρο θα εκλεγούν και βουλευτές;;; Όχι, απλώς

μεταθέτουν την αυτόματη εγγραφή για να μη χάσουν κάποια

κόμματα έδρα στην πρωτεύουσα… Είναι ΟΛΟΙ για να τους

κλαίν’ οι ρέγγες.  

ΗΡΑ



“The Future of
Education

Through the Lens
of Artificial

Intelligence”
INNOVATIVE EVENT BY 

THE HELLENIC TECH NETWORK AT
THE GOETHE-INSTITUT LONDON,

UNDER THE AUSPICES OF THE
EMBASSY OF GREECE

An insightful and forward-looking event titled “The Future of Education Through the Lens of Artificial Intelligence”

was held on June 18, 2025, at the Goethe-Institut London, organized by the Hellenic Tech Network (HTN) in collabora-

tion with the Embassy of Greece in the United Kingdom and its Education Office.

The event focused on the transformative role of Artificial Intelligence (AI) in education, highlighting both the oppor-

tunities and the challenges posed by personalized learning, equitable access, and inclusive educational support.

Distinguished Guests and Remarks

The event was honored by the presence and thoughtful contributions of: Mrs Maira Myrogianni, Secretary General

for Greeks Abroad and Public Diplomacy of the Hellenic Ministry of Foreign Affairs, Mrs Ioanna Kriempardi, Deputy Head

of Mission at the Embassy of Greece in London and Mrs Kalliopi Filippaki, Head of the Education Office.

Ms. Myrogianni emphasized that AI is already reshaping how we teach, learn, and adapt in a rapidly evolving world.

She outlined Greece’s national AI strategy and stressed that AI should augment, not replace, human presence in edu-

cation. She also presented initiatives that harness digital technology to promote the Greek language and culture, enhance

ties with the diaspora, and support online educational platforms and university collaborations.

Thought Leaders from the Innovation Sector

Speakers included experts from leading American tech giants and London-based startups. The panel was moderat-

ed by Udai Dhamija, Founder and President of Oxbridge AIx, a community of AI startups emerging from Oxford and

Cambridge universities.

Mrs Stella Bompotsiari, Founder & CEO of The Greek Online School, showcased pioneering initiatives promoting the

Greek language and cultural heritage globally through AI-powered tools especially important in an era of rapidly advanc-

ing language models.

Mr Louis Loizou, Founder and President of HTN, highlighted the unique potential of Greek culture to shape educa-

tional ethics and methodology in the age of AI, urging the global community to draw on timeless Hellenic values as we

enter this new era.

About Hellenic Tech Network

Founded in 2021 in London, the Hellenic Tech Network (HTN) aims to foster a strong community of Greek entrepre-

neurs and professionals in technology and innovation. HTN serves as a bridge between Greece and the international

tech ecosystem, connecting talent, ideas, and opportunity.

https://hellenictech.com

Μία δυναμική και πολυδιάστατη εκδήλωση με τίτλο «Το

Μέλλον της Εκπαίδευσης μέσα από τον Φακό της Τεχνητής

Νοημοσύνης» πραγματοποιήθηκε στις 18 Ιουνίου 2025 στο

Ινστιτούτο Goethe του Λονδίνου, με πρωτοβουλία του

Hellenic Tech Network (HTN) και την υποστήριξη της Πρε-

σβείας της Ελλάδας στο Ηνωμένο Βασίλειο και του Γραφ-

είου Εκπαίδευσης.

Η εκδήλωση ανέδειξε τον καθοριστικό ρόλο της τεχνητής

νοημοσύνης (ΤΝ) στον μετασχηματισμό της εκπαιδευτικής

διαδικασίας, θέτοντας στο επίκεντρο ζητήματα εξατομίκευσης

της μάθησης, ισότιμης πρόσβασης και καινοτομίας.

Επίσημες Παρουσίες και Παρεμβάσεις

Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία και τις τοποθ-

ετήσεις τους: η κα Μάιρα Μυρογιάννη, Γενική Γραμματέας

Απόδημου Ελληνισμού και Δημόσιας Διπλωματίας, η κα

Ιωάννα Κριεμπάρδη, Αναπληρώτρια Επικεφαλής της Πρε-

σβείας της Ελλάδας στο Λονδίνο και η κα Καλλιόπη Φιλιπ-

πάκη, Προϊσταμένη του Γραφείου Εκπαίδευσης της ελληνι-

κής Πρεσβείας.

Η κα Μυρογιάννη τόνισε πως η

Ελλάδα έχει ήδη διαμορφώσει μια

ολοκληρωμένη εθνική στρατηγι-

κή για την Τεχνητή Νοημοσύνη,

επισημαίνοντας την ανάγκη για

ανθρωποκεντρική προσέγγιση που

δεν αντικαθιστά, αλλά ενισχύει

τον ρόλο του ανθρώπου στην εκπαι-

δευτική διαδικασία.

Ομιλητές από τον χώρο της

καινοτομίας

Η εκδήλωση φιλοξένησε ομιλ-

ητές από τεχνολογικούς κολοσ-

σούς των ΗΠΑ και νεοφυείς εται-

ρείες με έδρα το Λονδίνο, ενώ τον

συντονισμό ανέλαβε ο Udai Dhamija,

Ιδρυτής του Oxbridge AIx, μιας

κοινότητας καινοτομίας με ρίζες

στα πανεπιστήμια της Οξφόρδης

και του Κέιμπριτζ.

Η Στέλλα Μπομποτσιάρη, CEO

του The Greek Online School, παρ-

ουσίασε παραδείγματα καινοτό-

μων προγραμμάτων που αξιοποι-

ούν την ΤΝ για την προώθηση της

ελληνικής γλώσσας και της πολιτιστικής κληρονομιάς σε μαθητές της Διασποράς.

Ο Λούης Λοΐζου, Πρόεδρος του HTN, αναφέρθηκε στον ρόλο του ελληνικού πολιτισμού ως παγ-

κόσμιας παρακαταθήκης που μπορεί να καθοδηγήσει την ηθική και παιδαγωγική προσέγγιση στην

εποχή της Τεχνητής Νοημοσύνης.

Το Hellenic Tech Network

Το HTN ιδρύθηκε το 2021 στο Λονδίνο, με στόχο τη δημιουργία μιας κοινότητας Ελλήνων επαγ-

γελματιών και ιδρυτών νεοφυών επιχειρήσεων στον χώρο της τεχνολογίας. Σκοπός του είναι η

γεφύρωση της Ελλάδας με τη διεθνή τεχνολογική σκηνή, μέσω της σύνδεσης ταλέντων, ιδεών και

ευκαιριών καινοτομίας. 

Περισσότερες πληροφορίες: https://hellenictech.com

«Το Μέλλον της Εκπαίδευσης 
μέσα από τον Φακό 

της Τεχνητής Νοημοσύνης»
ΚΑΙΝΟΤΟΜΟΣ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΤΟΥ HELLENIC TECH NETWORK ΣΤΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ

GOETHE ΤΟΥ ΛΟΝΔΙΝΟΥ, ΥΠΟ ΤΗΝ ΑΙΓΙΔΑ ΤΗΣ ΠΡΕΣΒΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

Πέμπτη 3 Ιουλίου 2025 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 5Ομογένεια

Γράφει η 

Μαριλίνα  
Νταουντάκη

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

Η Γ.Γ. Απόδημου Ελληνισμού, Μάιρα Μυρογιάννη

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 



6 ● ELEFTHERIA Thursday 3rd July 2025
CοmmunityNews

The Greek Orthodox Community of Ss Peter and Paul in

Bristol, celebrated their annual patronal feast. His Grace

Bishop Iakovos of Claudiopolis, representing His Eminence

Archbishop Nikitas of Thyateira and Great Britain, presided

at both the Festal Vespers (on the eve of Saturday 28th June)

and the Divine Liturgy on Sunday 29th June. 

In a joyful, vibrant and uniting community spirit, the Litur-

gy was followed by the yearly closing ceremony of the Greek

School of Bristol, amidst a variety of festivities, expressing the

rich traditions, tastes, melodies, dances and overall historic

presence of the Greek Orthodox community in Bristol. 

His Grace Bishop Iakovos conveyed Archbishop Nikitas'

paternal blessings, congratulating priest-in-charge Proto-

presbyter Anastasios Salapatas and the chairman of the Com-

munity for their efforts and their collaboration, continuing

the legacy of generations of clergy and lay leaders who worked

tirelessly in building and growing the community since the

19th century. 

His Grace, following the Divine Liturgy also stated, «Under

the inspiring leadership of His Eminence Archbishop Nikitas

we are called to look forward, seeking to reach out to all peo-

ples with openness, pastoral care, with a missionary spirit,

aiming to fraternally work with our fellow Christian Church-

es, our local authorities, offering a bold witness of our Ortho-

dox Christian Faith in today's contemporary British society.

With this vision in mind, I encourage you all to work togeth-

er in harmony, faithfulness, humility and love for the building

up of Christ's body». 

The patronal celebrations were further enriched by the

honourable presence of His Majesty's Lord Lieutenant Peach-

es Golding, the Honourable Member of Parliament Carla

Denyer, the Lord Mayor Councillor Henry Michallat, Deputy

High Commissioner of the Republic of Cyprus Spyros Milti-

ades, Councillor Tony Dyer and the Head of the Cyprus Edu-

cational Mission in the U.K, Ms Maria Loi. His Majesty's Lord

Lieutenant Peaches Golding offered uplifting words to the

congregation, highlighting King Charles' personal struggle to

protect and maintain the Christian Faith in challenging times

and to cultivate the importance of our young people today

belonging to a faith group, allowing one to gain skills of com-

munication, acceptance, sacrifice and the overall opportuni-

ty to grow in virtue. 

The Feast of Saints Peter 
and Paul in Bristol



Λάβαμε την ακόλουθη ανακοίνωση:

Τ
ο Σάββατο 28 Ιουνίου, η Ειδική Κομματική

Οργάνωση (Ε.Κ.Ο.) Επιστημόνων Ηνωμέ-

νου Βασιλείου (Η.Β.) διοργάνωσε μια εξαιρε-

τικά επιτυχημένη εκδήλωση για το καλοκαίρι

του 2025! Ο Ιδρυτής και Πρόεδρος κ. Μιχάλης

Αράπης και τα εκλεκτά μέλη του Δ.Σ. της οργά-

νωσης υποδέχτηκαν με ιδιαίτερη χαρά στε-

λέχη, μέλη, φίλες και φίλους της ομάδας στον

καλαίσθητο χώρο δημοφιλούς roof garden στο

κεντρικό Λονδίνο!

Η οργάνωση που διαρκώς διευρύνεται και

αναπτύσσεται είναι μια μεγάλη παρέα που υπο-

δέχεται με ενθουσιασμό, αγκαλιάζει και ενώνει

όλες τις Ελληνίδες και όλους τους Έλληνες που

διαβιούν στο Ηνωμένο Βασίλειο! Επί 6,5 έτη τα

πολύ αξιόλογα μέλη μας έχουν δημιουργήσει

ένα ανοιχτό, ιδιαιτέρως φιλικό και φιλόξενο πε-

ριβάλλον, στο οποίο οι παρευρισκόμενοι των

εκάστοτε εκδηλώσεων έχουν την ευκαιρία να

γνωριστούν, να συζητήσουν και να διευρύνουν

τον φιλικό και κοινωνικό τους κύκλο! Χαιρόμα-

στε ιδιαίτερα που είχαμε τη δυνατότητα να

δούμε ξανά αγαπημένα πρόσωπα αλλά και να

γνωρίσουμε από κοντά νέες φίλες και νέους

φίλους! Ευχαριστούμε θερμά για την ανταπό-

κριση στο κάλεσμα μας που έκανε την εμπειρία

μας αξέχαστη!

Εκλεκτοί προσκεκλημένοι

Την εκδήλωσή μας τίμησαν με την παρουσία

τους εκπρόσωποι φορέων και σημαίνοντα μέλη

της ομογένειας στο Ηνωμένο Βασίλειο. Ευχαρ-

ιστούμε θερμά τα μέλη του Δ.Σ. και τα στελέχη

του δραστήριου Hellenic Bankers Association

(H.B.A.) UK, με το οποίο μας ενώνουν σταθερ-

οί δεσμοί και άριστες φιλικές σχέσεις, καθώς

και τις αγαπητές φίλες από το Daughters of Pene-

lope – London Chapter #440, με το οποίο έχο-

υμε μακροχρόνια και γόνιμη συμπόρευση. Θε-

ρμές ευχαριστίες και στα στελέχη του Hellenic

Tech Network, με τους οποίους υπάρχει δημιο-

υργική συνεννόηση και κοινοί στόχοι, όπως και

στις φίλες μας από την ομάδα Greek Ladies in

the UK, που αναπτύσσεται δυναμικά και προ-

σφέρει ενεργή παρουσία στην κοινότητά μας.

Ιδιαίτερη χαρά αποτέλεσε η παρουσία των φίλων

της οργάνωσής μας, κ.κ. Αλέξιου και Νικόλαου

Δημητρίου, ιδρυτών και Προέδρων της επιτρο-

πής του «Future Leaders Gala», οι οποίοι είχαν

υποδεχθεί με θερμότητα τον Πρόεδρο και τα

στελέχη μας στην επιτυχημένη εκδήλωση τους

το Μάϊο. 

Ε.Κ.Ο. Επιστημόνων Η.Β.

Η Ε.Κ.Ο. Επιστημόνων Η.Β. ιδρύθηκε το 2019

και υπάγεται στην Γραμματεία Ειδικών Κομμα-

τικών Οργανώσεων της Νέας Δημοκρατίας. Ως

η μεγαλύτερη οργάνωση (σε επίπεδο αριθμού

μελών) του κόμματος στο Η.Β., αποτελεί αδια-

μφισβήτητα τη μεγαλύτερη ελληνική κομματι-

κή οργάνωση στο Η.Β. καθώς και μια από τις με-

γαλύτερες ελληνικές κομματικές οργανώσεις

στο εξωτερικό γενικότερα.

Η «Βλαχερνίτισσα 
της Αγγλίας» στην 

ελληνορθόδοξη κοινότητα
Milton Keynes

Λάβαμε την ακόλουθη ανακοίνωση:

Στις 2 Ιουλίου που γιορτάζει η Πόλη στις Βλαχέρνες, γιορτάζει

και η δική μας Κοινότητα. Η Ελληνορθόδοξη Κοινότητα Αγίων Αμβρ-

οσίου & Στυλιανού, Παρεκκλησίου Της Παναγίας Των Βλαχερ-νών,

στο Stony Stratford. Το Στόνυ Στράτφορντ, γνωστό ως το κόσμημα

της περιοχής, παλιά Ιστορική και Ρωμαϊκή κωμόπολη της πόλης

Milton Keynes (Κομητεία του Μπακινγχαμσάιρ) βρίσκεται κάπου

ογδόντα χιλιόμετρα βορειοδυτικά του Λονδίνου.

Δεν είναι περίεργο ούτε παράδοξο ότι το Παρεκκλήσι μας γιορτά-

ζει κάθε φορά που ψάλλονται Οι Χαιρετισμοί Στην Παναγία και ο Ακά-

θιστος Υμνος γίνεται αερογέφυρα που ενώνει την γενέτειρα του «Τη

Υπερμάχω...» στις ακτές του Κερατίου Κόλπου της Πόλης, με την μικρή

αυτή κωμόπολη της Αγγλίας που την διασταυρώνει ο ποταμός Ουζ. 

Είναι μία Κοινότητα που ανήκει στην Αρχιεπισκοπή Θυατείρων &

Μεγάλης Βρετανίας, Επαρχία του Οικουμενικού Θρόνου, που ιδρύθη-

κε για να εξυπηρετεί τις θρησκευτικές, κοινωνικές, εκπαιδευτικές και

πολιτιστικές ανάγκες των ομογενών και σε αυτήν εξυπηρετούνται και

άλλοι ομορθόδοξοι της περιοχής και των περιχώρων.

Η Παναγία έβαλε το χέρι Της για να βρεθεί στο διάβα μας αυτή η

Ιθάκη και η (Ελλην) Ορθοδοξία να αποκτήση μια φωνή στον πολυπο-

λιτισμικό χάρτη της πόλης του Μίλτον Κήνς, να χτίσει την φωλιά της

και να ριζώσει σε μιά μικρή γωνιά στην καρδιά της Αγγλίας. 

Εκτός από την Αδελφότητα Κυριών, «Ο Αγιος Δημήτριος», διατ-

ηρεί επίσης Ελληνικό Σχολείο το οποίο στεγάζεται στους χώρους της

Εκκλησίας όπου οι μαθητές/μαθήτριες, παιδιά και ενήλικες, διδάσ-

κονται για μερικές ώρες της εβδομάδας, όχι μόνο τα Ελληνικά γράμ-

ματα και την γλώσσα αλλά και πολιτισμό, ήθη και έθιμα. Παραπλεύρως

του Ιερού Ναού, βρίσκεται η Κοινοτική Αίθουσα με εξωτερικούς χώρ-

ους, η οποία στεγάζει ένα τμήμα του Σχολείου, φιλοξενεί συναθρ-

οίσεις, εκδηλώσεις, και συμπαραστέκεται στο έργο της Εκκλησίας. 

Ο Εορτασμός Της Κατάθεσης Της Τιμίας Εσθήτος Της Παναγίας

φέτος, και για πρακτικούς λόγους, θα λάβει χώρα Πανηγυρικά, την

Κυριακή 6 Ιουλίου 2025 με Αρτοκλασία και θα ακολουθήσει κέρασμα.

Πολιούχοι της Κοινότητάς μας είναι ο Άγ. Αμβρόσιος – η ημερομ-

ηνία ίδρυσης της Κοινότητας στις 7 Δεκεμβρίου (1989) συνέπεσε με

την μνήμη του – και ο Άγιος Στυλιανός, ο Παφλαγών, προστάτης «νεογ-

νών και νηπίων...». 

Για είκοσι χρόνια η Εκκλησία στεγαζόταν σε Αγγλο-Καθολικό Ναό

σε κάποια άλλη τοποθεσία. Το 2009 όταν η Κοινότητα απέκτησε δικό

της κτίριο, το οποίο παλαιότερα, από το 1864 που οικοδομήθηκε μέχρι

το 1969, ήταν Αγγλικανικός Ναός αφιερωμένος στην Παναγία, εξυπα-

κούεται πως δεν θα μπορούσε να γίνει διαφορετικά, η Θεοτόκος και

μάλιστα η Βλαχερνίτισσα, «ανέλαβε» την Κοινότητά μας υπό την σκέπη

της . Μετά από σαράντα χρόνια σιωπής, ο Ι. Ναός ξαναβρήκε την φωνή

του και η Παναγία «ξαναγύρισε στο σπίτι της». 

Στον αυλόγυρο του Ιερού Ναού γίνονται Λιτανείες, η Περιφορά

του Επιταφίου καθώς και η τελετή της Αναστάσεως. Την Κυριακή του

Πάσχα και μετά τον Εσπερινό της Αγάπης, εδώ μαζεύονται μέλη και

φίλοι της Κοινότητας για ένα Εορταστικό συμπόσιο. Επίσης, και μια

Κυριακή κάθε καλοκαίρι η κωμόπολη ζωντανεύει από μια ερανική

εκδήλωση με δική μας μουσική, παραδοσιακούς χορούς, εδέσματα

κτλ.

Η Κοινότητά μας είναι μικρή και οι οικονομικοί πόροι της περιορ-

ισμένοι, αλλά κάνουμε ότι μπορούμε για τηρούμε τους λόγους για

τους οποίους ιδρύθηκε αυτή η Κοινότητα, του προσφέρειν. 

Αισίως φθάσαμε στον Ιούλιο, όπως γίνεται σε κάθε επέτειο του

Εορτασμού, θα ακουστεί ξανά το Απολυτίκιο, «Θείον ένδυμα των οικ-

τιρμών Σου....» για να γεφυρώσει και πάλι την απόσταση μεταξύ της

Πόλης του Κωνσταντίνου με ένα μικρό τμήμα της Γηραιάς Αλβιώνος. 

Νίκη Beales

Πέμπτη 3 Ιουλίου 2025 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 7Ομογένεια

Καλοκαιρινή εκδήλωση οργάνωσης
Ελλήνων Επιστημόνων (Ε.Κ.Ο. ΗΒ)
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«ΗΒρετανία μάς έχει κάνει μεγάλες αδικίες», υπο-

στήριξε ο Τ/κ ηγέτης Ερσίν Τατάρ από το Λονδίνο

όπου ζήτησε απευθείας πτήσεις στα κατεχόμενα. Παρα-

πονέθηκε ότι η Βρετανία έχει προωθήσει τις σχέσεις της

με την Κυπριακή Δημοκρατία και ότι τον τελευταίο χρό-

νο ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης συναντήθηκε με τον Βρε-

τανό Πρωθυπουργό 3 φορές. Δήλωσε ότι εκτός από τη

συνάντησή του με τον Βρετανό Υπουργό Εξωτερικών για

την Ευρώπη και τη Βόρεια Αμερική, Στίβεν Ντάουτι, είχε

και άλλες μυστικές συναντήσεις τις οποίες δεν αποκάλυ-

ψαν λόγω πιθανών αντιδράσεων.

Λόγω των… Βάσεων βλέπει ο Στάρμερ 
τον Χριστοδουλίδη!!!

Σε δηλώσεις του από το Λονδίνο στο τουρκικό πρακτο-

ρείο ειδήσεων Αναντολού και στην κρατική τηλεόραση TRT

στο Λονδίνο, ο Ερσίν Τατάρ είπε ότι οι Βρετανοί έχουν δύο

στρατιωτικές βάσεις στην Κύπρο οι οποίες είναι πολύ σημαν-

τικές για τη Βρετανία, ειδικά τις τελευταίες μέρες λόγω των

εξελίξεων στην περιοχή. 

«Δεδομένου ότι οι βάσεις βρίσκονται στο νότο, δυστυχώς,

προχωρά ακόμη περισσότερο τις σχέσεις με τους Ε/κ. Τον

τελευταίο χρόνο, ο Χριστοδουλίδης συναντήθηκε με τον

Βρετανό Πρωθυπουργό τρεις φορές», είπε, αναφερόμε-

νος στις ελεύθερες περιοχές.

(ΣΗΜ. «Ε»: Τόσα ξέρει, τόσα λέγει… Ο Στάρμερ

βλέπει τον Χριστοδουλίδη διότι είναι νόμιμος Πρό-

εδρος αναγνωρισμένου κράτους-μέλους της ΕΕ. Είναι

σοβαρός πολιτικός, έχει στενές σχέσεις με τους ηγέ-

τες των γειτονικών κρατών και δεν είναι… καρα-

γκιόζης. Η Κυπριακή Δημοκρατίας απέδειξε με την

κρίση στη Μέση Ανατολή ότι παίζει εποικοδομητικό

ρόλο και είναι αξιόπιστος συνομιλητής με όλες τις

πλευρές). 

Θέλει «ξεπέρασμα των βρετανικών θεσμών»
για τις απ’ ευθείας πτήσεις

Ο Ερσίν Τατάρ υποστήριξε ότι «υπάρχουν μεγάλες αδικίες

που μας έχει κάνει η Βρετανία», προσθέτοντας ότι «δεν

υπάρχουν απευθείας πτήσεις και απευθείας εμπόριο πρ-

ος την “ΤΔΒΚ”» όπως αναφέρθηκε στο ψευδοκράτος. «Έχω

πολλούς Βρετανοί φίλους, ήμουν πολύ κοντά σε Βρετανούς

βουλευτές, υπάρχουν πολλοί Βρετανοί που μας αγαπούν

και μας υποστηρίζουν πολιτικά. Αλλά παρά ταύτα, δεν μπο-

ρούμε να ξεπεράσουμε αυτούς τους βρετανικούς θεσμούς

που αποκαλούν κατεστημένη τάξη και δυστυχώς συνεχίζο-

υμε να αντιμετωπίζουμε αυτές τις αδικίες», είπε.

Ο Ερσίν Τατάρ δήλωσε ότι συναντήθηκε με τον Βρετανό

Υπουργό Εξωτερικών για την Ευρώπη και τη Βόρεια Αμερ-

ική, Στίβεν Ντάουτι.

(ΣΗΜ. «Ε»: Ό,τι και να λέει ο αμόρφωτος Τατάρ,

ό,τι και να του υπόσχονται τυχοδιώκτες, συμφερ-

οντολόγοι Βρετανοί βουλευτές, υπάρχουν αμετάκ-

λητες δικαστικές αποφάσεις Βρετανικών Δικαστηρίων

που ΑΠΟΓΟΡΕΥΟΥΝ τις απ’ ευθείας πτήσεις στο ψευ-

δοκράτος διότι είναι ΠΑΡΑΝΟΜΕΣ με βάση διεθνείς

Συνθήκες. Όσοι Βρετανοί βουλευτές υποστηρίζουν

το αίτημα Τατάρ, στην ουσία υποστηρίζουν παρ-

αβίαση δικαστικών αποφάσεων, κάτι που ασφαλώς

και απαγορεύεται και τιμωρείται… Η εισήγηση Τα-

τάρ για «ξεπέρασμα των βρετανικών θεσμών», στην

πραγματικότητα υπονοεί υπονόμευση του δημο-

κρατικού πολιτεύματος της χώρας)

Ζήτησε άρση της «απομόνωσης» των Τ/κ…

Ο Τ/κ ηγέτης είπε ότι αναμένει βήματα από το Ηνωμέ-

νο Βασίλειο «για την άρση της απομόνωσης που επιβλήθηκε

στους Τουρκοκύπριους» και ότι «αυτά τα βήματα δεν ελή-

φθησαν και ότι η πίεση αυξάνεται ακόμη περισσότερο».

(ΣΗΜ.»Ε»: Ποιων Τουρκοκυπρίων; Ουδεμία απομό-

νωση υπάρχει για τους γηγενείς Τ/κ. Υπάρχει, ΝΑΙ,

απομόνωση του ψευδοκράτους δυνάμει διεθνών

και, ειδικότερα, ευρωπαϊκών αποφάσεων και απομό-

νωση των παράνομων εποίκων, που κουβάλησε η

Τουρκία στην Κύπρο και αυτό συνιστά έγκλημα πο-

λέμου. Ακόμα και η λεγόμενη «επιτροπή αποζημιώ-

σεων» που δρα στα κατεχόμενα με απόφαση ευρω-

παϊκού δικαστηρίου, αποτελεί ένδικο μέσο της 

Τουρκίας διότι δεν αναγνωρίζεται το ψευδοκράτος) 

Εναντίον των βάσεων διότι η Βρετανία είναι
υπέρ Ισραήλ…

Ο Ερσίν Τατάρ ισχυρίστηκε ότι το γεγονός ότι η Βρετανία

«έχει δύο βάσεις στο νησί, έχει καταστήσει τη νότια Κύπρο

στόχο για τους Ισραηλινούς» και πρόσθεσε: «Αν παρακο-

λουθήσετε τις ειδήσεις στη νότια Κύπρο, ο Ε/κ λαός είναι

πολύ αναστατωμένος. Υπάρχουν εκείνοι που αποκαλούν

τη νότια Κύπρο μικρό Ισραήλ με βάση τις πολιτικές του Χρ-

ιστοδουλίδη. Πολλοί Ισραηλινοί έχουν εγκατασταθεί στη

Λάρνακα και τη Λεμεσό».

(ΣΗΜ. «Ε»: Για να καταστεί στόχος η Κύπρος λό-

γω των βάσεων, σημαίνει ότι χρησιμοποιήθηκαν

στον πόλεμο εναντίον του Ιράν, κάτι που η βρετα-

νική κυβέρνηση διέψευσε. Χρησιμοποιήθηκαν οι

βάσεις εναντίον των φανατικών τρομοκρατών Χούθι,

που κτυπούσαν εμπορικά πλοία, μια ενέργεια πει-

ρατείας που επηρέαζε όλο τον κόσμο, ιδίως την

Ευρώπη. Γιατί ο Τατάρ δεν λέει ευθαρσώς ότι υπο-

στηρίζει την τρομοκρατική Χαμάς να τελειώνει η

ιστορία. Πού είδε την αναστάτωση μεταξύ των Ελληνο-

κυπρίων από τις «πολιτικές» Χριστοδουλίδη, εννο-

ώντας «υπέρ του Ισραήλ»; Τέτοια αναστάτωση δεν

υπήρξε. Το ότι παραχωρήθηκαν διευκολύνσεις 

στους Αμερικανούς στη Βάση Ανδρέας Παπανδρέου

για ανθρωπιστικούς και λειτουργικούς λόγους,

σημαίνει ότι αυτό υπήρξε αιτία … αναστάτωσης;

Ακόμα και το ΑΚΕΛ διευκρίνισε τη θέση του ότι δεν

είναι αντισημιτική η πολιτική του. Τώρα, αν κάποι-

οι λιγοστοί οπαδοί της Χαμάς στην Κύπρο (που κό-

πτονται δήθεν για την ειρήνη) διαδηλώνουν υπέρ

της Χαμάς έξω από το προεδρικό, αυτοί δεν αντι-

προσωπεύουν την ολότητα των Ελληνοκυπρίων). 

Οι 300 χιλιάδες… αόρατοι Τ/κ της Βρετανίας

Ο Ερσίν Τατάρ δήλωσε ότι σήμερα υπάρχουν 30 χιλιά-

δες Βρετανοί που ζουν στην κατεχόμενη Κύπρο και περισ-

σότεροι από 300 χιλιάδες Τουρκοκύπριοι που ζουν στην

Βρετανία.

(ΣΗΜ.»Ε»: Είναι τερατώδες ψέμα ότι οι Τ/κ στη

Βρετανία είναι 300 χιλιάδες. Τα λέει αυτά, παρα-

φουσκώνει τους αριθμούς για να «εκφοβίσει» Βρε-

τανούς βουλευτές με τη δύναμη της ψήφου. Και κά-

ποιοι βουλευτές, που δεν διακρίνονται και για την…

σταθερότητα του χαρακτήρα τους, παρασύρονται.

Ας αποδείξει με στοιχεία (από εκλογικούς καταλό-

γους, απογραφή του πληθυσμού κλπ) ότι αυτός ο

αριθμός είναι πραγματικός. Κάπου αλλού μίλησε

για 350 χιλιάδες!!! Ανοίγει το στόμα του και λέει ό,τι

θέλει. Στην ουσία οι Τ/κ στη Βρετανία υπολογίζεται

ότι ΔΕΝ ξεπερνούν τις 60 χιλιάδες).

Επιμένει για ξεχωριστή κυριαρχία 
και «δύο κράτη»

«Παρά την αδικία που υπάρχει εναντίον μας στην Κύπρο,

ζούμε ως ανεξάρτητο κράτος» ισχυρίστηκε ακολούθως.

«Είπα στον Ντάουτι ότι εάν πληρούνται οι προϋποθέσεις,

εάν διαμορφωθεί κοινό έδαφος, εάν γίνει αποδεκτή η κυρ-

ιαρχία των Τουρκοκυπρίων, μπορούμε να εισέλθουμε σε

μια νέα διαδικασία διαπραγμάτευσης. Αλλά για να εισέ-

λθουμε σε μια τέτοια διαδικασία, πρέπει να διαμορφωθ-

εί κοινό έδαφος. Το υπάρχον δικαίωμα κυριαρχίας των Το-

υρκοκυπρίων, που ονομάζεται κεκτημένα δικαιώματα, πρέ-

πει να αναγνωριστεί. Επειδή οι αρχιτέκτονες αυτού είναι

οι Βρετανοί. Όταν οι Βρετανοί έφυγαν από την Κύπρο, βο-

ήθησαν στην εγκαθίδρυση της τάξης με αυτόν τον τρόπο»,

δήλωσε ο Ερσίν Τατάρ.

Ο Ερσίν Τατάρ υποστήριξε ότι η Βρετανία δεν αντέδρα-

σε στις προσπάθειες για ένωση της Κύπρου με την Ελλά-

δα όταν έφυγε από την Κύπρο. «Σφαγίασαν χιλιάδες αν-

θρώπους μας. Βιώσαμε γενοκτονία. Δοκίμασαν τα πάν-

τα για να καταστρέψουν τους Τουρκοκύπριους. Η Βρε-

τανία παρακολουθούσε από τις βάσεις της. Εμπιστευτή-

καμε την Τουρκία μας, πολεμήσαμε, βιώσαμε μετανά-

στευση, χάσαμε χιλιάδες ανθρώπους μας και τώρα έχο-

υμε ένα κράτος εκεί», ισχυρίστηκε.

Ο Τ/κ ηγέτης είπε ότι εάν πρόκειται να υπάρξει συμφω-

νία στην Κύπρο, αυτή θα πρέπει να είναι συμφωνία «δύο

κρατών». «Δεν είναι δυνατόν να επανενωθεί η Κύπρος,

να αποχωρήσει η Τουρκία από το νησί και να αφαιρεθ-

ούν τα εγγυητικά της δικαιώματα», υποστήριξε.

Ο Ερσίν Τατάρ ανέφερε ότι μετέφερε στον Ντάουτι ότι

«και η Βρετανία θα πρέπει να χαράξει την πολιτική της

σύμφωνα με αυτή την πραγματικότητα».

(ΣΗΜ. «Ε»: Όταν δηλαδή έφυγαν οι Βρετανοί από

την Κύπρο, το 1960, άφησαν μια Κυπριακή Δημο-

κρατία ως ενιαίο κράτος, με δύο… κυριαρχίες;;; Πού

το γράφει αυτό; Ναι, πήραν οι Τ/κ πολλά δικαιώματα

που δεν δικαιολογούνταν. Αλλά όχι ξεχωριστή κυρ-

ιαρχία. Για τα γεγονότα του 1963-64 σχεδόν όλα όσα

λένε οι Τούρκοι είναι παραμύθια. Η Τουρκία, διά

της τρομοκρατικής ΤΜΤ σχεδίαζε κατάλυση του νό-

μιμου κράτους από την πρώτη μέρα της ίδρυσής

του. Καταπίεζε και δολοφονούσε Τ/κ που συνε-

ργάζονταν ή ήθελαν να ζήσουν αρμονικά με τους

Ε/κ. (στοιχεία από το βιβλίο του Τ/κ Ισχάν Αλί). Υπήρ-

ξαν κάποιες ακραίες συμπεριφορές από λίγους Ε/κ,

αλλά αυτές δεν καθόριζαν την επίσημη πολιτική της

Ε/κ κοινότητας, του κράτους. Το πραξικόπημα δεν

έγινε για την ένωση αλλά για εκδίωξη του λαοφι-

λούς Εθνάρχη Μακαρίου. Οι προδότες με τον «οχτα-

ήμερο» μαζί (τον Σαμψών, που κοκορευόταν δημό-

σια ότι… «σχεδίασε και ηγήθηκε του πραξικοπή-

ματος»), εκδιώχθηκαν στις 24 Ιουλίου και η νο-

μιμότητα αποκαταστάθηκε. Η βάρβαρη κατοχή

συνεχίζεται μέχρι σήμερα, σε σημείο που αντιδρ-

ούν ακόμα και Τ/κ). 

«Μυστικές συναντήσεις στη Βρετανία»

Ο Ερσίν Τατάρ ανέφερε ότι ο πρώην Βρετανός υπουργός

και πρώην ηγέτης του Συντηρητικού Κόμματος, Ίαν Ντάν-

καν Σμιθ, ήταν ένας από τους βουλευτές που υποστήριξαν

τις απευθείας πτήσεις προς τα κατεχόμενα.

Ο Ερσίν Τατάρ δήλωσε ότι πραγματοποίησαν μερικές

από τις συναντήσεις τους στην Βρετανία μυστικά λόγω πι-

θανών αντιδράσεων.

(ΣΗΜ. «Ε»: Οι συναντήσεις Τατάρ με μερικούς

Βρετανούς βουλευτές, κυρίως μουσουλμάνους, είναι

γνωστές. Σίγουρα θα είδε και τον «καλύτερο, εκτός

Τουρκίας, Τούρκο όλων των εποχών», τον πρώην

Εργατικό ΥΠΕΞ Τζακ Στρο, ο οποίος βραβεύτηκε για

την «υπηρεσίες» του από τον Τούρκο πρόεδρο. Τι

εμποδίζει τον Τατάρ να αποκαλύψει ποιους άλλο-

υς είδε (αν είδε). Προφανώς, δεν υπήρξαν τέτοιες

συναντήσεις, ή αν έγιναν, θα ήταν με ασπόνδυλα

πολιτικά ανθρωπάκια… Αν εννοεί, φυσικά τη συνάν-

τηση τον τέως πρωθυπουργό Μπόρις Τζόνσον, κα-

λά, είδε μια ξοφλημένη προσωπικότητα που στη 

βρετανική πολιτική σκηνή είναι συνώνυμος με την

απαξίωση και το ψέμα. Όμοιος ομοίω αεί πελάζει )

ΣΤΟ ΤΕΛΟΣ ΘΑ ΠΙΣΤΕΨΕΙ ΚΑΙ Ο ΙΔΙΟΣ ΤΑ ΤΕΡΑΤΩΔΗ ΨΕΜΑΤΑ ΤΟΥ

Ο Τατάρ ζήτησε από το Λονδίνο να
παραβιάσει δικαστικές αποφάσεις…

ΙΣΧΥΡΙΣΤΗΚΕ… ΟΤΙ ΕΙΧΕ ΚΙ ΑΛΛΕΣ«ΜΥΣΤΙΚΕΣ» ΣΥΝΑΝΤΗΣΕΙΣ…ΑΝΕΒΑΖΕΙ ΤΟΥΣ Τ/Κ ΤΗΣ ΒΡΕΤΑΝΙΑ ΣΕ…300 ΧΙΛΙΑΔΕΣ (ΑΠΟ 60)
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Ηκύρια προπαγανδιστική δουλειά του ψευδο-

κράτους στη Βρετανία έχει πέσει τώρα στα χέρ-

ια της βουλευτίνας του Εργατικού Κόμματος Νεσίλ

Καλισκάν. Τουρκοκυπριακής καταγωγής η ίδια, με

σύζυγο από την Τουρκία, εξυπηρετεί τα τουρκικά

συμφέροντα στη Βρετανία και έγινε το «όργανο»

του Τατάρ σε αυτή τη χώρα, η οποία, σημειωτέον,

δεν αναγνωρίζει επίσημα το ψευδοκράτος. 

Η δράση της Νεσίλ Καλισκάν ήταν για μερικούς

στην Παροικία οφθαλμοφανής και εύγλωττη όταν

ήταν ακόμα ηγέτιδα του Δημοτικού Συμβουλίου του

Enfield. Επεσημάναμε πολλές φορές τον κίνδυνο για

προώθηση του ψευδοκράτους που ελλόχευε από τη

δράση της. Δυστυχώς, μερικοί, από αφέλεια ή από

υπέρμετρο κομματικό ζήλο υπέρ του Εργατικού Κόμ-

ματος είτε δεν «έβλεπαν» είτε δεν ήθελαν να ακούσουν.

Ό Σύνδεσμο Λευκαριτών Βρετανίας μάλιστα την τίμησε

ως μια ξεχωριστή Κύπρια, δίνοντάς της ψήφο εμπι-

στοσύνης… 

Κάθε φορά που ο Τατάρ είναι στο Λονδίνο η Νεσίλ

Καλισκάν φροντίζει για όλα. Όπως στην προκειμένη

επίσκεψη. 

Σύμφωνα με ανακοίνωση της «προεδρίας», ο κ.

Τατάρ κατά τη συνάντησή του με Βρετανούς κοινο-

βουλευτικούς είπε ότι «εκλέγηκε» στη θέση του με

στήριξη από τον «λαό» στο όραμα των δύο κρατών

που πρεσβεύει.

«Παρουσίασα το νέο μου όραμα στη διεθνή κοινότ-

ητα για πρώτη φορά τον Απρίλιο του 2021 στην άτ-

υπη συνάντηση στη Γενεύη. Αυτό το όραμα είναι η

αναζήτηση μιας λύσης που θα βασίζεται στη συνερ-

γασία μεταξύ των δύο πλευρών, στην κυριαρχική ισότ-

ητα και στο ισότιμο διεθνές καθεστώς. Θέλουμε μια

ρεαλιστική, βιώσιμη και πρακτική λύση στο Κυπριακό.

Στην Γενεύη, τον Μάρτιο, οι πλευρές συμφώνησαν σε

6 νέες πρωτοβουλίες συνεργασίας «μετά από άλλη

μια άτυπη συνάντηση». Αλλά, ανέφερε, με την επι-

στροφή του στην Κύπρο ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης

ξεκίνησε μια «εκστρατεία απειλών και εκφοβισμού»

του τ/κ «λαού» σχετικά με τις «ακίνητες περιουσίες»

που είναι απαράδεκτη και προκάλεσε μεγάλη οργή

στον κόσμο.

Η Κύπρος, είπε ο κ. Τατάρ, έχει μεγάλη γεωπολι-

τική και γεωστρατηγική σημασία και βρίσκεται μόλις

40 μίλια από τις νότιες ακτές της Τουρκίας. «Το Ηνω-

μένο Βασίλειο διαθέτει δύο κυρίαρχες βάσεις στο

νησί. Η σημασία αυτών των βάσεων έχει αυξηθεί λό-

γω των εξελίξεων στη Μέση Ανατολή», ανέφερε.

Υπενθύμισε επίσης ότι στην συνάντησή του με τον

Βρετανό Υπουργό Ευρώπης, ζήτησε όπως η Βρετανία

αναθεωρήσει την «μη ίση πολιτική της», σημειώνον-

τας ότι στο ΗΒ ζουν περίπου 350.000 Τ/κ σήμερα.

Υποστήριξε επίσης ότι καμία από τις υποσχέσεις

που έδωσε η διεθνής κοινότητα κατά την περίοδο του

Σχεδίου Ανάν του 2004 για τον τερματισμό της δήθ-

εν «απάνθρωπης απομόνωσης του τ/κ λαού» δεν έχει

τηρηθεί. «Δεν έχουν ξεκινήσει απευθείας πτήσεις,

άμεσο εμπόριο και άμεσες επαφές. Πρόκειται για ζήτ-

ημα βασικών ανθρωπίνων δικαιωμάτων του λαού

μας», ανέφερε.

Η συνάντηση διοργανώθηκε στο πλαίσιο της εκ-

στρατείας «Ελευθερία και δικαιοσύνη για τη Βόρεια

Κύπρο» που διεξάγεται στο Λονδίνο από τ/κ φορείς.

Στην συνάντηση συμμετείχαν ο πρόεδρος της «δια-

κομματικής κοινοβουλευτικής ομάδα για την τδβκ»,

Ιμράν Χουσεϊν, οι Βουλευτές Γιασεμίν Κιουρεσί, Νεσίλ

Καλισκάν, Λόρδος Ρόγκαν, Βαρώνη Μόβερικ, Λόρ-

δος Κιουρμπάν Χουσείν και ο κ. Ελιοτ.

Ο κ. Χουσεϊν επέστησε την προσοχή στη σημασία

του «δικαιώματος αυτοδιάθεσης» του λαού και τό-

νισε τη σημασία της επιρροής των υπευθύνων λή-

ψης αποφάσεων και της διαφώτισής τους σχετικά με

τις πραγματικότητες της Κύπρου και την θυματο-

ποίηση που βιώνει ο τουρκοκυπριακός «λαός».

Ο Λόρδος Ρόγκαν είπε ότι ο κ Τατάρ συνεχίζει «να

εργάζεται ακούραστα για την προώθηση της τδβκ και

της τ/κ υπόθεσης» και πως είναι ο «πρώτος “πρόε-

δρος” της τδβκ που έχει παρέστη σε συνεδρίαση της

Βουλής των Λόρδων».

(ΣΗΜ. «Ε»: Το ότι βρίσκονται ακόμα και μου-

σουλμάνοι βουλευτές να υποστηρίζουν τη διχοτόμ-

ηση ενός κράτους είναι προσβολή για την πολιτική

ζωή της Βρετανίας. Ο Τατάρ φλόμωσε τους πάντες

στο ψέμα. Ο Ν. Χριστοδουλίδης προσήλθε στις συναν-

τήσεις μαζί του μετά την άτυπη πενταμερή για να

εφαρμόσει ό,τι συζητήθηκε στη Γενεύη. Εισέπραξε

στείρα άρνηση από τον Τατάρ να συνεργαστεί στη

διάνοιξη νέων διόδων διέλευσης. Οι δικαστικές

διώξεις κατά σφετεριστών ε/κ περιουσιών είναι

ξεχωριστό ζήτημα, θέμα δικαιοσύνης, ατομικό δι-

καίωμα που δεν είχε καμία σχέση με την «εντολή»

της άτυπης πενταμερούς. Ο Τατάρ συμφώνησε μό-

νο στη επιδιόρθωση κοιμητηρίων…)

Η ΠΡΩΗΝ ΗΓΕΤΙΔΑ ΤΟΥ ΔΗΜΑΡΧΕΙΟΥ ENFIELD ΠΟΥ ΤΙΜΗΣΕ Ο… ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΛΕΥΚΑΡΙΤΩΝ!!!

Η Εργατική βουλευτίνα Νεσίλ Καλισκαν, τ/κ καταγωγής, 
διευθέτησε συναντήσεις Τατάρ με 6 Βρετανούς κοινοβουλευτικούς

Ο φιλότουρκος Συντηρητικος 
βουλευτής έφτιαξε φανέλα των

«Πετεινών» με το όνομα του Τατάρ…
Κατά την επίσκεψή του στο Λονδίνο, ο κατοχικός ηγέτης Τουρκοκύπριος

Ερσίν Τατάρ συναντήθηκε με τον Συντηρητικό φιλότουρκο βουλευτή

Sir Iain Duncan Smith. Κατά τη διάρκεια της συνάντησης, ο πρώην αποτ-

υχημένος αρχηγός των Συντηρητικών προσέφερε στον Τατάρ μια…

φανέλα της Τότεναμ που είχε φτιαχτεί ειδικά για εκείνον καθώς είναι

και οι δυο οπαδοί των «Πετεινών».

(ΣΗΜ. «Ε»: Η δουλοπρέπεια του Ίαν Ντάνκαν έναντι των Τούρκων

είναι γνωστή. Επιβεβαιώθηκε όταν αμέσως μετά τις περσινές βου-

λευτικές εκλογές (στις οποίες εκλέγηκε κατά… λάθος επειδή δια-

σπάστηκε το τοπικό Εργατικό Κόμμα), «πέταξε» στα κατεχόμενα για

να συναντήσει τον Τατάρ και να του υποβάλει τα… σέβη του!!!)

Στη συνάντηση στο Λονδίνο ο αμόρφωτος Τατάρ εξέφρασε τις ευχα-

ριστίες του στον Ίαν Ντάνκαν για την υποστήριξή του στην πρωτοβου-

λία 50 (!!!) Βρετανών βουλευτών υπέρ των απευθείας πτήσεων προς

το ψευδοκράτος. (Πού βρέθηκαν οι 50;;; Γιατί δεν δημοσιεύουν τα ονο-

ματάκια τους να ξέρουμε).

Η ΚΥΡΙΑ ΑΥΤΗ ΠΡΟΩΘΕΙ ΤΗ
ΔΙΧΟΤΟΜΗΣΗ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ



Μ
εγάλο ιστορικό γεγονός για την Ορθοδοξία και

την Ομογένεια ήταν ο καθαγιασμός του νεόδ-

μητου Ιερού Ναού στην Σταυροπηγιακή Ιερά Μονή

Τιμίου Προδρόμου στο Essex της Αγγλίας, ο οποίος είναι

αφιερωμένος στον ιδρυτή της Μονής Άγιο Σωφρόνιο.

Η όλη τελετή των εγκαινίων – σύμφωνα με το ορθό-

δοξο Τυπικό – έγινε την Κυριακή 22 Ιουνίου με τη συμμε-

τοχή δεκάδων κληρικών όλων των βαθμίδων και πλή-

θους πιστών. 

Την τελετή λάμπρυνε με την παρουσία του ο Οικου-

μενικός Πατριάρχης Βαρθολομαίος. Ο Παναγιώτατος

θέλησε με την παρουσία του να δείξει τη σημασία που

αποδίδει στο πνευματικό έργο του Μοναστηριού, στο

οποίο προστρέχουν κάθε Κυριακή εκατοντάδες πιστοί

διαφόρων ηλικιών και εθνοτήτων.

Τα εγκαίνια τέλεσε ο Αρχιεπίσκοπος Θυατείρων και

Μεγάλης Βρετανίας κ.κ. Νικήτας, ο οποίος συλλειτούργησε

με τον Ηγούμενο Πέτρο και τους πατέρες της Μονής. 

Ανάμεσα στους κληρικούς ήταν και επίσκοποι από το

εξωτερικό και της Βρετανίας. Ιδιαίτερα τιμητική ήταν η

παρουσία της μεγάλης μπρφής της Ορθοδοξίας και του

Ελληνισμού, του Μητροπολίτη Μεσογαίας και Λαυρεω-

τικής Νικολάου. Πρόκειται για έναν ιεράρχη που κοσμεί

την Ορθοδοξία καο ορθοτομεί το λόγο του Ευαγγελίου

και της επιστήμης. (βιογραφικό σημείωμα κατωτέρω).

Για τα εγκαίνια του Ιερού Ναού αγίου Σωφρονίου, η

Αρχιεπισκοπή Θυατείρων εξέδωσε το ακόλουθο ανα-

κοινωθέν:

«Με αισθήματα βαθύτατης ευγνωμοσύνης προς τον

Θεό, η Ιερά Αρχιεπισκοπή Θυατείρων και Μεγάλης Βρε-

ταννίας ανακοινώνει τον καθαγιασμό του νέου Ιερού Να-

ού του Αγίου Σωφρονίου του Αθωνίτου στην Ιερά Πα-

τριαρχική και Σταυροπηγιακή Μονή του Τιμίου Προδρό-

μου στο Έσσεξ, ο οποίος πραγματοποιήθηκε την Κυρια-

κή, 22 Ιουνίου 2025.

Ο Σεβασμιώτατος Αρχιεπίσκοπος Θυατείρων και Με-

γάλης Βρεταννίας κ. Νικήτας χοροστάτησε στην ακολου-

θία του Όρθρου, τέλεσε την ιερά ακολουθία των εγ-

καινίων και προεξήρχε της Αρχιερατικής Θείας Λειτουρ-

γίας. Η ΑΘΠ, ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολο-

μαίος, παρέστη συμπροσευχόμενος καθ’ όλη τη διάρ-

κεια στο Ιερό Βήμα, προσδίδοντας την ευλογία και την

πατρική του στήριξη σε αυτήν την ιστορική περίσταση

για την Ορθόδοξη Εκκλησία στο Ηνωμένο Βασίλειο και

ευρύτερα. Τον Πατριάρχη συνόδευαν ο Μέγας Εκκλησιάρχης

και Διευθυντής του Ιδιαιτέρου Πατριαρχικού Γραφείου,

Πανοσιολογιώτατος Αρχιμανδρίτης κ. Αέτιος Νικηφόρ-

ος, ο Πατριαρχικός Διάκονος και Υπογραμματέας της

Αγίας και Ιεράς Συνόδου, Πανοσιολογιώτατος κ. Οικου-

μένιος Αμανατίδης, ο οποίος και συλλειτούργησε.

Με τον Σεβασμιώτατο συλλειτούργησαν ο Καθη-

γούμενος της Μονής, Αρχιμανδρίτης Πέτρος, και οι πα-

τέρες της αδελφότητας.

Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους ιεράρχες

από τη Μητέρα Εκκλησία και από άλλα μέρη:

• Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Κολωνίας κ. Αθα-

νάσιος

• Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Νέας Κρήνης και

Καλαμαριάς κ. Ιουστίνος

• Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Μεσογαίας και Λαυ-

ρεωτικής κ. Νικόλαος

• Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Ιρλανδίας κ. Ιά-

κωβος

• Ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Μελιτηνής κ. Μάξιμος

• Ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Ιλίου κ. Ραφαήλ

• Ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Κλαυδιουπόλεως κ. Ιά-

κωβος

Παρέστησαν επίσης κληρικοί, ιερείς και μοναχοί από

το Άγιον Όρος και την Ελλάδα, την Ιρλανδία και ολόκληρο

το Ηνωμένο Βασίλειο, καταδεικνύοντας την πανορθό-

δοξη και διεθνή σπουδαιότητα αυτής της ιδιαιτέρως

συγκινητικής στιγμής. Η παρουσία τους αποτέλεσε μα-

ρτυρία της πνευματικής και θεολογικής κληρονομιάς του

Αγίου Σωφρονίου και της μοναστικής παράδοσης που

εκείνος θεμελίωσε σε αγγλικό έδαφος.

Μεταξύ των διακεκριμένων προσκεκλημένων ήταν οι

Εξοχώτατοι κ. Ιωάννης Τσαούσης, Πρέσβης της Ελληνι-

κής Δημοκρατίας στο Ηνωμένο Βασίλειο, κ. Κυριακός

Κούρος, Ύπατος Αρμοστής της Κυπριακής Δημοκρατίας

και κ. Yuriy Sterk, Πρέσβης της Βουλγαρίας στο Ηνωμέ-

νο Βασίλειο.

Πλήθος Αρχόντων του Οικουμενικού Πατριαρχείου

ήταν επίσης παρόντες, συμπεριλαμβανομένων του 

Δρος Αντωνίου Λυμπεράκη, Εθνικού Διοικητή των Αρχόν-

των στις Ηνωμένες Πολιτείες, του Εθνικού Αντιπροέ-

δρου, Εντιμοτάτου κ. Θεοδώρου Μποζονέλη, του πνευ-

ματικού συμβούλου των Αρχόντων, Αιδεσιμολογιωτά-

του Πρωτοπρεσβυτέρου του Οικουμενικού Θρόνου κ.

Αλεξάνδρου Καρλούτσου και της Πρεσβυτέρας Ξανθής

Καρλούτσου, του κ. Λούη Λοΐζου, Άρχοντα στο Ηνωμέ-

νο Βασίλειο και προέδρου των Ελληνορθοδόξων Κοινο-

τήτων Βρετανίας και του κ. Αθανασίου Κεχαγιόγλου, δι-

κηγόρου από την Ελλάδα, μεταξύ άλλων. 

Η προσευχητική τους στήριξη προς τον Οικουμενικό

Θρόνο και η διαρκής τους αφοσίωση στην ορθόδοξη μα-

ρτυρία αναγνωρίζονται με ευγνωμοσύνη.

Οι ιερές ακολουθίες ξεκίνησαν νωρίς το πρωί με τον

Όρθρο και την πανηγυρική λιτάνευση των Αγίων Λειψά-

νων από το Παρεκκλήσιο του Αγίου Σιλουανού στο νέο

Καθολικό. Τα λείψανα τοποθετήθηκαν με ευλάβεια εν-

τός της Αγίας Τραπέζης και ο καθαγιασμός ετελέσθη με

πνευματική αγαλλίαση, ακολουθούμενος από την τέλε-

ση της Θείας Λειτουργίας.

Μετά το πέρας της Θείας Λειτουργίας, ο Αρχιμανδρίτης

Πέτρος απηύθυνε εγκάρδιους λόγους καλωσορίσματος

προς την Αυτού Θειοτάτη Παναγιότητα και του προσέφ-

ερε δώρα ως ένδειξη βαθέος σεβασμού και ευγνωμοσύνης.

Ανταποδίδοντας, ο Οικουμενικός Πατριάρχης απευθύνθηκε

στους παρευρισκόμενους πιστούς στα ελληνικά και στα

αγγλικά: «Η σημερινή ημέρα των εγκαινίων», ανέφερε

ο Οικουμενικός Πατριάρχης Βαρθολομαίος, «είναι πράγ-

ματι μια ημέρα χαρμόσυνης μνήμης και ιστορικού εορ-

τασμού. Είναι μια ημέρα που φέρνει σε ολοκλήρωση και

καρποφορία έναν κύκλο προσδοκιών και ελπίδων». Πρ-

όσφερε λόγους πνευματικής ενθάρρυνσης και δώρισε

στον Ηγούμενο μια όμορφα φιλοτεχνημένη κανδήλα ως

προσωπικό δώρο. Στη συνέχεια, η Αυτού Θειοτάτη Πα-

ναγιότης τέλεσε Τρισάγιο υπέρ αναπαύσεως της ψυχής

του προσφάτως κοιμηθέντος, αοιδίμου Μητροπολίτου

Αγκύρας κυρού Ιερεμίου.

Μετά τις ακολουθίες, παρετέθη επίσημο γεύμα προς

τιμήν της ΑΘΠ και του Σεβασμιωτάτου, ενώ στους πι-

στούς προσφέρθηκε γεύμα σε μπουφέ σε ειδικά διαμο-

ρφωμένους χώρους πίσω από την παλαιά Τράπεζα. Η

αδελφότητα, μαζί με πολλούς εθελοντές, προσέφερε γεν-

ναιόδωρη φιλοξενία στους εκατοντάδες προσκυνητές

και επισκέπτες που ήρθαν από ολόκληρο το Ηνωμένο

Βασίλειο και το εξωτερικό για να συμμετάσχουν σε αυ-

τό το ιστορικό γεγονός.

Η Ιερά Μονή του Τιμίου Προδρόμου, που ιδρύθηκε

από τον Άγιο Σωφρόνιο, συνεχίζει να ακτινοβολεί ως κέν-

τρο ησυχαστικής προσευχής και πνευματικής ανανέω-

σης στην καρδιά του Έσσεξ. Ο νέος ναός, αφιερωμένος

στον ιδρυτή και Άγιό της, πλέον καθαγιασμένος, στέκε-

ται ως ιερή προσφορά στον Χριστό και ως τόπος συνάν-

τησης, προσευχής και αγαλλιάσεως».

Φωτογραφίες: Αλέξιος Γεννάρης 

και John Mindala
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Ενώπιον Βαρθολομαίου τα εγκαίνια του νεόδμητου Ιερού
Ναού στο ορθόδοξο Μοναστήρι στο Essex

Το βιογραφικό και η θρησκευτική και κοινωνική δράση

του Μητροπολίτη Μεσογαίας και Λαυρεωτικής Νικολά-

ου… ζαλίζουν! Είναι ένας ιεράρχης θεολόγος και αστρο-

φυσικός επιστήμων υψηλού κύρους, ευρύτατης μορ-

φώσεως, χρυσορρήμων εις την γλώτταν και τα κηρύγμα-

τα, με πλούσιο λατρευτικό και κοινωνικό έργο.

Ο Σεβασμιώτατος Νικόλαος είναι 71 ετών. Κατάγεται

από τη Θεσσαλονίκη. Από το 2004 είναι Μητροπολίτης

με έδρα τα Σπάτα (κοντά στο αεροδρόμιο Αθηνών). 

Σπούδασε Φυσική στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο

Θεσσαλονίκης και μετά την περάτωση των στρατιωτικών

του υποχρεώσεων μετέβη στις ΗΠΑ, όπου συνέχισε τις

σπουδές του στην Αστροφυσική, φοιτώντας στα δύο

καλύτερα πανεπιστήμια του κόσμου, το Χάρβαντ (1981)

και Μ.Ι.Τ. (το 1984).

Συνέχισε με διδακτορικό σε κοινό πρόγραμμα των

δύο αυτών πανεπιστημίων στον τομέα της Βιοϊατρικής

Τεχνολογίας. Ακολούθως εργάστηκε ως επιστημονικός

συνεργάτης σε διάφορα αμερικανικά νοσοκομεία.

Ενώ βρισκόταν στις ΗΠΑ σπούδασε στη Θεολογική

Σχολή Τιμίου Σταυρού Βοστώνης.

Το 1989 επέστρεψε στην Ελλάδα και εκάρη μοναχός

στην Ιερά Μονή Στομίου Κονίτσης. Μόνασε, επίσης, για

δύο χρόνια στο Άγιο Όρος. 

Έκανε διδακτορικές σπουδές στη Θεολογική Σχολή

του Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου. 

Δίδαξε μαθήματα Ιατρικής Βιοηθικού θεολογικού περ-

ιεχομένου στα Πανεπιστήμια Αθηνών και Κρήτης. 

Ως Μητροπολίτης Μεσογαίας, ίδρυσε στην εκκλησια-

στική του περιφέρεια το μοναδικό Κέντρο Ανακούφισης

ενήλικων ασθενών με καρκίνο, όπου περιθάλπει δωρε-

άν καρκινοπαθείς. 

Συχνά-πυκνά είναι ομιλητής σε διάφορες εκδηλώσεις

και σεμινάρια, με ακροατήριο κυρίως νέους, με τους

οποίους αναπτύσσει διάλογο και απαντά σε ερωτήσεις

για διάφορα θέματα που προβληματίζουν τη νεολαία.

Ο Μητροπολίτης Μεσογαίας 
και Λαυρεωτικής Νικόλαος



Ανάμεσα στις μαύρες επετείους του πραξικοπήμα-

τος και της εισβολής επαναπρογραμματίστηκε η

πενταμερής για το Κυπριακό, αφού η τουρκική αντι-

προσωπεία διαφώνησε με τις ημερομηνίες που είχαν

επιλεχθεί αρχικά το τελευταίο δεκαήμερο του Ιούλη. Η

άτυπη σύνοδος θα γίνει το διήμερο 16 και 17 Ιουλίου.

Ο Αντόνιο Γκουτέρες θα υποδεχθεί στη Νέα Υόρκη

τους ηγέτες των δύο κοινοτήτων, τους υπουργούς Εξω-

τερικών της Ελλάδας και της Τουρκίας και τον υπουργό

Ευρώπης του Ηνωμένου Βασιλείου, τον οποίο θα συνάν-

τησε την Τρίτη στο Λονδίνο η Προσωπική Απεσταλμένη

του Γενικού Γραμματέα του ΟΗΕ.

Άγνωστος “Χ” παραμένει η ενδεχόμενη συμμετοχή του

Ειδικού Απεσταλμένου της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ο Γιοχά-

νες Χαν συναντήθηκε χθες Τετάρτη στις Βρυξέλλες με την

Μαρία Άνχελα Ολγκίν και εκτός από την ουσία του προ-

βλήματος, αναμενόταν να συζητήσουν το αίτημα της Κομι-

σιόν για εκπροσώπηση στις εργασίες της πενταμερούς.

Κάτι που είναι πολύ δύσκολο να αποδεχθεί το τουρκικό

δίδυμο, το οποίο αντιτίθεται τα τελευταία χρόνια στις

προσπάθειες για ενεργότερη εμπλοκή της Ένωσης στις

συζητήσεις για το Κυπριακό.

Η στάση της τουρκικής πλευράς εντάσσεται σε ένα

γενικότερο πλαίσιο πολιτικής που ακολουθούν Τατάρ

και Ερντογάν με σκοπό να επιβάλουν τις δικές τους προ-

τάσεις για αλλαγή της μορφής λύσης. Ο κατοχικός ηγέτ-

ης επιμένει πως η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν πρέπει να έχει

λόγο στη διαδικασία, ούτε τυπικά (όποτε τον συμφέρει

επικαλείται το Σύνταγμα του 1960!) ούτε ουσιαστικά

αφού θεωρεί πως λειτουργεί αναξιοκρατικά υπέρ των

θέσεων της ελληνοκυπριακής πλευράς.

Στην πραγματικότητα, όπως και ολόκληρη σχεδόν η

διεθνής κοινότητα, η Ευρωπαϊκή Ένωση στηρίζει στο

συμφωνημένο πλαίσιο λύσης σεβόμενη τις σχετικές απο-

φάσεις του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ. Τονίζοντας

το προφανές, ότι δηλαδή η λύση που θα προκύψει θα

πρέπει να είναι απόλυτα συμβατή με το ευρωπαϊκό κεκ-

τημένο, τις αρχές και αξίες. Για αυτό και προσεγγίζει το

Κυπριακό ως ένα ευρωπαϊκό ζήτημα. 

Η πλευρά των κατεχόμενων, που αποχώρησε από τη

γραμμή των αποφάσεων του Συμβουλίου Ασφαλείας,

κατηγορεί ανεκδιήγητα οποιαδήποτε μένει σε αυτό το

δρόμο. Τον ΟΗΕ, την Ευρωπαϊκή Ένωση, την ελληνοκυ-

πριακή πλευρά, την Αθήνα, το Λονδίνο. Έτσι θεωρεί πως

εάν κλείσει την Κομισιόν έξω από την πόρτα της πεντα-

μερούς, θα έχει να αντιμετωπίσει ένα «πρόβλημα» λιγό-

τερο και κυρίως την απαίτηση της Ευρώπης για εναρμό-

νιση της λύσης με τις αρχές της.

Πρόκειται για μια προσέγγιση η οποία έρχεται σε πλήρη

αντίθεση ακόμη και με τις πολιτικές του ίδιου του κατοχι-

κού ηγέτη. Συχνά δηλώνει πως τα δύο κράτη που ορα-

ματίζεται θα είναι μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης αμέσως

μετά τη λύση του Κυπριακού, ενώ στην πράξη εάν οι

αξιώσεις του Τατάρ γίνονταν αποδεκτές τότε κανένα από

τα… δύο «νέα κράτη» νομικά μπορεί να είναι θεωρείται

μέλος της ευρωπαϊκής οικογένειας.

Εγκρίθηκαν 100 εκ. ευρώ για τους 
«κουρεμένους» του 2013

Ομόφωνα εγκρίθηκε από την Ολο-
μέλεια της Βουλής των Αντιπροσώπων
ο προϋπολογισμός του Εθνικού
Ταμείου Αλληλεγγύης για το έτος
2025, ο οποίος ανέρχεται στα €100
εκατομμύρια ευρώ. Το ποσό αυτό
θα χρησιμοποιηθεί για την υλο-
ποίηση του Σχεδίου Μερικής Αναπ-
λήρωσης, το οποίο αφορά πρόσω-
πα που επλήγησαν από τα μέτρα
εξυγίανσης που εφαρμόστηκαν στα
δύο συστημικά τραπεζικά ιδρύματα το 2013.

Για κάθε δικαιούχο, το ποσό αναπλήρωσης υπολογίστηκε με βάση το ανασφάλιστο ποσό απομείωσης,
με ανώτατο όριο τα €1.000.000 ανά κατηγορία και μέγιστο συνολικό ποσό €100.000 ανά φυσικό πρόσωπο.
Οι αποζημιώσεις αφορούν κουρεμένους καταθέτες και κατόχους αξιογράφων.

Στη Συνεδρίαση μίλησαν και βουλευτές από όλα τα κόμματα, κάνοντας, ως συνήθως ανούσιες έως
βλακίστηκες εισηγήσεις.

ΣΗΜ. «Ε»: Ως γνωστόν, μεγάλη ευθύνη για το κούρεμα των καταθέσεων στις δύο τράπεζες (Λαϊκή και
Κύπρου) φέρει η Κυπριακή Βουλή της τότε εποχής, που ήθελε να δώσει ένα… μάθημα στην Μέρκελ!!! Δεν
αποδέχθηκαν οι τότε… φωστήρες βουλευτές (ορισμένοι είναι ακόμα μέλη της Βουλής και εξακολουθούν
να… έχουν άποψη!!!) την πρόταση του προέδρου Αναστασιάδη, την οποία «πέρασε» από το Eurogroup, για
κάποιου είδους κουρέμα, που στην ουσία θα ήταν ανώδυνο αφού θα αφορούσε τις καταθέσεις σε όλες τις
τράπεζες…
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Στη Νέα Υόρκη 16 & 17 Ιουλίου 
η νέα «άτυπη πενταμερής»

ΤΟΥΡΚΙΚΗ ΑΝΤΙΘΕΣΗ ΓΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΗΝ ΠΕΝΤΑΜΕΡΗ ΤΟΥ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΥ ΤΗΣ ΕΕ

ΚυπριακήΕπικαιρότητα

ΟΠρόεδρος της Δημοκρατίας, Νίκος Χριστο-
δουλίδης, δήλωσε πως ενημερώθηκε στις

Βρυξέλλες από τον Γάλλο ομόλογό του, Εμανουέλ
Μακρόν, σε σχέση με τη συνομιλία που αυτός είχε
για το Κυπριακό με τον Τούρκο Πρόεδρο Ρετζέπ
Ταγίπ Ερντογάν, στο περιθώριο της συνόδου του
ΝΑΤΟ, και εξέφρασε ικανοποίηση για το γεγονός
πως ο κ. Μακρόν επεσήμανε ότι η ουσιαστική πρόο-
δος στις ευρωτουρκικές σχέσεις περνά μέσα από
το Κυπριακό.

Σε δηλώσεις του στο περιθώριο των εργασιών

του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου στις Βρυξέλλες, στις
οποίες συμμετείχε, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης
είπε πως η συζήτηση Μακρόν - Ερντογάν για το
Κυπριακό έγινε μέσα στο πλαίσιο της εκφρασθείσης
από τον κ. Ερντογάν προς τον Γάλλο Πρόεδρο επιθυ-
μίας για ουσιαστική πρόοδο και ενίσχυση των ευρω-
τουρκικών σχέσεων, που αποτελεί στρατηγικό στόχο
του Προέδρου Ερντογάν.

Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης εξέφρασε ικανο-
ποίηση για το γεγονός ότι ο Πρόεδρος της Γαλλίας
αναφέρθηκε, όπως είπε, στο ότι η ουσιαστική πρόο-
δος στις ευρωτουρκικές σχέσεις περνά μέσα από το
Κυπριακό και θα πρέπει να αξιοποιηθεί η παρούσα
συγκυρία με την πρωτοβουλία του ΓΓ του ΟΗΕ, τον
διορισμό Ειδικού Απεσταλμένου από πλευράς της
ΕΕ έτσι ώστε να δημιουργηθούν οι συνθήκες οι οποίες
θα επιτρέψουν να υπάρξει ουσιαστική συγκεκρι-
μένη πρόοδο στα ευρωτουρκικά.

Ερωτηθείς αν ενημερώθηκε κατά πόσον κατά τη
συνομιλία Μακρόν-Ερντογάν ειπώθηκε κάτι από
πλευράς Τούρκου Προέδρου που να δείχνει τις προθέ-
σεις της Άγκυρας ενόψει της άτυπης πολυμερούς
στη Νέα Υόρκη, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης είπε
πως ο Γάλλος Πρόεδρος του μετέφερε τα όσα συζητήθη-

καν, κάποια από τα οποία δεν μπορεί να δημοσιο-
ποιήσει.Είπε πως εκείνο που έχει περισσότερη
σημασία είναι “να δούμε στο πλαίσιο αυτής της επι-

θυμίας για εξελίξεις στα ευρωτουρκικά και να γίνει

πλήρως κατανοητό ότι αυτό το θέμα περνά μέσα

από το Κυπριακό”.
«Είναι θετικό το γεγονός ότι αυτό το μήνυμα μετα-

φέρθηκε από ένα από τα ισχυρά κράτη μέλη της ΕΕ,

μόνιμο μέλος του Σ.Α. Από εκεί και πέρα θα δούμε

αν όλα αυτά που μεταφέρθηκαν από τον κ. Ερντο-

γάν προς τον Γάλλο Πρόεδρο θα αποδειχθούν στην

πράξη», ανέφερε.
Ερωτηθείς αν θεωρεί ότι η επαφή αυτή έγινε και

υπό το φως των επαφών του Ειδικού Απεσταλμέ-
νου της ΕΕ Γιοχάνες Χαν για το Κυπριακό, ο Πρόε-
δρος Χριστοδουλίδης είπε πως η δική του εκτίμηση
σε σχέση με την εκφρασθείσα από τον κ. Ερντογάν
θέση για ενίσχυση των σχέσεων της ΕΕ με την Τουρκία
πηγάζει από τη μεγάλη επιθυμία της Τουρκίας να
δει πρόοδο στο θέμα της τελωνειακής ένωσης, στο
θέμα των φιλελευθεροποιήσεων εισόδου, στο θέμα
της δραστηριοποίησης της ΕΤΕ στην Τουρκία, αλλά
την ίδια στιγμή και από τις συζητήσεις που γίνονται
και τις εξελίξεις που βλέπουμε στην ΕΕ σε σχέση με
την οικονομική ενίσχυση από πλευράς ΕΕ στα θέμα-
τα της άμυνας και της ασφάλειας για την Ευρώπη,
κάτι που ενδιαφέρει ιδιαίτερα την Τουρκία.

Ερωτηθείς για την ενημέρωση που είχε από τον
Έλληνα Πρωθυπουργό, Κυριάκο Μητσοτάκη, για
τη συνάντησή του με τον κ. Ερντογάν, ο Πρόεδρος
Χριστοδουλίδης είπε πως η ενημέρωση από πλευ-
ράς του Έλληνα Πρωθυπουργού ήταν γενικότερα
προς την ίδια κατεύθυνση. Πρόσθεσε πως με τον
Γάλλο Πρόεδρο έγινε λίγο πιο συγκεκριμένη συζήτη-
ση σε σχέση με τα ευρωτουρκικά.

ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΠΟΥ ΕΙΧΕ Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ Ν. ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗΣ 

ΜΑΚΡΟΝ ΠΡΟΣ ΕΡΝΤΟΓΑΝ: 
«Η πρόοδος στις ευρωτουρκικές

σχέσεις περνά από το Κυπριακό»
ΦΑΙΝΕΤΑΙ ΟΤΙ Ο ΤΟΥΡΚΟΣ ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΔΩΣΕ ΚΑΠΟΙΕΣ… ΔΙΑΒΕΒΑΙΩΣΕΙΣ



ΧΑΡΗ ΣΤΗ ΣΩΣΤΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 

ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗ

Πλεόνασμα 551,2 εκ. ευρώ το
πρώτο πεντάμηνο του 2025

Τα προκαταρκτικά δημοσιονομικά αποτελέσματα που ετοιμάστηκαν

από τη Στατιστική Υπηρεσία για την περίοδο Ιανουαρίου-Μαΐου 2025

καταδεικνύουν πλεόνασμα της Γενικής Κυβέρνησης της τάξης των €551,2

εκ. (1,6% στο ΑΕΠ), σε σύγκριση με πλεόνασμα €542,6 εκ. (1,6% στο ΑΕΠ)

για την περίοδο Ιανουαρίου-Μαΐου 2024.

Σύμφωνα με τη Στατιστική Υπηρεσία, τα συνολικά έσοδα, κατά την

περίοδο Ιανουαρίου-Μαΐου 2025 αυξήθηκαν κατά €310,8 εκ. (+5,6%) και

ανήλθαν στα €5.901,8 εκ. σε σύγκριση με €5.591,0 εκ. την αντίστοιχη

περίοδο του 2024.

Οι συνολικές δαπάνες, κατά την περίοδο Ιανουαρίου- Μαΐου 2025,

αυξήθηκαν κατά €302,1 εκ. (+6,0%) και ανήλθαν στα €5.350,6 εκ. σε σύγκρ-

ιση με €5.048,5 εκ. την αντίστοιχη περίοδο του 2024.

Το πιο μεγάλο έξοδο του κράτους είναι οι μισθοί και οι συντάξεις των

δημοσίων υπαλλήλων… που αυξήθηκαν κατά €87,0 εκ. (+5,8%) και ανή-

λθαν στα €1.593,8 εκ., σε σύγκριση με €1.506,8 εκ. το 2024.

€300.000 σε εγκλωβισμένους 

γεωργούς αποφάσισε το Υπουργικό
Το Υπουργικό Συμβούλιο, κατά τη συνεδρία της Τετάρτης, ενέκρινε την

πρόταση του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλ-

λοντος για την εφαρμογή ειδικού επενδυτικού σχεδίου, το οποίο απε-

υθύνεται σε εγκλωβισμένους και επανεγκατασταθέντες γεωργούς ηλικίας

18 έως 50 ετών, οι οποίοι διαμένουν και δραστηριοποιούνται στις κατεχό-

μενες περιοχές και ασκούν τη γεωργία ως κύριο επάγγελμα.

Σύμφωνα με ανακοίνωση του Υπουργείου Γεωργίας, το σχέδιο αφορά

παροχή οικονομικής ενίσχυσης για επενδύσεις στις γεωργικές εκμεταλ-

λεύσεις, λόγω των ειδικών δυσκολιών που αντιμετωπίζουν οι δικαιούχοι

κατά την άσκηση της γεωργικής τους δραστηριότητας.

Συγκεκριμένα, το σχέδιο καλύπτει την αγορά γεωργικών μηχανημά-

των, όπως γεωργικοί ελκυστήρες, μπαλαριστικές και θεριζοαλωνιστικές

μηχανές, με ποσοστό ενίσχυσης έως και 50% της συνολικής επιλέξιμης

δαπάνης.

ΗΕυρωπαϊκή Επιτροπή ενέκρινε την περα-
σμένη Δευτέρα τη θετική προκαταρκτική

αξιολόγηση του τέταρτου αιτήματος πληρω-
μής της Κύπρου για καταβολή 75,9 εκατ. ευρώ
στο πλαίσιο του Μηχανισμού Ανάκαμψης και
Ανθεκτικότητας, του κεντρικού στοιχείου του
NextGenerationEU.

Σύμφωνα με ανακοίνωση, σε συνέχεια της

αξιολόγησης του αιτήματος πληρωμής που υπέ-

βαλε η Κύπρος στις 18 Δεκεμβρίου 2024, η Επι-

τροπή κατέληξε στο προκαταρκτικό συμπέρα-

σμα ότι η Κύπρος έχει εκπληρώσει ικανοποιη-

τικά τα 23 ορόσημα και τους στόχους που καθ-

ορίστηκαν στην απόφαση εφαρμογής του Συμβου-

λίου για την πέμπτη δόση.

Όπως σημειώνεται, το αίτημα πληρωμής

αφορά 11 μεταρρυθμίσεις και 12 επενδύσεις

που θα ωφελήσουν τους πολίτες και τις επιχει-

ρήσεις στην Κύπρο, με προτεραιότητα να δίνε-

ται στην επέκταση των ηλεκτρονικών κυβερν-

ητικών υπηρεσιών, στη βελτίωση της εταιρικής

εμπιστοσύνης μέσω της δημιουργίας ενός δια-

φανούς μητρώου πραγματικών δικαιούχων, και

στην ψηφιοποίηση των υπηρεσιών υγειονομι-

κής περίθαλψης, ιδίως σε διασυνοριακό πλαίσιο.

Οι μεταρρυθμίσεις και οι επενδύσεις θα απλου-

στεύσουν επίσης την έκδοση και τη μεταβίβα-

ση τίτλων ιδιοκτησίας, ενώ θα εφαρμόσουν και

λύσεις ψηφιακού εμπορίου για τη διευκόλυνση

των επιχειρηματικών συναλλαγών.

Προστίθεται ότι εμβληματικά μέτρα αυτού

του αιτήματος πληρωμής περιλαμβάνουν τη

μεταρρύθμιση για την ενίσχυση της εποπτείας

των ασφαλιστικών και συνταξιοδοτικών ταμείων,

με την Κύπρο να έχει κάνει το πρώτο βήμα ανα-

πτύσσοντας και εφαρμόζοντας ένα σύνολο εργα-

λείων για την ενίσχυση της εποπτείας των συντα-

ξιοδοτικών ταμείων και των ασφαλιστικών εται-

ρειών, και επένδυση για την ενίσχυση της επο-

πτικής ικανότητας της Επιτροπής Κεφαλαιαγο-

ράς Κύπρου, με την Κύπρο να έχει εφαρμόσει

ένα νέο ψηφιακό σύστημα για την καλύτερη

παρακολούθηση των χρηματοπιστωτικών συναλ-

λαγών, το οποίο συνδέεται άμεσα με την κεν-

τρική πλατφόρμα της Ευρωπαϊκής Αρχής Κιν-

ητών Αξιών και Αγορών (ESMA).

Συμπληρώνεται ότι η Επιτροπή έχει πλέον

αποστείλει την προκαταρκτική αξιολόγηση της

εκπλήρωσης από την Κύπρο των ορόσημων και

των στόχων που απαιτούνται για την καταβο-

λή της εν λόγω δόσης στην Επιτροπή Οικονο-

μικών και Χρηματοδοτικών Υποθέσεων (ΕΧΧ),

η οποία έχει προθεσμία τεσσάρων εβδομάδων

για να υποβάλει τη γνώμη της. Η καταβολή της

δόσης στην Κύπρο μπορεί να πραγματοποιηθ-

εί μετά τη γνώμη της ΕΧΧ και την έγκριση της

απόφασης καταβολής από την Επιτροπή.

Το σχέδιο ανάκαμψης και ανθεκτικότητας

της Κύπρου περιλαμβάνει ευρύ φάσμα επεν-

δυτικών και μεταρρυθμιστικών μέτρων. Το σχέ-

διο θα χρηματοδοτηθεί με 1,020 δισ. ευρώ σε

επιχορηγήσεις και 200 εκατ. ευρώ σε δάνεια,

καταλήγει η ανακοίνωση.
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Πληρωμή 75,9 εκ. ευρώ στην Κύπρο
στο πλαίσιο του ταμείου Ανάκαμψης



Tην αποφασιστικότητα της ελληνικής κυβέρν-
ησης να ελέγξει αποτελεσματικά τις μετα-

ναστευτικές ροές από την ανατολική Λιβύη
του Χαφτάρ, επεσήμανε στον αρμόδιο κοινο-
τικό Επίτροπο Μετανάστευσης, Μάγκνους
Μπρούνερ, ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσο-
τάκης κατά τη συνάντησή τους στο Μέγαρο
Μαξίμου αυτή τη βδομάδα. Το ίδιο μήνυμα
έλαβε ο Επίτροπος και από τον υπουργό Εξω-
τερικών Γιώργο Γεραπετρίτη. Παράλληλα, ο
νέος Έλληνας υπουργός Μετανάστευσης Θάνος
Πλεύρης προειδοποίησε τις συμμορίες των
διακινητών ότι όσοι λαθρομετανάστες εισέρχον-
ται στη χώρα ή θα απελαύνονται ή θα μπαίνουν
φυλακή. 

Η συνάντηση με Μητσοτάκη

Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης
κατά τη συνάντησή του με τον Ευρωπαίο Επίτρ-

οπο Εσωτερικών Υποθέσεων και Μετανάστευ-

σης, Μάγκνους Μπρούνερ, στο Μέγαρο Μαξίμου,

συζήτησε την προτεραιότητα εφαρμογής του

νέου συμφώνου για τη μετανάστευση και το

άσυλο και συγκεκριμένα το ζήτημα των επι-

στροφών, αλλά και των συμφωνιών με τρίτες

χώρες για επιστροφές.

Ο πρωθυπουργός υπογράμμισε ότι οι αρχές

της ανατολικής Λιβύης οφείλουν να αναλάβουν

δράση για να μειωθούν οι ροές προς την Ελλά-

δα, προκειμένου να μην παγιωθεί νέα μετανα-

στευτική οδός. Εξέφρασε την εκτίμησή του για

την κινητοποίηση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής

προς αυτή την κατεύθυνση, καθώς ο κ. Μπρού-

νερ θα επισκεφθεί στις 8 Ιουλίου τη Λιβύη, συνο-

δευόμενος από τους υπουργούς Μετανάστευ-

σης της Ελλάδας, της Ιταλίας και της Μάλτας.

«Τους τελευταίους μήνες έχουμε διαπιστώσει

σημαντική πίεση στη διαδρομή μεταξύ ανατο-

λικής Λιβύης και νότιας Κρήτης, και αυτό είναι

ένα πρόβλημα που πρέπει οπωσδήποτε να θέσο-

υμε υπό έλεγχο. Θα κάνουμε αυτό που μας ανα-

λογεί, συνεργαζόμενοι με τις λιβυκές Aρχές,

ώστε να διασφαλίσουμε ότι αυτά τα σκάφη δεν

θα αναχωρούν καν από τις ακτές της Λιβύης»,

σημείωσε ο πρωθυπουργός.

Κατά την έναρξη της συνάντησης ο πρωθυ-

πουργός είπε: «Πιστεύω ότι υπάρχει ευρύτερη

υποστήριξη για την ατζέντα σας και την ατζέν-

τα της προέδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής,

με έμφαση στις επιστροφές, που έχει αναθερ-

μανθεί – κάτι που, ασφαλώς, είναι επίσης σημαν-

τικό ζήτημα για εμάς όσον αφορά στις σχέσεις

μας με την Τουρκία  – και στην καλύτερη διαχείρ-

ιση των εξωτερικών προκλήσεων, ειδικά στην

κεντρική και ανατολική Μεσόγειο».

Ο Μάγκνους Μπρούνερ από πλευράς του

είπε ότι «η παράνομη μετανάστευση πρέπει

να καταπολεμηθεί. Αυτό που κάνει η Ελλάδα

για την προστασία των κοινών μας συνόρων,

πράγματι, δεν είναι μόνο ελληνικά σύνορα,

είναι σύνορα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Είμα-

στε πολύ ευγνώμονες, φυσικά, για ό,τι κάνε-

τε σε αυτόν τον τομέα».

Η δήλωση του εκπροσώπου
Τύπου της ΕΕ για τη συνάντηση

Ο Μάρκους Λαμέρτ, εκπρόσωπος Τύπου της

Κομισιόν για θέματα μετανάστευσης, κατά την

καθιερωμένη συνέντευξη Τύπου της Ευρωπαϊ-

κής Επιτροπής, αναφερόμενος στην επίσκεψη

του Επιτρόπου στην Αθήνα, δήλωσε:

«Ανησυχούμε για την κατάσταση και την πρό-

σφατη αύξηση της παράτυπης μετανάστευσης

από τη Λιβύη. Παρακολουθούμε στενά τις εξελίξεις

και συνεργαζόμαστε με όλα τα κράτη μέλη που

επηρεάζονται περισσότερο. Είναι επιτακτική

ανάγκη να συνεχίσουμε να καταβάλλουμε κάθε

δυνατή προσπάθεια, ώστε να βοηθήσουμε τη

Λιβύη να δημιουργήσει ένα ολοκληρωμένο και

βασισμένο στα δικαιώματα σύστημα μετανά-

στευσης, διακυβέρνησης και διαχείρισης. Η

ενίσχυση της ικανότητας των αρμόδιων φορέων

της Λιβύης να σώζουν ζωές και να καταπολε-

μούν το λαθρεμπόριο και τα δίκτυα λαθρεμ-

πόρων θα σταματήσει να επιτρέπει την εκμε-

τάλλευση της απόγνωσης των ανθρώπων».

Η συνάντηση με Γεραπετρίτη

Συνάντηση με τον Ευρωπαίο Επίτροπο 

Μπρούνερ είχε και ο υπουργός Εξωτερικών

Γιώργος Γεραπετρίτης.
Οι συζητήσεις επικεντρώθηκαν στην ενίσχυση

του συντονισμού για την αποτελεσματική αντι-

μετώπιση της παράτυπης μετανάστευσης και

την εφαρμογή του Συμφώνου για τη Μετανά-

στευση και το Άσυλο, σύμφωνα με σχετική ανα-

κοίνωση του υπουργείου Εξωτερικών στα μέσα

κοινωνικής δικτύωσης.

«Ως κράτος-μέλος πρώτης γραμμής της

Ευρώπης, η Ελλάδα δίνει έμφαση στις αρχές της

ευθύνης και της αλληλεγγύης, τονίζοντας την

αναγκαιότητα ενίσχυσης της συνεργασίας με

τρίτες χώρες αναφορικά με τις διαδικασίες επι-

στροφής. Στο πλαίσιο αυτό, έγινε ανταλλαγή

απόψεων για τις επικείμενες επισκέψεις στη

Λιβύη», προσθέτει.

“Σαν βγεις στον πηγαιμό για την Ιθάκη,

να εύχεσαι να’ναι μακρύς ο δρόμος”
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ΦΩΤΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗ

Αθέατη Ελλάδα: Πρόκληση και Ευκαιρία

Σε ένα πρόσφατο, εξαιρετικό συνέδριο, αναδείχθηκε η πλευρά της Αθέατης
Ελλάδας (Unseen Greece). Η Ελλάδα είναι γνωστή παγκοσμίως για τα γραφικά
νησιά της, τα αρχαία μνημεία, τους σπουδαίους ιστορικούς χώρους της, τα διε-
θνή σημεία της ηπειρωτικής χώρας, τις ηλιόλουστες ακρογιαλιές και βέβαια την
πρωτεύουσά της, την Αθήνα. Όμως, πίσω από τα τουριστικά φυλλάδια και τις
καρτ ποστάλ, υπάρχει η Αθέατη Ελλάδα. Είναι αυτή που κρύβεται τόσο σε σημεία
των μεγάλων πόλεων, όσο και στην ενδοχώρα, σε μικρότερα ορεινά χωριά και
νησιά, σε μονοπάτια ξεχασμένα από τον χρόνο, σε ιστορικά σημεία παγκόσμιας
εμβέλειας και σε τόπους που συνεχίζουν να ζουν ήσυχα, μακριά από τη μαζική
εμπορευματοποίηση. Εκεί όπου οι κάτοικοι κρατούν ζωντανή την τοπική διά-
λεκτο, την παραδοσιακή αρχιτεκτονική και τα ήθη που μεταδίδονται από γενιά
σε γενιά. Σπίτια από πέτρα, καφενεία με τζάκι, γιορτές με αυθεντική μουσική
και χορό: αυτή είναι η άλλη Ελλάδα, που σήμερα δεν χωράει ακόμη στην πρώτη
προβολή σε ταξιδιωτικά πακέτα. Μια Ελλάδα εκπληκτικής φύσεως, ένας τόπος
αναψυχής, με αληθινές, νέες εμπειρίες, που βρίσκονται στα μουσεία επαρχιακών
πόλεων, σε ξωκλήσια κρυμμένα σε βουνοκορφές, σε γιορτές όχι φαντασμαγο-
ρικές, αλλά γεμάτες καρδιά, στις οποίες ο ελληνικός πολιτισμός και οι εκπληκτι-
κές παραδόσεις συνεχίζουν να εκφράζονται με τρόπο αυθεντικό. Μικροί, τοπι-
κοί θίασοι, παζάρια παραδοσιακής τέχνης και εργαστήρια που διδάσκουν υφαν-
τουργία ή κεραμική και τοπικές παραγωγές προϊόντων, μαρτυρούν πως η παρά-
δοση δεν είναι παρελθόν, αλλά ζωντανό παρόν. Η Αθέατη Ελλάδα δεν είναι
απλώς ένα ταξίδι εκτός της κορεσμένης πεπατημένης ζήτησης και λογικής. Είναι
η Ελλάδα των κοινοτήτων, της αυθεντικής φιλοξενίας, των άθικτων φυσικών
τοπίων, του υγιούς περιβάλλοντος και της πολιτισμικής πολυμορφίας. Είναι μία
επιστροφή στην ουσία, στον άνθρωπο, στη φύση, στις ρίζες. Είναι μια ευκαιρία
να δούμε τον τόπο μας αλλιώς, με τα μάτια της ψυχής, με ήπια αξιοποίηση, σε
μια εποχή που η μαζικότητα του τουρισμού φτάνει στον κορεσμό της. Η πρό-
κληση της σωστής προβολής και της αξιοποίησης της Αθέατης Ελλάδας είναι
μια πρόσκληση και ευκαιρία σήμερα για την κοινωνία, την οικονομία και βέβαια
τη βάση της, την ακίνητη περιουσία. Σε μια εποχή όπου τα φώτα της δημοσιό-
τητας στρέφονται κυρίως στα μεγάλα αστικά κέντρα, μια άλλη Ελλάδα, η λεγό-
μενη «Αθέατη Ελλάδα», είναι μια νέα, δυναμική πρόσκληση, ιδιαίτερα στον
τομέα της κτηματαγοράς. Εκεί ίσως σήμερα βρίσκονται πραγματικές ευκαιρίες
για μεσο-μακροπρόθεσμες επενδύσεις. Αστικές και περιφερειακές περιοχές,
σημεία εξαιρετικά, αλλά ξεχασμένα από τον χρόνο, παραθαλάσσιες περιοχές
χωρίς τουριστικό κορεσμό και ορεινοί ηπειρωτικοί οικισμοί με αυθεντικό χαρ-
ακτήρα, κρύβουν πραγματικές επενδυτικές ευκαιρίες για ήπια αξιοποίηση και
μια μοναδική ποιότητα εμπειρίας και ζωής. Η βιώσιμη αξιοποίηση της Αθέα-
της Ελλάδας απαιτεί επιτέλους μία ουσιαστική περιφερειακή ανάπτυξη, απο-
κέντρωση και επενδύσεις από την Πολιτεία. Αλλά και ένα ξεκάθαρο πολεοδο-
μικό και επενδυτικό περιβάλλον, με υποδομές, χωρίς τις σημερινές αβεβαιό-
τητες. 

Οι στοχευμένες πολιτικές έφεραν μείωση της ανεργίας
Χαμόγελα έφεραν τα νέα στοιχεία για την ανεργία στην Ελλάδα, αφού σύμφ-

ωνα με κυβερνητικά στελέχη, τα ποσοστά έπεσαν τον Απρίλιο στο χαμηλότερο
επίπεδο από τον Νοέμβριο του 2008. Το ποσοστό των ανθρώπων που δεν έχουν,
αλλά αναζητούν εργασία διαμορφώθηκε στο 8,3% έναντι 8,9% τον Μάιο και
2,5% χαμηλότερα συγκριτικά με τον περσινό Απρίλιο, όταν είχε μετρηθεί στο
10,8%. Αυτό σημαίνει, όπως εξηγούν κυβερνητικά στελέχη, ότι ο δείκτης ανε-
ργίας έχει πλέον βελτιωθεί κατά σχεδόν 10% σε σύγκριση με το 17,9% του Ιου-
λίου του 2019. Όπως επισήμαιναν κυβερνητικά στελέχη, η σταθερή μείωση της
ανεργίας είναι αποτέλεσμα στοχευμένων πολιτικών που ενισχύουν την ανά-
πτυξη και προσελκύουν μεγαλύτερες και πιο δυναμικές επενδύσεις, δημιο-
υργώντας όλο και περισσότερες, καλά αμειβόμενες θέσεις εργασίας. «Πίσω από
τους αριθμούς υπάρχουν πολλές ζωές που αλλάζουν προς το καλύτερο. Κάθε
μείωση του ποσοστού της ανεργίας αντιπροσωπεύει χιλιάδες συμπολίτες μας
που αποκτούν οικονομική σταθερότητα και προοπτική για το μέλλον. Στην ίδια
κατεύθυνση θα συνεχίσουμε. Συνδυάζοντας τη συλλογική ανάπτυξη με την ατο-
μική προκοπή», τόνιζε χαρακτηριστικά πηγή του Μεγάρου Μαξίμου. 

Έρχονται τα υπεράκτια αιολικά πάρκα
Κοντεύουν να κλείσουν τρία χρόνια από τότε που ψηφίστηκε ο νόμος για την

ανάπτυξη του εθνικού προγράμματος για τα υπεράκτια αιολικά πάρκα και το
επόμενο βήμα για την ενεργοποίηση του εθνικού προγράμματος ανάπτυξης
των off shore ανεμογεννητριών δεν έχει γίνει. Από τη μία ήταν οι αντιδράσεις
στην Κρήτη, για την ανάπτυξη των πρώτων έργων των θαλάσσιων αιολικών πάρ-
κων, και από την άλλη η καθυστέρηση στην έκδοση της Κοινής Υπουργικής Από-
φασης (ΚΥΑ) από το Υπουργείο Εξωτερικών, που θα ενεργοποιήσει το εθνικό
πρόγραμμα ανάπτυξης. Μετά τον θαλάσσιο χωροταξικό σχεδιασμό, υπάρχει
κινητικότητα στο θέμα της ΚΥΑ. Δεν αποκλείεται να πέσει σύντομα η πολυπόθητη
υπογραφή, καθώς πλέον υπάρχει και επιχειρηματικό ενδιαφέρον από τις ΗΠΑ. 

Η κρισιμότητα της φετινής Διεθνούς Έκθεσης Θεσσαλονίκης
Ιδιαίτερα κρίσιμη θα είναι η 89η ΔΕΘ. Όχι ότι το πολιτικό ραντεβού του Σεπτεμ-

βρίου στη Θεσσαλονίκης δεν αποτελούσε και στο παρελθόν ένα είδος φθινο-
πωρινής επανεκκίνησης για την πολιτική επικαιρότητα, Τι κάνει τη φετινή ΔΕΘ
τόσο σημαντική; Κατ’ αρχάς, οι ανακοινώσεις που θα γίνουν για την ενίσχυση
της μεσαίας τάξης αναμένεται να δώσουν το στίγμα της δεύτερης διετίας της
διακυβέρνησης Μητσοτάκη και θα επηρεάσουν το εσωτερικό πολιτικό κλίμα.
Το βάρος της φετινής ΔΕΘ είναι ακόμα μεγαλύτερο και για τη Θεσσαλονίκη. Το
βασικό θέμα συζήτησης θα είναι η ίδια η Έκθεση και το μέλλον της. Η κουβέν-
τα είναι παλιά και αναμοχλεύθηκε το τελευταίο διάστημα, με πολλές κινήσεις
πολιτών να αμφισβητούν την πρόταση που είχε πέσει στο τραπέζι για ανάπλα-
ση στο κέντρο και δημιουργία και κομματιού Real Estate. Έτσι, ο Έλληνας πρωθυ-
πουργός έβαλε φρένο στο σχέδιο που υπήρχε, δηλώνοντας ότι θα επανεξετά-
σει τη συνολική πρόταση, λαμβάνοντας υπόψη και τους προβληματισμούς των
δημοτικών αρχόντων. Δύο ήταν κυρίως τα προβλήματα. Πρώτον, η χρημα-
τοδότηση που θα γινόταν μέσω Συνεργιών Δημοσίων και Ιδιωτικού Τομέα (ΣΔΙΤ)
και το ύψος του κόστους της ανάπλασης και δεύτερον, το περιεχόμενο και το
κατά πόσον θα υπάρχει ένα ισχυρό κομμάτι, που θα περιλαμβάνει ξενοδοχεία
και χώρους για εμπορική χρήση. Εδώ άλλαξε το σχέδιο και σε αυτό έπαιξαν ρόλο
ο Δήμαρχος Θεσσαλονίκης Στέλιος Αγγελούδης, ο Επίτροπος της Ελλάδας στην
Ευρωπαϊκή Ένωση Απόστολος Τζιτζικώστας, αλλά και η πίεση της κοινής γνώμης.
Με πολύ πιθανό το ενδεχόμενο να έχουμε έναν νέο σχέδιο ανάπλασης πολύ
πιο μικρό, περισσότερο πράσινο και με λιγότερο Real Estate στην Έκθεση. 

Φ. Χαρ.

Σ Χ Ο Λ Ι ΑΣ Χ Ο Λ Ι Α

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ ΤΟΥ ΕΥΡ. ΕΠΙΤΡΟΠΟΥ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗΣ 

ΜΕ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟ ΚΑΙ ΥΠΕΞ

ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: «Θα θέσουμε υπό έλεγχο τις 
μεταναστευτικές ροές από ανατολική Λιβύη»

Το Στέιτ Ντιπάρτμεντ διαβεβαιώνει ότι δεν υπάρχει
πρόβλημα στην τοποθέτηση της Κίμπερλι Γκίλφοϊλ
Στη διάψευση των δημοσιευμά-

των που κυκλοφόρησαν στον ελληνικό

Τύπο υποστηρίζοντας ότι υπάρχει

εμπλοκή στη διαδικασία του διορι-

σμού της Κίμπερλι Γκίλφοϊλ

προχώρησε το Στέιτ Ντιπάρτμεντ.

Απαντώντας σε σχετική ερώτηση

εκπρόσωπος του αμερικανικού υπο-

υργείου Εξωτερικών ξεκαθάρισε πως

τα εν λόγω δημοσιεύματα είναι ανα-

κριβή.

«Δεν είναι σωστά. Το Στέιτ Ντι-

πάρτμεντ προσβλέπει στην Κίμπερ-

λι Γκίλφοϊλ για την προώθηση της

ατζέντας “Πρώτα η Αμερική” στην

εξωτερική πολιτική υπό την ιδιότητά

της ως πρέσβειρα των ΗΠΑ στην

Ελλάδα», δήλωσε ο εκπρόσωπος

του Στέιτ Ντιπάρτμεντ.

Η Κίμπερλι Γκίλφοϊλ έχει δηλώσει

ότι είναι ενθουσιασμένη από την επι-

λογή του Αμερικανού προέδρου να

την τοποθετήσει ως πρέσβειρα στην

Ελλάδα.

«Είμαι ενθουσιασμένη που έχω

την ευκαιρία να μεταφέρω αυτό το

μήνυμα ως η επόμενη πρέσβης των

Ηνωμένων Πολιτειών στην Ελλάδα.

Ανυπομονώ να κερδίσω την υπο-

στήριξη της Γερουσίας των Ηνωμέ-

νων Πολιτειών και να συνεργαστώ

με τους βασικούς Έλληνες συμμάχο-

υς μας για να ενισχύσουμε τη διμε-

ρή συνεργασία και να προσφέρουμε

ενέργεια, ασφάλεια, ειρήνη και ευημε-

ρία», είχε δηλώσει, ανάμεσα σε άλλα,

η ίδια στη διαδικτυακή εκπομπή της

στην πλατφόρμα Rumble «The

Kimberly Guilfoyle Show».

Σε αυτή την εκπομπή είχε φιλο-

ξενήσει τον ομογενή επιχειρηματία

Τζον Κατσιματίδη και τον λομπίστα

Ρότζερ Στόουν.
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Πρωτοποριακές αλλαγές στον
Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας
ΤΑΧΥΤΗΤΑ ΣΤΗΝ ΕΚΔΟΣΗ ΤΩΝ

ΔΙΚΑΣΤΙΚΩΝ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ 

Στην καθιερωμένη εβδομαδιαία ανασκόπησή του ο πρωθυπουργός
αναφέρθηκε και σε μια άλλη πρωτοποριακή μεταρρύθμιση που
προχωρά η κυβέρνηση στον τομέα της Δικαιοσύνης. Συγκεκριμένα,
τονίζει: «Δικαιοσύνη που απονέμεται με καθυστέρηση, τείνει να είναι
μη δικαιοσύνη. Προχωράμε σε αλλαγές στον Κώδικα Πολιτικής Δικο-

νομίας που στόχο έχουν να συμβάλουν στη σημαντική μείωση του
χρόνου έκδοσης δικαστικών αποφάσεων για όλες τις αστικές υποθ-
έσεις. Να γίνουμε κυριολεκτικά Ευρώπη, δηλαδή, στους χρόνους
έκδοσης αποφάσεων. Σύμφωνα, λοιπόν, με τον νέο ΚΠΔ, μια δικα-
στική απόφαση υποχρεωτικά θα πρέπει να εκδίδεται το αργότερο
εντός 8 μηνών, ακόμη και για πολύπλοκα νομικά ζητήματα, και το
αργότερο εντός 2 ετών η τελεσίδικη. Μέσα σε 1 μήνα θα πρέπει να
εκδίδονται αποφάσεις για ασφαλιστικά μέτρα και σε 4 μήνες για
υποθέσεις εκούσιας δικαιοδοσίας, όπως η αναγνώριση πατρότητας,
η επικύρωση διαθήκης ή δικαστικής συμπαράστασης. Προβλέπεται
για πρώτη φορά ότι η δικάσιμος σε όλες τις δίκες θα ορίζεται άμεσα
σε συγκεκριμένη ημερομηνία με την κατάθεση του δικογράφου σε
χρονικό διάστημα που δεν θα υπερβαίνει τους 6 μήνες από την κατά-
θεση της αγωγής. Όλες οι προθεσμίες είναι δεσμευτικές και αν δεν
τηρούνται, τότε προβλέπεται η ενημέρωση του Προέδρου του ΑΠ και
του επιθεωρητή δικαστή για τους δικαστές που καθυστερούν την
έκδοση αποφάσεων, ώστε η φυσική ηγεσία της Δικαιοσύνης να κρίνει
εάν πρέπει να κινηθεί πειθαρχική διαδικασία.

Καινοτομία του νέου Κώδικα είναι η θέσπιση υποχρέωσης του
προϊστάμενου του δικαστηρίου να ενημερώνει τους διαδίκους για
την ενδεχόμενη καθυστέρηση έκδοσης της απόφασης που τους αφορά.
Η ρύθμιση αυτή, πρωτοποριακή σε ευρωπαϊκό επίπεδο, δείχνει έμπρ-
ακτο σεβασμό προς τον πολίτη. Παράλληλα, καινοτομία για τα ελληνι-
κά, αλλά τολμώ να πω και για τα ευρωπαϊκά δεδομένα, αποτελεί ο
ηλεκτρονικός φάκελος δικογραφίας για κάθε υπόθεση. Ο ηλεκτρο-
νικός φάκελος θα αποδεσμεύσει πολύτιμο χρόνο για τους δικαστές
και δικηγόρους και θα περιορίσει τα δικαστικά έξοδα για τους πολίτες.
Για να μειωθεί περαιτέρω ο φόρτος εργασίας των δικαστηρίων, μετα-
φέρεται επιπλέον ύλη σε δικηγόρους (οι διαταγές πληρωμής και οι
διαταγές απόδοσης μισθωμένων ακινήτων), ενώ η δημοσίευση των
διαθηκών θα γίνεται από τους συμβολαιογράφους, γεγονός που θα
αποφορτίσει τα δικαστήρια και θα περιορίσει δραστικά τον χρόνο
δημοσίευσης από 300 ημέρες που απαιτούνται σήμερα στην Αθήνα,
σε μόλις 7. Με τον νέο Κώδικα δίνεται οριστική λύση και στις ανακο-
πές κατά αναγκαστικής εκτέλεσης και πλειστηριασμών που έχουν
προσδιορισθεί να δικαστούν έως το 2036! Οι υποθέσεις αυτές, μέσω
ηλεκτρονικής πλατφόρμας που δημιουργείται στο πρότυπο του νόμου
για τα υπερχρεωμένα, θα επαναπροσδιοριστούν, και οι αποφάσεις
θα εκδοθούν το αργότερο σε 3 έτη από την εφαρμογή του νόμου. Ο
νέος Κώδικας θα ισχύσει από το νέο δικαστικό έτος, δηλαδή από 16
Σεπτεμβρίου».

Κατά την καθιερωμένη εβδομαδιαία ανάρ-
τησή του στα κοινωνικά δίκτυα ο πρωθυ-

πουργός Κυριάκος Μητσοτάκης αναφέρεται στο
σκάνδαλο με τις παράνομες χρηματοδοτήσεις
σε απατεώνες που δήλωναν… αγρότες και προ-
αναγγέλλει πως, όποιος έλαβε πόρους από την
ΕΕ, που δεν δικαιούται, θα κληθεί να τους επι-
στρέψει. Διαμηνύει προς πάσα κατεύθυνση ότι
δεν θα υπάρξει καμία ανοχή ούτε απέναντι στους
απατεώνες «που δηλώνουν ανύπαρκτα βοσκο-
τόπια και κοπάδια», αλλά «ούτε και εκείνους
που τους διευκόλυναν να το κάνουν».

Ο πρωθυπουργός ξεκαθαρίζει πως «έφτασε,

λοιπόν, η ώρα το απόστημα να σπάσει».

Συγκεκριμένα, ο κ. Μητσοτάκης ανέφερε: «Είμα-

στε εδώ όχι μόνο για να λέμε όσα καλά γίνονται,

αλλά για να μιλάμε και για τα πιο δύσκολα. Να

αναλαμβάνουμε τις ευθύνες μας και κυρίως, να

δείχνουμε τι κάνουμε για να δώσουμε λύσεις. Γι’

αυτό και ξεκινώ τη σημερινή ανασκόπηση με το

θέμα του ΟΠΕΚΕΠΕ. Για να ξεκαθαρίσω εξαρχής

ότι από εμένα δεν πρόκειται να ακούσετε κανένα

συμψηφισμό με το παρελθόν – στη λογική «και οι

άλλοι τα ίδια έκαναν» – που να δικαιολογεί αδρά-

νεια για το παρόν και για το μέλλον.

Γνωρίζω ότι μας εμπιστευτήκατε για να αλλά-

ξουμε τα κακώς κείμενα και όχι για να τα διαι-

ωνίσουμε. Όσο δύσκολη κι αν είναι η μάχη με το

βαθύ κράτος. Όπως αποδεικνύεται, οι διαχρονι-

κές αδυναμίες του ΟΠΕΚΕΠΕ επέτρεπαν πελατει-

ακές συμπεριφορές ρουσφετολογικού χαρακτήρα.

Δυστυχώς και από τη δική μας παράταξη. Έγιναν

σημαντικές προσπάθειες εξυγίανσης. Όμως ας

είμαστε ειλικρινείς. Αποτύχαμε. Οι διάλογοι που

έρχονται στο φως προκαλούν αγανάκτηση και

οργή.

Έφτασε, λοιπόν, η ώρα το απόστημα να σπά-

σει. Η απόφασή μας να καταργήσουμε τον ΟΠΕΚΕΠΕ

εντάσσοντας τις λειτουργίες του στην ΑΑΔΕ, αυτό

καταδεικνύει. Έχουμε κάνει, άλλωστε, πολλές πετ-

υχημένες μεταρρυθμίσεις σε κρίσιμους τομείς.

Έτσι θα κάνουμε και τώρα, με την ίδια αποφασι-

στικότητα και αποτελεσματικότητα.

Όποιος αποδεδειγμένα έλαβε ευρωπαϊκούς

πόρους που δεν δικαιούται, θα κληθεί να τους επι-

στρέψει. Οι πολλοί αγρότες και κτηνοτρόφοι μας

που μοχθούν και παράγουν ποιοτικά προϊόντα,

αλλά και όλοι οι νομοταγείς πολίτες, δεν ανέχον-

ται απατεώνες που δηλώνουν ανύπαρκτα βοσ-

κοτόπια και κοπάδια, ούτε εκείνους που τους διευ-

κόλυναν να το κάνουν.

Όσο για τις πολιτικές συμπεριφορές, ένα μόνο

θα πω: αν θέλουμε να είμαστε πραγματικά ευρ-

ωπαϊκή Δημοκρατία, δεν μπορούμε να ανεχόμα-

στε πρακτικές που παραπέμπουν, ή που δίνουν

την εντύπωση ότι παραπέμπουν, σε συναλλαγές

για λίγους σταυρούς. Κι αυτό αφορά όλο τον πολι-

τικό κόσμο που πρέπει, επιτέλους, να πει όχι στον

παλαιοκομματισμό.

Μία σύγχρονη και ψηφιακή Πολιτεία όπως την

εκφράζει το gov.gr δεν ρωτάει τον πολίτη τι ψηφίζει

και δεν προσδοκά κανένα αντάλλαγμα για να τον

εξυπηρετήσει γρήγορα και πάντα σύμφωνα με τον

νόμο. Αυτή, λοιπόν, η δίκαιη, ισότιμη και διαφα-

νής αντίληψη πρέπει να διαπερνά τη λειτουργία

κάθε κρατικού φορέα και την κουλτούρα κάθε

κρατικού αξιωματούχου. Και να είστε βέβαιοι ότι

έτσι θα γίνει. Ο αγώνας για ένα καλύτερο κράτος

και ένα πολιτικό σύστημα που αποδίδει σεβασμό

και αξιοπρέπεια σε κάθε πολίτη χωρίς κομματικά

γυαλιά είναι διαρκής και αποτελεί για εμένα προ-

σωπικά και όποιον θέλει να συμπορεύεται δίπλα

μου αδιαπραγμάτευτο όρο».

ΑΠΟΦΑΣΙΣΜΕΝΟΣ Ο ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ ΓΙΑ ΤΟ ΣΚΑΝΔΑΛΟ ΟΠΕΚΕΠΕ:

«Το απόστημα θα σπάσει…»
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Θ. ΠΛΕΥΡΗΣ: «Ο παράνομος μετανάστης ή 
θα επιστρέφει στη χώρα του ή θα μπαίνει φυλακή»

Αναλαμβάνοντας τα νέα του καθ-

ήκοντα, ο νέος υπουργός Μετανά-

στευσης και Ασύλου Θάνος Πλεύρ-

ης τόνισε: 

«Θα συνεχίσουμε στις εντολές

που έχουμε πάρει με τον πρωθυ-

πουργό και μια πολιτική που η χώρα

ήθελε να ακολουθήσει από το 2019,

αλλά τότε η Ευρώπη δεν ήταν έτοιμη,

να πιστεύουμε σε μια αυστηρή,

σκληρή, δίκαια μεταναστευτική πολι-

τική. 

Είχα την τύχη στη Βουλή να δω

την παρουσίαση των βασικών αρχών

του νομοσχεδίου στο οποίο εισήγα-

γε ο κ. Βορίδης και πράγματι αυτό

συμπυκνώνεται στο γεγονός ότι όποι-

ος έρχεται εδώ πέρα και δεν είναι

δικαιούχος ασύλου, οι επιλογές του

είναι είτε να επιστρέψει στη χώρα

του ή να πάει στη φυλακή».

«Πρέπει να είμαστε λίγο σαφείς

στην εξής κατεύθυνση: μια λογική

που θεωρούν πολλοί ότι το υπουρ-

γείο Μετανάστευσης, επειδή ακρ-

ιβώς δεν μπορεί να ελέγξει τις ροές,

υπό την έννοια ότι δεν έχει το Λιμε-

νικό ή δεν μπορεί να έχει άλλα θέμα-

τα τα οποία άπτονται της αποτρο-

πής, ότι λειτουργεί λίγο πολύ ως μια

διαδικασία ξενοδοχειακή γι’ αυτούς

οι οποίοι έρχονται εδώ πέρα με παρά-

νομο τρόπο, είναι μια λογική η οποία

σιγά σιγά τελειώνει στην Ευρώπη και

σιγά σιγά γίνεται πλήρως αντιληπτό

ότι οι δικαιούχοι θα είναι αυτοί που

μπορούν να έχουν άσυλο. Μια βασι-

κή μας αρχή για να πετύχουμε αυτό,

είναι και η ενίσχυση της νόμιμης μετα-

νάστευσης. Δηλαδή, θα πρέπει να

υπάρχουν διαδικασίες για να μπορ-

ούν να έρχονται εδώ πέρα άνθρω-

ποι που θέλουν να εργαστούν. Αυτούς

όμως που εμείς θέλουμε και αυτούς

τους οποίους επιλέγουμε και σε καμία

περίπτωση δεν μπορούμε να είμα-

στε όμηροι λαθροδιακινητών και να

μας έρχεται εδώ πέρα μία κατάστα-

ση την οποία θα πρέπει να διαχειρ-

ιστούμε σε μία κακώς εννοούμενη

διαδικασία του ανθρωπισμού. Δηλα-

δή, εγώ που μπαίνω μέσα δεν με νοι-

άζουν οι νόμοι, νομίζω ότι θα κάνω

ό,τι θέλω γιατί απλά ήρθα στη χώρα

μου. Συνεπώς, στο βαθμό των εντολών

των οποίων έχω πάρει, αλλά και της

συνέχισης, το έργο που έχει γίνει, η

βασική προτεραιότητα του υπουρ-

γείου μπορεί να συμπυκνωθεί στις

αρχές: επιστροφές, πάταξη της λαθ-

ρομετανάστευσης».

Ο Μελ Γκίμπσον στο Άγιο Όρος 
Του ΘΥΜΙΟΥ ΤΣΙΚΝΗ

Στο πιο ιερό σημείο της Ορθο-

δοξίας επέστρεψε ο παγκοσμίου

φήμης ηθοποιός και σκηνοθέτης Μελ

Γκίμπσον, ο οποίος φιλοξενείται

στην Ιερά Μονή Χιλανδαρίου του

Αγίου Όρους. 

O χολιγουντιανός σταρ σκοπεύει

να παραμείνει για αρκετές ημέρες,

ακολουθώντας το μοναστικό πρό-

γραμμα και συμμετέχοντας στις καθ-

ημερινές ακολουθίες.

Ο ίδιος, βαθιά συγκινημένος, φέρε-

ται να δήλωσε στους μοναχούς: «Δεν

έχω νοιώσει ποτέ τόσο ισχυρή σύνδε-

ση με τον Θεό πουθενά αλλού όσο

εδώ», αποκαλύπτοντας την πνευ-

ματική επίδραση που έχει πάνω του

ο Άθως.

Η επιλογή της Ιεράς Μονής Χιλαν-

δαρίου δεν ήταν τυχαία, καθώς απο-

τελεί σημείο αναφοράς για προσ-

κυνητές από όλο τον κόσμο. Οι

μοναχοί τον υποδέχτηκαν με σεμ-

νότητα, ενώ όπως αναφέρουν πηγές,

ο Γκίμπσον επιθυμεί να αποφύγει

τη δημοσιότητα κατά την παραμονή

του.

Η είδηση της παρουσίας του στην

Αθωνική Πολιτεία ήδη κάνει τον γύρο

του κόσμου, ενισχύοντας τον πνευ-

ματικό ρόλο του Αγίου Όρους ως

παγκόσμιου προσκυνηματικού προ-

ορισμού.

Δεν είναι η πρώτη φορά που ο

Μελ Γκίμπσον επισκέπτεται το Άγιον

Όρος. Μετά τη σκηνοθεσία της πολ-

υσυζητημένης ταινίας “Τα πάθη του

Χριστού” (2004), ο Αμερικανός σταρ

είχε στραφεί προς την Ορθοδοξία

και αναζήτησε αρκετές φορές πνευ-

ματική καθοδήγηση σε Ορθόδοξες

μοναστικές κοινότητες.
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Στην εσχατιά της Γαλιλαίας, εκεί όπου οι πέτρινες

προσευχές αντηχούν στις εσοχές των ερειπίων,

στην Καισάρεια του Φιλίππου• έναν τόπο εμποτι-

σμένο με τη σφραγίδα μιας κοσμικής εξουσίας που

φιλοδόξησε να καταστεί αιώνια, ο Χριστός εκφέρει

μια ερώτηση που διαπερνά το ύφασμα του χρόνου

με την οξύτητα μιας εσωτερικής προφητείας. Ανά-

μεσα στα μάρμαρα αφιερωμένα στον Καίσαρα και

στις αρχαίες πηγές του Ιορδάνη που ανάβλυζαν ως

υπόμνηση μιας ανέκφραστης αρχής, ακούστηκε η

φράση: «Τίνα με λέγουσιν οἱ ἄνθρωποι εἶναι τὸν υἱὸν

τοῦ ἀνθρώπου;» (Ματθ. 16,13). Δεν επρόκειτο για

ένα ερώτημα κατηγορικής ταξινόμησης ούτε για θεο-

λογική διερεύνηση• ήταν μια λυτρωτική τομή μέσα

στο καθηλωμένο βλέμμα των μαθητών, ένα αίτημα

να διαλυθεί ο μύθος των εύκολων ερμηνειών και να

στραφεί ο νους στην κατακόρυφη σιγή του αληθι-

νού.

Γράφει ο

Επίσκοπος

Μελιτηνής

Μάξιμος
Παφίλης 

Οι πρώτες τους απαντήσεις αντηχούσαν την ανακύκλω-

ση των γραφικών προτύπων - Ηλίας, Ιερεμίας, Ιωάν-

νης - σαν απεγνωσμένες απόπειρες να περιχαρακώσουν

το ανήκουστο εντός του προϋπάρξαντος. Η ανθρώπινη

σκέψη, άτολμη απέναντι στο αίνιγμα της Ενσάρκω-

σης, ζητούσε καταφύγιο στα αναγνωρίσιμα πρότυπα,

προκειμένου να αναχαιτίσει την αποκάλυψη. Έτσι ενε-

ργούμε διαρκώς• μεταμφιέζουμε το απόλυτο σε φιλά-

νθρωπο κήρυγμα, το άγιο σε ηθικό παράδειγμα, τον

Θεό σε συμβολή για την πρόοδο της κοινωνίας. Μια

συνεχή υποχώρηση της βούλησης από την πρόκληση

της θεότητας.

Όμως μέσα από τη διστακτική ηχώ των άλλων,

υψώνεται η φωνή του Σίμωνα, μια φωνή που προέ-

κυψε από την έκλαμψη μιας καρδιάς που βρέθηκε

γυμνή ενώπιον του Θεού. «Σὺ εἶ ὁ Χριστὸς, ὁ υἱὸς τοῦ

Θεοῦ τοῦ ζῶντος» (Ματθ. 16,16). Αυτή η ομολογία δεν

ήταν σχήμα ρητορικό• ήταν ρήξη με κάθε αναπαρα-

στατικό μηχανισμό, ήταν είσοδος στον άχρονο χρόνο

της Αποκάλυψης. Ο Ιησούς επιβεβαιώνει ότι τούτο

«σὰρξ καὶ αἷμα οὐκ ἀπεκάλυψέ σοι, ἀλλ' ὁ Πατήρ μου

ὁ ἐν τοῖς οὐρανοῖς»• μαρτυρώντας πως η αλήθεια δεν

διδάσκεται αλλά αποκαλύπτεται.

Πάνω σε αυτήν ακριβώς την πέτρα, την ίδια την ομο-

λογία, θεμελιώνεται η Εκκλησία. «Σὺ εἶ Πέτρος, καὶ ἐπὶ

ταύτῃ τῇ πέτρᾳ οἰκοδομήσω μου τὴν Ἐκκλησίαν» (Ματθ.

16,18). Πόσο παράδοξο• η πέτρα αυτή δεν είναι ακα-

τάτμητο μάρμαρο, αλλά ένας άνθρωπος με αστάθει-

ες, ρήγματα, και ευτέλεια: ένας ψαράς από τη Βηθ-

σαϊδά, που υποσχέθηκε πίστη ως τον θάνατο κι έπει-

τα αρνήθηκε τον Διδάσκαλο μπροστά στη φλόγα μιας

αυλής. Πέτρα που βυθίζεται, αμφιβάλλει, μα εξακο-

λουθεί να καλείται χάρη στην προθυμία της να κατα-

ρρεύσει και να αναστηθεί.

Η πατερική σοφία, με την αυστηρότητα της θεολο-

γικής ακρίβειας, ερμήνευσε ορθά πως το θεμέλιο είναι

η πίστη του προσώπου. Ο Μέγας Φώτιος το σημειώνει:

«Πέτρα δὲ "τῆς ἐκκλησίας" ἐστὶν ἡ ὁμολογία τῆς θεότητος

τοῦ Ἰησοῦ, ἡ γενομένη μὲν ὑπὸ τοῦ Πέτρου, κοινὴ δὲ

οὖσα τῶν ἀποστόλων».[1] Δεν έχουμε εδώ αυτοκρα-

τορική διαδοχή• έχουμε ευχαριστιακή κοινότητα.

Η Εκκλησία θεμελιώνεται στη χάρη που διαπερνά

τις ρωγμές. Οι κλείδες της Βασιλείας είναι σύνεργα

ιατρικά, όχι σκήπτρα. Η εξουσία που μεταδίδεται δεν

είναι άσκηση επιβολής, αλλά προσφορά θεραπείας.

Όποιος επιχειρεί να μετατρέψει την ομολογία σε εδρ-

αίωση προσώπου, μετατρέπει την πίστη σε φατρια-

σμό. Ο Κωνστάντιος ο από Σιναίου θυμίζει τον Από-

στολο Παύλο: «ἐγὼ μὲν εἰμι Παύλου, ἐγὼ δὲ Ἀπολλώ,

ἐγὼ δὲ Κηφᾶ»[2] - και με αυτά τα λόγια αποκαλύπτει

την πλάνη των διαιρέσεων. Εκκλησία που στηρίζεται

σε πρόσωπα είναι σώμα ήδη τεμαχισμένο. Και πλάι

σε αυτήν την αστάθμητη πέτρα, αναδύεται η παράλ-

ληλη ρίζα• ο Παύλος. Γέννημα της φυλής Βενιαμίν,

μελετητής του Νόμου υπό τον Γαμαλιήλ, ο Σαούλ υπήρ-

ξε η ενσάρκωση της νομοκανονικής ευλάβειας, σφυρη-

λατημένος στο καμίνι της φαρισαϊκής αυστηρότητας.

Δεν ξεκίνησε ως αδιάφορος• ξεκίνησε ως διώκτης, φλο-

γισμένος από την πεποίθηση ότι υπερασπίζεται την

καθαρότητα του Θεού. 

Στη λιθοβολία του Στεφάνου δεν ήταν περαστικός,

ήταν παρών, και η παρουσία του είχε την οξύτητα ενός

θεολογικού πολέμου. Η μεταστροφή του δεν υπήρξε

ομαλή καμπύλη, ήταν ρήγμα. 

Φως που καταλύει την όραση, φωνή που ρίχνει

καταγής τον θώρακα της αυτάρκειας. Δεν «βρήκε» τον

Χριστό• ο Χριστός τον συνέτριψε, ώστε να τον αναπ-

λάσει. Και τον ονομάζει «σκεῦος ἐκλογῆς... τοῦ βαστάσαι

τὸ ὄνομά μου ἐνώπιον ἐθνῶν καὶ βασιλέων» (Πράξ.

9,15). Πήλινο δοχείο - φθαρτό και εύθραυστο- που

περιέχει το ανεκλάλητο.

Ο Παύλος δεν οικοδομεί θεολογία από την από-

σταση της αφηρημένης σύλληψης• γράφει με το αίμα

των πληγών του, με τη χαραγμένη σιωπή της μεταμέ-

λειας. 

Τα γράμματά του δεν είναι σύστημα, είναι αντίλα-

λος μιας κατακλυσμιαίας εμπειρίας χάριτος. Η μαρτυ-

ρία του, λόγος και πληγή, καταλήγει να κατακλύζει τη

Ρώμη, ξεκινώντας από τα υπόγεια των δεσμών για να

φτάσει στα ύψη της μεταμόρφωσης.

Πέτρος και Παύλος. Ο σταυρωμένος ανάποδα κι

ο αποκεφαλισμένος• δύο τρόποι μαρτυρίας που

συναντιούνται στη διάλυση του εγώ. Ο ένας σώμα

που ανατρέπεται, ο άλλος φωνή που σιγεί, μα και οι

δύο υπερβαίνουν την ιστορία. Δεν είναι άγιοι βιτρό•

είναι συντετριμμένοι άνθρωποι, και ως τέτοιοι μετα-

μορ-φωμένοι. Ο ένας θεμέλιο, ο άλλος ροπή• ο ένας

κοινοτικό κάλεσμα, ο άλλος αποστολικό ρήγμα.

Και αυτό το δυϊκό σχήμα -ψαράς και νομοδιδάσ-

καλος- δεν εξαντλείται στη συμπληρωματικότητα•

είναι η έκφραση της ίδιας Πνοής μέσα από διαφορε-

τικές ποιότητες ύλης. Το Ευαγγέλιο δεν διαδίδεται

μέσα από την πληρότητα, αλλά από την πληγή. Δεν

οικοδομείται πάνω στην τελειότητα, αλλά στη συγκα-

τάβαση της Χάριτος. Η ιστορία της σωτηρίας γράφε-

ται με φωνές ραγισμένες.

Και η ερώτηση του Χριστού δεν έπαψε. Αντηχεί

στους διαδρόμους της καθημερινότητας, στο ρίγος της

μοναξιάς, στα αδιέξοδα του νου. 

«Ὑμεῖς δὲ τίνα με λέγετε εἶναι;». Η απάντηση δεν

κρύβεται στη σύνοψη κατηχήσεων ούτε στην επα-

νάληψη μιας εκκλησιαστικής ορολογίας. Η απάντηση

αναβλύζει από το προσωπικό έρεβος, από τον τόπο

όπου αναγνωρίζουμε τον εαυτό μας ως ραγισμένο

αγγείο.

Η Εκκλησία δεν επιβιώνει επειδή είναι αλάθητη•

επιμένει επειδή μέσα από τις ρωγμές των θεμελίων

της -τις αρνήσεις των Πέτρων, τους διωγμούς των

Παύλων- ανασαίνει το φως ενός άλλου κόσμου. Μιας

Βασιλείας που δεν ιδρύεται με συνθήκες, αλλά γεννι-

έται μέσα στη θυσιαστική ομολογία εκείνων που

τολμούν να πουν: «Σὺ εἶ ὁ Χριστός».

ΠΑΡΑΠΟΜΠΕΣ:

[1] Φώτιος Α΄ Κωνσταντινουπόλεως. Λόγοι καὶ Ὁμιλίαι

Ὀγδοήκοντα Τρεῖς. Επιμέλεια Σ. Ἀριστάρχου.

Τόμος Πρῶτος. Ἐν Κωνσταντινουπόλει: Τύποις

The Annuaire Oriental & Printing Co, 1900, 465.

[2] Κωνστάντιος Α΄ ὁ ἀπὸ Σιναίου. Βιογραφία καὶ

Συγγραφαὶ αἱ ἐλάσσονες ἐκκλησιαστικαὶ καὶ

φιλολογικαί, καὶ τινες ἐπιστολαὶ τοῦ αὐτοῦ. Επι-

μέλεια Θεοδώρου Μ. Ἀριστοκλέους. Ἐν Κων-

σταντινουπόλει: Ἐκ τοῦ τυπογραφείου τῆς «Προ-

όδου», 1866, 212.

Οι Ρωγμές στην Πέτρα

Demetriou & English provide a complete funeral service from 
Προσφέρουµε µια πλήρης υπηρεσία κηδείας από  

 - Burials, Cremations, Exhumations / Κηδείες, Aποτεφρώσεις, Eκταφές

 - Help with funeral matters and legal documentation / Βοήθεια µε όλα τα θέµατα κηδείας  και νοµικά έγγραφα

 - Repatriation both to and from abroad / Επαναπατρισµός προς και από το εξωτερικό

 - Home visits  / Κατ’ οίκον επισκέψεις για να συζητηθούν τα θέµατα της κηδείας

 - Chapel of Rest / Παρεκκλήσι Ανάπαυσης

 - DWP funeral funding / Οικονοµική βοήθεια για τα έξοδα της κηδείας

 - Memorial stones / Ταφόπλακες

We guarantee the best prices, quality and professionalism /  
Καλύτερες τιµές, ποιότητα και επαγγελµατισµός 
Demetriou & English   131-133 Myddleton Road, Wood Green, London N22 8NG       020 8889 9888      d-e.co.uk
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ΠΛΗΓΜΑ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ
ΑΠΟ… ΑΔΕΛΦΟΥΣ - Στο πλευρό του… Τατάρ
το «Ελληνοτουρκικό φόρουμ»!!! ΑΝΑΜΕΣΑ
ΣΤΟΥΣ «ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΕΣ» ΤΟΥ ΨΕΥΔΟΚΡΑΤΟΥΣ
ΚΑΙ ΣΤΕΛΕΧΟΣ ΤΟΥ ΠΑΣΟΚ (ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ σελ. 8
26.6.2025). 

«Υποκλίθηκαν στην κατοχή και Τατάρ – Πέμ-
πτη φάλαγγα ραγιαδισμού το Ελληνοτουρκικό
Φόρουμ και ΕΛΙΑΜΕΠ - Σιωπηρή συνενοχή Αθη-
νών – Λευκωσίας», (ΣΗΜΕΡΙΝΗ 23.6.2025).

Για να καταλάβει ένας τον ρόλο του λεγόμε-
νου «Ελληνο-Τουρκικού Φόρουμ» πρέπει να
μάθει πότε και πώς δημιουργήθηκε. Είχα ερευ-
νήσει και δημοσιεύσει πριν χρόνια, στις 23.6.2016
εδώ στην «Ελευθερία» στο Λονδίνο, γι΄αυτό το
λεγόμενο «Ελληνο-Τουρκικό Φόρουμ». Πρώτη
δημοσίευση σελ.24:

http://www.eleftheria.co.uk/pdf/992016125323
eleftheria_847.pdf 

Συνοπτικά επανέρχομαι. 
Το «Ελληνο-Τουρκικό Φόρουμ» , γεννήθηκε

το 1997 σε ένα συνέδριο στο Wilton Park του
Λονδίνου (εκτελεστικός οργανισμός του Φόρ-
εϊν Όφις) με καλεσμένους Ελλαδίτες και Τούρ-
κους . Εκεί, ένας Βρετανός εμπνεύστηκε την
ίδρυσή του για καλυτέρευση των σχέσεων Ελλά-
δας και Τουρκίας… Ο πρώτος Ελλαδίτης συντο-
νιστής ήταν ο Χρ. Ροζάκης αλλά όταν διορίστηκε
δικαστής του ΕΔΑΔ ανέλαβε συντονιστής ο
Κώστας Καρράς.

Ο Βρετανός εμπνευστής ήταν ο αφυπηρετή-
σας τότε Βρετανός διπλωμάτη James Bruce
Lockhart (και μέλος της Intelligence Service, πέθ-
ανε το 2018) γιός του John Bruce Lockhart, ο
οποίος υπήρξε μέλος της British Intelligence
κοινώς γνωστής ως ΜΙ6 (1942-1965) φθάνον-
τας και στο βαθμό του Αναπληρωτή Αρχηγού
της. Το 1965 έφυγε από την ΜΙ6 για άγνωστο-
υς λόγους. 

Στον επικήδειο του γράφτηκε ότι μεταξύ 1953-
1965 δούλευε για το Φόρειν΄Οφις… Ο παππούς
τού εμπνευστή ήταν και εκείνος πράκτορας
καθώς και ένας θείος ο Sir Robert Hamilton
("R.H.") Bruce Lockhart, KCMG…

Σύμφωνα δε με τον Βρετανό, James Ker-
Lindsay, καθηγητή στο London School of Economics
και συγγραφέα του βιβλίου για δύο κράτη στην
Κύπρο («Σημερινή» 1.12.2014) ο εμπνευστής,
δούλεψε αρκετά “πίσω από τα παρασκήνια για
το Φόρουμ”, το οποίο έτυχε σημαντικής χρημα-
τοδότησης από τις κυβερνήσεις Βρετανίας και
Νορβηγίας. 

Στον ίδιο (Ker-Lindsay) ανατέθηκε ο ρόλος
του full-time συντονιστή του Φόρουμ με βάση
το Ινστιτούτο Royal United Services στο Λονδίνο
με το Ινστιτούτο ΠΡΙΟ του ́ Οσλο Νορβηγίας να
είχε αναλάβει τις αναγκαίες μεσολαβήσεις με
τον τότε διευθύνοντα Σύμβουλό του, Dan Smith. 

Για τον ρόλο του Dan Smith στην προετοι-
μασία υποστήριξης του Σχεδίου Ανάν, προε-
τοιμασίας «πυρήνος» σε μυστική συνάντηση
στην Αθήνα στις 22.10.2002 με καλεσμένους
επίλεκτους Ε/κ και Τκ, πρωτο-δημοσιεύσαμε,
και πάλι στην «Ελευθερία» στις 4.9.2003 «Προ-
βοκατόρικες ενέργειες ξένων κατά της Κύπρ-
ου».. Ήταν τον ίδιο χρόνο (2002) που συμπω-
ματικά, τιμήθηκε από την Βασίλισσα με το τίτλο

του ΟΒΕ. 
Για τον ρόλο του στην προώθηση του Σχεδίου

Ανάν 2002 βλέπε και : Οι «πυρήνες» παράδο-
σης της Κύπρου επανέρχονται με βρετανική
υποκίνηση» («Σημερινή» 20.4.2021). 

Στη πρώτη συνεδρία του Φόρουμ που έγινε
το Μάιο του 1998 στο Λονδίνο, έλαβε μέρος
μεταξύ άλλων ο πρόεδρος του TUSAID Muharrem
Kayhan. Την ιστοσελίδα του Φόρουμ σχεδίασε
και διαχειριζόταν ο James Ker-Lindsay, χαρακ-
τηριζόταν μεροληπτική… 

Πρώτος Τούρκος συντονιστής ήταν ο Ναύα-
ρχος Guven Erkaya και όταν αρρώστησε ανέ-
λαβε ο IlkerTurkmen. Στόχος: σχεδιασμοί
επιλύσεως των διαφορών στο Αιγαίο και απο-
στρατικοποίηση των νησιών, όμως η δυσκολία
τους ήταν το άλυτο Κυπριακό! 

Συνέδριο Βοστώνης 

Μεταξύ 29-30 Μαρτίου 2002 το συνέδριο
τους στη Βοστώνη, στο Fletcher School of Law
and Diplomacy υποστήριξαν: Το Ίδρυμα Λεβέν-
τη (Leventis Foundation), Professor Leila Fawaz,
Director of the Fares Center for Eastern
Mediterranean Studies, Professor Andrew Hess,
Director of Southwest Asia and Turkish Studies,
the Fletcher School of Law and Diplomacy, Tufts
University και το Kokkalis Foundation. 

Παρευρέθηκαν: Κώστας Καρράς, επιχειρ-
ηματίας και συγγραφέας, Θεόδωρος Κουλο-
υμπής, Καθηγητής του Πανεπιστημίου Αθηνών
και διευθύνων σύμβουλος του ΕΛΙΑΜΕΠ (που
συνεργάζεται με το Φόρεϊν Όφις) Cem Duna,
πρώην πρέσβης (Τουρκίας) στην ΕΕ, Ustun
Erguder, Κέντρο Πολιτικής στο πανεπιστήμιο
Sabanci στη Κωνσταντινούπολη, Paulina Lampsa
πολιτική επιστήμονας (του ΠΑΣΟΚ και πολιτι-
κή σύμβουλος του Γ. Παπανδρέου) Soli Ozel,
πανεπιστήμιο Bilgi, Κωνσταντινούπολης, Ilter
Turkmen, πρώην πρέσβης και υπ. Εξωτερικών
(Τουρκίας), Θάνος Βερέμης, καθηγητής ιστο-
ρίας στο The Fletcher School, Kωνσταντίνος
Ζέπος, πρώην πρέσβης και επίτροπος διοίκησης
της ΕΕ. Επίσης (ως μέλη) οι δημοσιογράφοι
Mehmet Ali Birand και Sami Kohen, πρώην πρέ-
σβης Ozdem Sanberk (τότε Director of the
International Strategic Research Organisation
(USAK) ο καθηγητής Αργύρης Φατούρος του
πανεπιστημίου Αθηνών κ.α.

ΠΡΙΟ Νορβηγίας και Ελληνο-
Τουρκικό Φόρουμ’!

Από ιστοσελίδα του ΠΡΙΟ: «Το 2002 οι υπ.
Εξωτερικών Ελλάδας και Τουρκίας έκαναν
δηλώσεις για ένα μείγμα πολιτικών και νομικών
μέσων για λύση των διαφορών στο Αιγαίο παρ-
όμοιες με τη μεθοδολογία που είχε προτείνει

το Φόρουμ. Το 2001 η δουλειά του Φόρουμ
αφοσιώθηκε στο Κυπριακό (βλέπε ‘Σχέδιο Ανάν’́ )
για μια συμφωνημένη λύση του Κυπριακού και
το 2002 διοργάνωσε συνάντηση για τις περιφ-
ερειακές παραμέτρους του Κυπριακού. Καθώς
ξεκίνησε το project, το ΠΡΙΟ (PRIO) συνεργά-
στηκε με άλλους δύο οργανισμούς, αμφότερ-
ους με βάση το Λονδίνο. Το Royal United Services
Institute που φιλοξένησε το πρώτο συνέδριο
του Φόρουμ και έδωσε τεχνική και γραμματει-
ακή βοήθεια…και το Roberts Centre που έφερε
μαζί τους συμμετέχοντες και δούλεψε μαζί με
το ΠΡΙΟ στην ετοιμασία της ατζέντας του κάθε
συνεδρίου… Τρία χρόνια μετά αμφότερες οι
εταιρίες στο Λονδίνο αποσύρθηκαν. Τοπικές
γραμματείες στην Αθήνα και Κωνσταντινούπολη
ανέλαβαν τις προετοιμασίες συνεδρίων καθώς
το ΠΡΙΟ συνεχίζει με την ατζέντα ετοιμασίας και
διευκόλυνσης».

Οι εν Λονδίνω ‘οργανώσεις’ αποσύρθηκαν
γιατί στις 24.4.2004 απέτυχαν όλοι στην επι-
βολή του αρρωστημένου σχεδίου Ανάν! Το δε
Roberts Centre χαρακτηριζόταν ως ‘μικρή φιλα-
νθρωπική οργάνωση’ που διεύθυνε … ο James
Bruce-Lockhart!! 

Κώστας Καρράς 

Σημείωση: Τον Σεπτέμβριο του 1974 ο Κ.
Καρράς συν-ίδρυσε με τον σερ Χιού Φούτ την
περιβόητη, σχεδόν εξανεμισμένη πλέον στους
πέντε ανέμους, ομάδα ‘Φίλοι της Κύπρου’ στο
Λονδίνο για την προώθηση της ρατσιστικής
Δικοινοτικής Διζωνικής Ομοσπονδίας. Η ομάδα
που ‘εμπνεύστηκε’ τις ‘επαναπροσεγγιστικές΄
δραστηριότητες από την δεκαετία του 1980 σε
συναντήσεις στο Κάμπτεν Τάουν του Λονδίνου… 

Ο Κ. Κ έλαβε μέρος το 2003 στο συνέδριο
στην Οξφόρδη προωθούμενο από το Φόρεϊν
Όφις, για ωραιοποίηση του Σχεδίου Ανάν μαζί
με τον James Ker-Lindsay, τον Πέτρο Λιάκουρα,
Ιωάννη Γρηγοριάδη και άλλους. 

Ο Κ. Κ είναι από τους ιδρυτές του «Κέντρου
για τη Δημοκρατία και τη Συμφιλίωση στη Νοτιο-
ανατολική Ευρώπη” CDRSEE- με έδρα την Θεσ-
σαλονίκη, για την αλλαγή των ιστορικών βι-
βλίων χωρών των Βαλκανίων, Ελλάδας και Κύ-
πρου. 

Την 1/1/2008 σε συνέντευξη του στον «Φιλε-
λεύθερο» στον Κώστα Βενιζέλο ο Κ. Καρράς μας
κάλεσε να αυξήσουμε τον αριθμό των Τ/κ στο
24% νομιμοποιώντας παιδιά των εποίκων!...

Σημ: Ήταν το Φόρεϊν Όφις που μέσω του
Wilton Park το Φεβρουάριο του 2005 διοργά-
νωσε στη Λάρνακα ένα μυστηριώδη σεμινάρ-
ιο όπου εκτός τριών μόνο ανθρώπων όλοι ήταν
διζωνικοί, προεξάρχοντος του σερ Ντέιβιντ
Χάνεϊ… 
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1997: H ίδρυση του «Ελληνο-Τουρκικού 
Φόρουμ» και πίσω Φόρεϊν Όφις! 

Κάτι σαν σενάριο «πρακτορικής» ταινίας…

Της Φανούλας

Αργυρού
Ερευνήτριας 

- Δημοσιογράφου
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Απίστευτο κι όμως
αληθινό!

Κύριε διευθυντά,

Στις 15 Ιουνίου, εορτή των Αγίων Πάντων, καθώς παρακολο-

υθούσα την Αρχιερατική Θεία Λειτουργία στην εκκλησία των Αγίων

Πάντων στο Camden, άρχισα να νοιώθω μια ανεξήγητη λύπη, αλλά

και ένα θυμό που δεν ταίριαζε στο περιβάλλον της εκκλησίας.

Συγχρόνως ένοιωσα κάτι να γλιστράει από το λαιμό μου. «Το στα-

υρουδάκι μου», σκέφτηκα, «Έσπασε η αλυσίδα!». Αυθόρμητα

έβαλα το χέρι μου να το πιάσω. Ευτυχώς είχε πέσει μέσα στο σου-

τιέν μου, και η αλυσιδίτσα επίσης απ' την άλλη μεριά, κι έτσι δεν

τα έχασα. 

Συνηθισμένη να έχω προαισθήματα και μελετώντας μια ζωή τα

σύνθετα φαινόμενα που ονομάζουμε «συμπτώσεις», παράλληλα

με τις ...ορθολογιστικές σπουδές μου, ήξερα ότι αυτό δεν ήταν

τυχαίο. Εξ άλλου, ο ένας εκ των τριών μεγάλων της ψυχολογίας,

ο Karl Jung, είχε ασχοληθεί κι αυτός με τις συμπτώσεις και είχε

προσπαθήσει να τις εξηγήσει εισάγοντας τον όρο synchronicity. 

Σκέφτηκα ότι το προαίσθημα πρέπει να είχε ξεκινήσει από το

πρωί, όταν διάλεξα να φορέσω μια μπλούζα που δεν ήταν ανοιχτή

από κάτω, αλλά είχε λάστιχο. Αν δεν τα είχε συγκρατήσει το σου-

τιέν, θα τα είχε συγκρατήσει το λάστιχο. 

Στη συνέχεια, περίεργα πράγματα άρχισαν να συμβαίνουν. Οι

εικόνες άρχισαν να μου φαίνονται σαν να κουνιόντουσαν, ο πολ-

υέλαιος φαινόταν σαν να κουνιόταν, κρύβοντάς μου τον Εσταυρ-

ωμένο, και η λύπη μου είχε αρχίσει να γίνεται αγωνία. 

Την ώρα της Θείας Κοινωνίας, μπήκα στην ουρά και, όταν έφτα-

σα μπροστά στον Σεβασμιώτατο για να κοινωνήσω, κρατώντας το

σταυρουδάκι σφιχτά στο χέρι μου, άκουσα τον εαυτό μου να του

λέει: «Φορούσα σταυρουδάκι, αλλά έσπασε η αλυσίδα. Ευτυχώς

έπεσε μέσα στο σουτιέν μου κι έτσι δεν το έχασα». 

Χαμογελώντας, μάλλον αμήχανα, μου έδωσε τη Θεία κοινωνία.

Σίγουρα η λέξη «σουτιέν», με τους συνειρμούς που προκαλεί, δεν

ήταν μια λέξη που περίμενε να ακούσει. Κι όμως αυτή η λέξη,

«στηθόδεσμος» στα ελληνικά, δηλώνει τη συγκράτηση και προ-

στασία αυτού που δίνει το γάλα που τρέφει το βρέφος για να

μεγαλώσει, το γάλα που έθρεψε και το θείο βρέφος. 

Μετά τη λειτουργία, στον καθρέφτη της τουαλέτας, είδα ότι

έλειπε το αριστερό μου σκουλαρίκι. Όποια εξήγηση και να έδινα,

από την ψυχολογία του βάθους μέχρι τη δύναμη της ενέργειας,

ήταν σίγουρα ένα ακόμη άσχημο σημάδι. 

Στην υπαίθρια γιορτή που ακολούθησε, με τα χαρούμενα τρα-

γούδια και τους νησιώτικους χορούς, προσπάθησα τη λύπη και

την αγωνία που ένοιωθα να τις κάνω αισιοδοξία. Εξ άλλου ο στα-

υρός είχε σωθεί κι αυτό ήταν που είχε σημασία. 

Όταν γύρισα στο σπίτι, διεπίστωσα ότι και η αλυσιδίτσα δεν

είχε σπάσει, αλλά απλώς ξεκουμπωθεί. Στη συνέχεια, είδα στο

πάτωμα το σκουλαρίκι που νόμιζα ότι είχα χάσει. Ήξερα ότι κάτι

πολύ άσχημο θα συμβεί σε σχέση με τη θρησκεία μας, αλλά ότι

θα το ξεπεράσουμε. 

Στις 22 Ιουνίου, ημέρα των γενεθλίων του Αρχιεπισκόπου μας,

έγινε η άνανδρη επίθεση στην εκκλησία του Προφήτη Ηλία στη

Δαμασκό με τα 25 θύματα και τους πολλούς τραυματίες. Οι εικό-

νες της καταστροφής θα μείνουν για πάντα στη μνήμη μας. Όμως,

την ίδια μέρα εγκαινιάστηκε πανηγυρικά η εκκλησία του Αγίου

Σωφρονίου στη Μονή του Αγίου Ιωάννη του Βαπτιστή στο Essex,

παρουσία του Παναγιωτάτου Πατριάρχη μας. 

Είναι, νομίζω, γνωστό ότι ο καινούργιος Πάπας παίζει τέννις.

Ομως στο τέννις σήμερα, η λυσσαλέα δύναμη στο χτύπημα μαζί

με το μίσος στο βλέμμα κι ένας top ten τεννίστας, πρώην πυγμάχος,

που παίζει σαν να δίνει γροθιές στον αντίπαλο, ενώ φιλάει τον

σταυρό που έχει στο στήθος πριν σερβίρει, και στέλνει φιλάκι στον

Ύψιστο, όταν νικάει, δεν θα έλεγα ότι ταιριάζουν με τη διδασκαλία

του Χριστού. Αν όμως θέλουμε η θρησκεία μας να επιβιώσει στους

δύσκολους καιρούς που ζούμε, ας γίνει και δικό μας σύνθημα το

motto που υπάρχει στο γήπεδο του μεγάλου τουρνουά τέννις

Roland Garros: 

''Victory belongs to the most tenacious'. Ο ΕΠΙΜΕΝΩΝ ΝΙΚΑ! 

Με εκτίμηση,

Σταυρούλα Δουράκη-Ξανθάκου
Φιλόλογος, ψυχολόγος, Λονδίνο



Υπάρχουν και λαμπρά παραδείγματα ιατρών
που τηρούν τον Όρκο του Ιπποκράτη

Καθημερινά ακούμε να γίνονται συζητή-

σεις για χρηματισμό ιατρών προκειμένου

να προσφέρουν τις υπηρεσίες τους σε ασθ-

ενείς, που στις πλείστες των περιπτώσεων

δεν αποκαλύπτονται. Ωστόσο, καλό είναι,

εφόσον δεν έχουμε στα χέρια μας αποδεικ-

τικά στοιχεία να μη γενικεύουμε. 

Δρ Αυγουστίνος 

(Ντίνος) Αυγουστή
Ακαδημαϊκός - 

Παν/μιο Θεσσαλίας

Από το Μονάγρι 

Λεμεσού 

av.avgoustinos@gmail.com

Για να μη θεωρηθεί ότι με διακατέχει οποι-

ασδήποτέ προκατάληψη, θα ξεκινήσω τα σχό-

λια μου κάνοντας αναφορά πρώτα στη θετι-

κή πλευρά των Δημόσιων Νοσοκομείων, τα

οποία έχουν σπουδαίους γιατρούς, που προ-

σφέρουν υψηλού επιπέδου υπηρεσίες, στις

πλείστες όμως περιπτώσεις στερούνται των

αναγκαίων/απαραίτητων υλικοτεχνικών μέσων,

κάτι που τους δημιουργεί τεράστιες δυσκολίες.

Δεν αναφέρομαι στα ιδιωτικά νοσοκομεία,

αφού κοινή είναι η διαπίστωση πως αυτά είναι

καθαρά επικερδείς επιχειρήσεις. Έχω, όμως,

άποψη για τα δημόσια νοσοκομεία στην Ελλά-

δα, αφού έχω νοσηλευτεί σε αυτά αρκετές

φορές (στη Λάρισα και στην Αθήνα). 

Πρώτη φορά νοσηλεύτηκα στο Γενικό Νοσο-

κομείο Λάρισας (ΓΝΛ) - Κουτλιμπάνειο και

Τριανταφύλλειο, ύστερα στο Πανεπιστημιακό

Γενικό Νοσοκομείο Λάρισας (ΠΓΝΛ) και τελευ-

ταία φορά στο Κωνσταντοπούλειο Γενικό Νοσο-

κομείο «Η Αγία Όλγα» Νέας Ιωνίας Αττικής.

Και στα τρία νοσοκομεία οι υπηρεσίες υγείας

είναι εξαιρετικές παρά τις δυσκολίες που αντι-

μετωπίζει το προσωπικό (ιατρικό και νοσηλευ-

τικό). Ήρεμη, σίγουρη συμπεριφορά που εμπνέ-

ει εμπιστοσύνη και αποπνέει αγάπη, ήταν η

συμπεριφορά του προσωπικού προς όλους

τους ασθενείς τού ΠΓΝΛ στην ΧΕΙΡΟΥΡΓΙΚΗ

ΚΛΙΝΙΚΗ, στην ΩΤΟΡΙΝΟΛΑΡΥΓΓΟΛΟΓΙΚΗ

ΚΛΙΝΙΚΗ, στην ΟΦΘΑΛΜΟΛΟΓΙΚΗ και

ΘΩΡΑΚΟΧΕΙΡΟΥΡΓΙΚΗ ΚΛΙΝΙΚΗ (ύστερα από

τροχαίο) και στο ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΠΥΡΗΝΙΚΗΣ

ΙΑΤΡΙΚΗΣ. Ίδια ακριβώς συμπεριφορά και στην

ΚΑΡΔΙΟΛΟΓΙΚΗ ΚΛΙΝΙΚΗ στο Κωνσταντοπούλειο

και στην ΚΑΡΔΙΟΛΟΓΙΚΗ, ΩΤΟΡΙΝΟΛΑΡΥΓΓΟ-

ΛΟΓΙΚΗ και ΟΦΘΑΛΜΟΛΟΓΙΚΗ ΚΛΙΝΙΚΗ του

ΓΝΛ. 

Δεν έχω την ίδια καλή εμπειρία και άποψη

για τα δημόσια νοσοκομεία της Κύπρου, στα

όποια όσες φορές βρέθηκα βούρκωσα και απο-

γοητεύτηκα! Τελευταία φορά ήταν πριν μερι-

κά χρόνια όταν μετά από ένα ξαφνικό έντονο

κοιλιακό πόνο επισκέφθηκα, με τη βοήθεια

του αδελφού μου Νίκου, τις πρώτες βοήθει-

ες του νοσοκομείου Λεμεσού. 

Και ενώ τους ενημέρωσα για το τι ακριβώς

συμβαίνει, ζητώντας να γίνει γρήγορα μια αξο-

νική, με παρέπεμψαν σε ραντεβού ύστερα από

μία ακριβώς εβδομάδα! Πήρα το αεροπλάνο

αμέσως και ήρθα στη Λάρισα. Την επόμενη

μέρα με αφόρητους πόνους και υψηλό πυρε-

τό βρέθηκα στο Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο.

Μέσα σε λίγες ώρες είχαμε πλήρη εικόνα για

το περιστατικό. Οι άνθρωποι του χειρουργι-

κού τμήματος κυριολεκτικά μου έσωσαν τη

ζωή…. 

Εν κατακλείδι: Υπάρχουν σίγουρα πολλοί

γιατροί που χρηματίζονται. Και το κάνουν,

δυστυχώς, εν πλήρει συνειδήσει! Πολλές φορές

μάλιστα και εκβιαστικά! Δεν θα ξεχάσω, πάνε

πολλά χρόνια τώρα, έναν πατέρα που έχασε

την κόρη του στα τριάντα της χρόνια. Ο άνθρ-

ωπος σχεδόν παραλόγισε. Και έλεγε και ξανά

έλεγε για τον καθηγητή που την χειρούργησε

ότι ακόμα και μετά τον θάνατό της ζητούσε το

«φακελάκι» που συμφώνησαν. Και μόλις προ-

χθές πληροφορηθήκαμε ότι γνωστός καθη-

γητής καρδιοχειρουργός του ΠΓΝΛ συνελή-

φθη με προσημειωμένα χαρτονομίσματα που

απαίτησε επιτακτικά και έλαβε προκειμένου

να προχωρήσει σε σοβαρή χειρουργική επέμ-

βαση. Προσωπικά δεν είμαι σίγουρος – φαν-

τάζομαι ούτε και εσείς – αν οι γιατροί που

χρηματίζονται είναι λιγότεροι από αυτούς που

έχουν «κα-θαρά» χέρια. Ωστόσο, αποτελεί

κοινό μυστικό ότι πολλοί είναι εκείνοι που

νομίζουν ότι αν δεν δώσουν φιλοδώρημα στον

γιατρό, δεν θα δείξει ενδιαφέρον για την υγεία

τους. Δεν είναι όμως πάντα έτσι! 

Υστερόγραφο: Όχι δεν είναι δωρεάν η Υγεία

και η Παιδεία όπως προβλέπεται από το Σύνταγ-

μα της πατρίδας μας! Αντιθέτως, Υγεία και η

Παιδεία έχουν μετατραπεί στις πιο επικερδείς

επιχειρήσεις και στην Ελλάδα και στην Κύπρο,

στην οποία για να είμαστε δίκαιοι πρέπει να

πούμε ότι οι γιατροί σχεδόν ποτέ δεν ζητούν

«φακελάκι».

Σημείωση: Όσοι ίσως μετά από αυτά που

διαβάσετε ανησυχείτε για την υγεία μου, σας

ενημερώνω ότι χαίρω άκρας υγείας. Μπόρα

ήταν και πέρασε! Τουλάχιστον έτσι νομίζω…
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Κάποιες παραδόσεις θέλουν, 

προϊστορικούς τύμβους, 

να είναι πύλες προς το βασίλειο 

όπου δεν υπάρχει γήρας, 

ασθένεια η πείνα...

Εκεί, τα λιβάδια είναι ανθισμένα, 

τα νερά γάργαρα, τα δάση σκιερά, 

και στις λίμνες καθρεφτίζεται 

το φως του φεγγαριού... 

Σήμερα, κάποιοι λίγοι ονειρεύονται, 

εξωκοσμικά βασίλεια, 

παράξενες πολιτείες,

με μαρμάρινους ναούς, 

λιβάδια, κοιλάδες, 

καθώς και αρχαία καλντερίμια ...

Και την ώρα που στον ουρανό 

απλώνονται φλογερά πέπλα

μενεξεδένιων δειλινών...

Είναι φυσικό ν' αναρωτιούνται:

"Είναι τα όνειρα η πραγματική ζωή;

ή μήπως η ζωή είναι 

ένα πραγματικό όνειρο;

Αλέξανδρος Μαρινάκης

Παραδόσεις

ΥΓΕΙΑ ΚΑΙ Η ΠΑΙΔΕΙΑ ΕΧΟΥΝ ΜΕΤΑΤΡΑΠΕΙ

ΣΤΙΣ ΠΙΟ ΕΠΙΚΕΡΔΕΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΚΑΙ 

ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ

ΟΠΕΚΕΠΕ: Οι 
διεφθαρμένοι
στοχοποιούν
Εισαγγελείς 

Κύριε Διευθυντά,

Η δικογραφία αριθμεί 3.000 σελίδες από τις οποίες το 1/3

είναι συνομιλίες της επάρατης κομματοκρατίας (υφυπουργών,

βουλευτών από κυβέρνηση-ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ) με πρώην υψηλό-

βαθμα στελέχη του αμαρτωλού ΟΠΕΚΕΠΕ και επί-

ορκους κυνικούς υπαλλήλους, διεφθαρμένους ως το κόκκαλο

με υπεξαιρέσεις δεκάδων εκατομμυρίων. 

Μετά από άρσεις του απορρήτου, αποκαλύπτονται διάλογοι

καταγωγίου που φωτίζουν το μέγεθος της διαπλοκής που είχε

στηθεί τα τελευταία χρόνια με τα ευρωπαϊκά κονδύλια. 

Δύο διεφθαρμένοι ιδιώτες φθάνουν στο ασύλληπτο σημείο

να συζητούν για το πώς θα απαλλαγούν από την Ευρωπαία

Εισαγγελέα Πόπη Παπανδρέου. “Αν δεν ξεκωλώσουν τώρα την

Παπανδρέου, από εκεί έχουμε θέμα. Ωω, θα σκάσει μπόμπα

μεγάλη τώρα”. Επικαλούνται και δύο υπουργούς ότι θα τους

βοηθήσουν. Από άλλη συνομιλία, κάποιοι διεφθαρμένοι ήθε-

λαν να «μπλοκάρουν» μέσω μηνύσεων βασική μάρ-τυρα της

υπόθεσης με νευραλγικό πόστο στον αμαρτωλό ΟΠΕΚΕΠΕ. 

Τα ανωτέρω αναδίδουν δυσοσμία επιπέδου “Καμόρα”. Άκρα

του βόθρου σιωπή. Οι Κινέζοι λένε πως μια εικόνα είναι χίλιες

λέξεις. Ένα σκίτσο παριστάνει τον πρωθυπουργό ως πηδαλιούχο

ενός σκάφους και εκείνος να διαμαρτύρεται: “Ποιος ηλίθιος

φόρτωσε όλα αυτά τα πρόβατα στο πλοίο μου;” Σ΄ ένα άλλο

σκίτσο: “Τρεις φάγανε τις επιδοτήσεις. Ο κανένας, ο κανένας

και ο κανένας. Τι σχέση έχουν μεταξύ τους; Καμμιά. Απλή συνων-

υμία”. 

Δίδαγμα: Δυστυχώς η επάρατη κομματοκρατία δεν βάζει

μυαλό. Τα παθήματα δεν γίνονται μαθήματα. Γι’ αυτό και η χώρα

είναι σημαιοφόρος στην διαφθορά με δείκτη: 59 σε αντίθεση

με τις σκανδιναβικές χώρες που έχουν δείκτη 1,2,3.

Το μόνο θετικό από τον ΟΠΕΚΕΠΕ είναι ότι τώρα οι Έλληνες

πολίτες έμαθαν ότι υπάρχουν Έλληνες Ευρωπαίοι Εισαγγελείς,

στους οποίους μπορούν να απευθύνονται για θέματα διαφθο-

ράς. 

Ιδού πεδίον δόξης λαμπρόν, μιας και ο πολίτης είναι φιμω-

μένος – εδώ και δεκαετίες – από τον κίτρινο Τύπο.

Γιώργης Τρανταλίδης

Δικηγόρος



MELOPITA 
(GREEK HONEY PIE)

Melopita is a traditional pie that

comes from the Cyclades Islands,

mainly the Sifnos Island. It is tradi-

tionally made at Easter time but is

such a sumptuous and delicious,

sweet pie, you would be forgiven

for wanting it throughout the year.

It is a pie made with honey and

myzithra or anthotyro which are

soft Greek cheeses, without using

filo pastry. It is also served in Crete

and the Aegean Islands. 

It is reputed that it is the oldest

cheesecake made in the world. It

was prepared in the third century

BC by the ancient Greeks who

called it ‘melitouta’. It was given to

athletes before competing to give

them energy and was also gifted to

grooms by their brides during wed-

ding ceremonies. 

If you can find a myzithra or antho-

tyro made of goats’ rather than

cows’ milk it is preferable because

the taste will be richer. The ingredi-

ents which give it an exceptional

flavour are good quality honey,

cheese, vanilla essence and

lemon zest. 

ΙΝGREDIENTS
8-10 slices

1 kg myzithra or anthotyro or

soft unsalted Cypriot anari or

ricotta, crumbled into pieces

6 medium free range eggs

350g Greek thyme honey and

some extra for drizzling

75g granulated sugar

1 tsp vanilla essence 

½ tsp ground cinnamon and

some extra for sprinkling

zest of 1 lemon

30g unsalted butter for greasing

10g plain flour for sprinkling

chopped walnuts or toasted al-

mond flakes for sprinkling

METHOD

1. Pre-heat the oven to

180⁰C/160⁰C fan/gas 4

2. In a large bowl, put the cheese

of choice, the eggs, honey,

sugar, vanilla essence, cinna-

mon and lemon zest. Using a

spoon or hands, mix all the in-

gredients together until well

combined. 

3. Butter a round 30cm cake tin

and sprinkle with flour to just

cover both the base and sides.

4. Tip the mixture into the cake

tin and ensure it is evenly lev-

elled. The height of the mix-

ture should not be more than

2.5-3 cm.

5. Bake in the pre-heated oven

for 40-45 minutes until the

surface turns golden. 

6. Take the melopita out of the

oven, run a knife around the

edge of the pie until it be-

comes loose. 

7. Let it cool and then tip it up-

side upside down onto a plate.

Cut into slices.

8. Serve the slices drizzled with

honey and sprinkled with cin-

namon. Alternatively, sprinkle

with chopped walnuts or

toasted almond flakes. 
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THE FAMOUS CYPRIOT COOK AND RESTAURANT OWNER GEORGE PSARIAS . . .  COOKS FOR ELEFTHERIA

George Psarias has been a restaurateur for almost forty years. He

spent his time and energy cooking traditional Greek dishes but also 

developing new ones based on fresh ingredients and Mediterranean

flavours. 

He has appeared on numerous radio and television programmes on BBC2

Food and Drink. ITV, Channel 4, Sky's Good Food Live and others. 

Here he would like to give you a taste of his recipes.

MELOPITA
(GREEK HONEY PIE)

 -  London Greek Radio -  Weekly Broadcasting Schedule 
 Monday Tuesday  Wednesday  Thursday Friday Saturday Sunday NEWS 
 

6.00- 7.00 
#CommunityChest 

 
[W.eekly I.nformation 
& S.upport H.our] 
® Repeat Show 

#CommunityChest 
® Repeat Show or 

 

#CommunityChest 
® Repeat Show or 

 

#CommunityChest 
® Repeat Show or 

Jukebox 

#CommunityChest 
® Repeat Show or 

 
 

 
 

 

 
 

 

 
7am-  ERT 
 
 

 
7.00- 8.00 

 
The Big Greek 
Breakfast 
Agiologio Tis Imeras  
 

 
The Big Greek 
Breakfast  
Agiologio Tis Imeras  

 
The Big Greek 
Breakfast  
Agiologio Tis Imeras  

 
The Big Greek 
Breakfast  
Agiologio Tis Imeras 

 
The Big Greek 
Breakfast  
Agiologio Tis Imeras  

 
The Big Greek 
Breakfast  
Agiologio Tis Imeras  

 
The Big Greek 
Breakfast  
Agiologio Tis Imeras  

 
7am-  ERT 
8am-  LGR 
 
 

 
8.00- 9.00 

 
The Big Greek 
Breakfast  
Sports Update 

 
The Big Greek 
Breakfast  
 

 
The Big Greek 
Breakfast  
 

 
The Big Greek 
Breakfast  
 

 
The Big Greek 
Breakfast   
Sports Update 

 
The Big Greek 
Breakfast  

  

 
The Big Greek 
Breakfast  

 
8am-  LGR 
9am-  RIK  

 
9.00- 10.00 

 

 
The Big Greek 
Breakfast  

 
The Big Greek 
Breakfast  

 
The Big Greek 
Breakfast   

 
The Big Greek 
Breakfast  
 

 
The Big Greek 
Breakfast  
 

 
The Big Greek 
Breakfast  

 
The Big Greek 
Breakfast  

 
9am-  RIK 
10am-  ERT 
 

 
10.00- 11.00 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 
 
 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 

 
Mid- Morning 
Madness  

Programme  
Followed by  
Church Broadcast 
From St J / 12 A / AA 

 
10am-  ERT 
 

 
11.00- 12.00 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri  
 
Recipe of the Week 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri  

 
Ligo Prin To 
Mesimeri  

 
Ligo Prin To 
Mesimeri  

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 

 
Mid- Morning 
Madness   
 

 
Church Broadcast 
From St J / 12 A / AA 
 

 

 
12pm-  RIK 

 
12.00- 13.00 

 
Ligo Meta To 
Mesimeri  
 
 

 
Ligo Meta To 
Mesimeri  

 
Ligo Meta To 
Mesimeri  

 
Ligo Meta To 
Mesimeri  

 
Ligo Meta To 
Mesimeri  
 
 

 
Laiko Apogevma   

 
Church Broadcast 
From St J / 12 A / AA 
 
 

 
12pm-  RIK  

 
13.00- 14.00 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  
 
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  
 
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  

 
Laiko Apogevma   
 
 

 
The Cypriot Hour / 
Sunday Afternoon 
Show 
 

 
2pm-  RIK 

 
14.00- 15.00 

 
Apogevmatini 
Apólafsi 
 
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  

 
Apogevmatini 
Apólafsi 

 
Apogevmatini 
Apólafsi 

 
Sporty Saturday 

 
Sunday Afternoon 
Show  

 
2pm-  RIK 
3pm-  LGR  
 

 
15.00- 16.00 

 
Apogevmatini 
Apólafsi 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  

 
Apogevmatini 
Apólafsi  

 
Apogevmatini 
Apólafsi   

 
Sporty Saturday 
 
 

 
Sunday Afternoon 
Show  
  

 
3pm-  LGR  
4pm-  ERT 

 
16.00- 17.00 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 
 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 
 

 
#SaturdayShoutOut   
 
 

 
#WeekendWindDown 
 
 

 
4pm-  ERT 

 
17.00- 18.00 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 
 

 
#SaturdayShoutOut   
 

 
#WeekendWindDown 
 
 
 

 
 
6pm-  RIK 
 

 
18.00- 19.00 

 
Home- Run  

 
Home- Run  

 
Home- Run  

 
Home- Run  

 
Home- Run  
 

 
#SaturdayShoutOut  

 
#WeekendWindDown  

 
6pm-  RIK 
 

 
19.00- 20.00 

 
#CommunityChest 

 
[W.eekly I.nformation 
& S.upport H.our] 

 
Scandalous  
                                                            
  

 
Alternate 
#CommunityChest or 
#WednesdayWisdom 

 
Alternate 
#CommunityChest or 
#ThrowbackThursday 

 
#NewMusicFriday 

 
#SaturdayStyle 
 
 

 
#SoothingSunday  

 
 
8pm-  ERT  

 
20.00- 21.00 

 
Live At The Greek 
  

 
Scandalous  

 
#WednesdayWisdom  

 
#ThrowbackThursday 

 
#NewMusicFriday  

 
#SaturdayStyle 
 

 
#SoothingSunday 

 
8pm-  ERT  
9pm-  RIK 
 

 
21.00- 22.00 

 
Live At The Greek 
 
 

 
Scandalous  

 
The Wednesday  
Late Show 

 
#ThrivingThursday    

 
#FridayFunday  

 
#SaturdayStyle 
 

 
#SoothingSunday 

 
9pm-  RIK 
10pm-  ERT 

 
22.00- 23.00 

 

 
Live At The Greek 
 
 
 

 
#TuesdayTunes 

 
The Wednesday  
Late Show    

 
#ThrivingThursday    

 
#FridayFunday   

 
#SaturdayShowdown    

 
#SundayFunday 
 

 
10pm-  ERT  
11pm-  RIK 

 
23.00- 0.00 

 

 
#MondayMoods  
 
 

 
 #TuesdayTunes  

 
The Wednesday  
Late Show 

 
#ThursdayThoughts 

 
#FridayFunday    

 
#SaturdayShowdown    

 
#SundayFunday 

 
11pm-  RIK 
 

 
0.00- 1.00 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  
 

 
 

 
1.00- 7.00 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  

 
LGR Nightshift  

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  

 
7am-  ERT 

 
 

Schedule is subject to change.  Enquiries / Suggestions to Pieris Petrou, Head of Programming pierre@lgr.co.uk  
On 103.3 FM in London, on DAB+ Plus Digital Radio in Birmingham, London & Manchester, online at lgr.co.uk, on your mobile via the LGR App,  

and on your Smart Speaker   -  Bringing You Closer To Your Culture. 

LGR - London Greek Radio

- Weekly programme

ΠΕΜΠΤΗ 3 ΙΟΥΛΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
16.30 Αθλητικό Ρετρό
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια
20.00 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου
20.30 Ελληνική Ταινία: 

Γυφτιά, Το Μεγαλείο Σου
21.55 Ελληνική Ταινία: 

Τα Αποκρυφα Μιας Μοναχής

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 4 ΙΟΥΛΙΟΥ

10.00 Σύνδεση με ΡΙΚ

16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων

16.30 Ειρήνη Πάσι

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 Παραδοσιακή Βραδιά

22.00 Με τον Φακό του Hellenic TV

22.35 Ελληνική Ταινία: 

Attenberg

00.10 Ελληνική Ταινία: 

Ο Εαυτούλης Μου

ΣΑΒΒΑΤΟ 5 ΙΟΥΛΙΟΥ

10.00 Σύνδεση με ΡΙΚ

12.00 Μεσημβρινό Δελτίο Ειδήσεων

14.00 Σε Προσκυνώ, Γλώσσα

18:00 Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Στων Αστεριών τις Νότες

21.00 Αύριο είναι Κυριακή, 

με τον Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα

21.35 Ελληνική Ταινία

Αγάπη Μου Παλιόγρια

23.10 Ελληνική Ταινία

Τσακιτζής - Ο Προστάτης Των

Φτωχών

00.50 Με τον Φακό του Hellenic TV

KYΡIAKH 6 ΙΟΥΛΙΟΥ

11.00 Ζωντανή μετάδοση 

Θείας Λειτουργίας από τον 

Ι.Ν. Δώδεκα Αποστόλων

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 45 Λεπτά Κύπρος

20.05 Πρόσωπα με τον Βασ. Παναγή

20.35 Ελληνική Ταινία: 

Ρένα Να... Η Ευκαιρία

22.15 Ελληνική Ταινία: 

Πανικός

00.10 Με τον Φακό του Hellenic TV

ΔΕΥΤΕΡΑ 7 ΙΟΥΛΙΟΥ

09:30 Σύνδεση με ΡΙΚ
16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων
16.30 Μην Κάψεις την Κουζίνα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 GreekStories με 
τον Αυγουστίνο Γαλιάσσο

20.25 “Ανάδειξέ το” 
με την Άννα Νικολαΐδη 
και τη Ρούλα Σκουρογιάννη

21.00 ΘΕΑΤΡΟ ΤΗΣ ΔΕΥΤΕΡΑΣ:
“Όχι Τώρα Αγαπούλα”

23.00 “Το Ταξίδι Της Ζωής” με 
την Άντζη Λουπέσκου

ΤΡΙΤΗ 8 ΙΟΥΛΙΟΥ

09:30 Σύνδεση με ΡΙΚ
16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων
16.30 Περικλής τζι’ Εριέττα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 Δράξασθε Παιδείας με τον 
Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα

20.30 Ελληνική Ταινία: 
Βασιλιάς Της Γκάφας

21.45 Ελληνική Ταινία: 
Βασανισμένη Αγάπη

ΤΕΤΑΡΤΗ 9 ΙΟΥΛΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα 
16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 Προκλήσεις (ΡΙΚ)
21.00 Οι Ταινίες της Εβδομάδας με

την Τζίλα Ζυλυφτάρι 
21.40 Ελληνική Ταινία: 

Με Χωρις Γυναίκες  

23.00 Ελληνική Ταινία: 
E-Mail

ΠΕΜΠΤΗ 10 ΙΟΥΛΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
16.30 Αθλητικό Ρετρό
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 Υγεία και Ευεξία 
με τη Βασούλα Χριστοδούλου

20.30 Ελληνική Ταινία: 
Γυφτιά, Το Μεγαλείο Σου

21.55 Ελληνική Ταινία: 
Τα Αποκρυφα Μιας Μοναχής

Raise high the Ram’s Horn

Blow for the Saints to hear

A calling in the inner voice

Devoid of falsehood and fear.

Who can contain an echo

Whistling the wind blows at will

The Shofar felled the walls of Jericho

The pounding air potent and shrill.

Abraham made ready the blade

On Moriah a stone altar at hand

Obedient and faithful the Father

In the thicket the cry of a ram.

The promised Son Isaac lived

The Lord’s victory over the foe

The trumpet’s message for our age

Beloved John’s revelation foretold.

Jo-Anne Colombo Marinakis

*A ram’s horn used in ancient times 

as a signaling trumpet and still blown in

Synagogues to this day

The Shofar*
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